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 قانون مالیات های مستقیم 

 
 فهرست مطالب:

 
  3صفحه .................................................................................................  (2الی  1اشخاص مشمول مالیات )ماده  –باب اول 

 

  4صفحه ( ........................................................................................................ 51الی  17الیات بر دارایی )ماده م –باب دوم 

 

  4صفحه ........................................ .............................................. (43الی  17مالیات بر ارث )ماده  –فصل چهارم  

  10صفحه ...............................................................................................  (51الی  44حق تمبر )ماده  –فصل پنجم 

 

 12صفحه ............................................................................. ...................... (131الی  52مالیات بر درآمد )ماده  –باب سوم 

 

  12صفحه ..........................................................................  (80الی  52مالیات بر درآمد املاک )ماده  –فصل اول 

  19صفحه .................................................................................  (81مالیات بر درآمد کشاورزی )ماده  –فصل دوم 

  19صفحه ........................................................................  (92الی  82مالیات بر درآمد حقوق )ماده  –فصل سوم 

 22صفحه .................................................................  (104الی  93مالیات بر درآمد مشاغل )ماده  –ل چهارم فص  

  25صفحه ....................................................  (118الی  105مالیات بر درآمد اشخاص حقوقی )ماده  –فصل پنجم 

  31صفحه .......................................................................  (128الی  119لیات درآمد اتفاقی )ماده ما –فصل ششم 

  32صفحه .................................  (131الی  129مالیات بر جمع درآمد ناشی از منابع مختلف )ماده  –فصل هفتم 

 

 33صفحه .......................................................................................  (218الی  132فه )ماده در مقررات مختل –باب چهارم 

 

  33صفحه .........................................................................................  (146الی  132معافیت ها )ماده  –فصل اول  

  42صفحه ....................................................  (149الی  147هزینه های قابل قبول و استهلاک )ماده  –فصل دوم  

  46صفحه .............................................................................  (176الی  155مقررات عمومی )ماده  –فصل چهارم 

  53صفحه ................................................................................  (181الی  177وظایف مؤدیان )ماده  –پنجم فصل  

  55صفحه ....................................................................  (188الی  182وظایف اشخاص ثالث )ماده  –فصل ششم  

 57صفحه ..............................................................  (202الی  189تشویقات و جرائم مالیاتی )ماده  –هفتم  فصل 

  60فحه ص................................................................................................  (209الی  203ابلاغ )ماده  –فصل هشتم 

  62صفحه ......................................................................................  (218الی  210وصول مالیات )ماده  –فصل نهم 
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 64صفحه .................................................................  (282الی  219سازمان تشخیص و مراجع مالیاتی )ماده  –باب پنجم 

 

  64صفحه .......................  (235الی  219مراجع تشخیص مالیات و وظایف و اختیارات آن ها )ماده  –فصل اول  

  67صفحه .............................................. ................................ (243الی  236ترتیب رسیدگی )ماده  –فصل دوم  

  69صفحه ..............................................................  (251الی  244مرجع حل اختلاف مالیاتی )ماده  –فصل سوم  

  71صفحه ......................... .... (260الی  252شورای عالی مالیاتی و وظایف و اختیارات آن )ماده  –فصل چهارم 

  73صفحه ................  (282الی  263دادستانی انتظاماتی مالیاتی و وظایف و اختیارات آن )ماده  –فصل ششم 
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 (2الی  1باب اول اشخاص مشمول مالیات )ماده 

 

 باشند: یم اتیمشمول پرداخت مال ریاشخاص ز -1ماده 

 

 طبق مقررات باب دوم. رانیاملاک خود واقع در ا اینسبت به اموال  یحقوق ای یقیاعم از اشخاص حق نیمالک ةیکل -1

 .دینما یم لیتحص رانیخارج از ا ای رانیکه در ا ییدرآمدها ةینسبت به کل رانیا میمق یرانیا یقیهر شخص حق -2

 کند. یم لیتحص رانیکه در ا ییدرآمدها ةینسبت به کل رانیخارج از ا میمق یرانیا یقیهر شخص حق -3

 .دینما یم لیتحص رانیخارج از ا ای رانیکه در ا ییدرآمدها ةینسبت به کل یرانیا یهر شخص حقوق -4

نسخخبت به  نیو همچن دینما یم لیتحصخخ رانیکه در ا یی( نسخخبت به درآمدهایحقوق ای یقی) اعم از حقیرانیا ریهر شخخخص   -5

)که یینمایس یها لمیف یواگذار ایو  یفن یو کمک ها ماتیدادن تعل ایحقوق خود و  ریسا ای ازاتیامت یکه بابت واگذار ییدرآمدها

 کند. یم لیتحص رانیگردد( از ا یآنها م دیعا گرید نوانهر ع ای شیحق نما ایبه عنوان بها 

 

 

 :ستندیقانون ن نیموضوع ا یهااتیمشمول پرداخت مال ریاشخاص ز -2 ماده

 

 یها و موسسات دولتوزارتخانه -1

 .شودیم نیدولت تأم لهیکه بودجه آنها وس هایی دستگاه -2

 ها یاریو ده هایشهردار -3

 

 یاریقانون به ده نیکه قبل از لازم الاجراشدن ا ییها اتیباشد.مال یکشور م یها یاریده سیماده از زمان تاس نیاعمال ا -تبصره

 شود. یقانون نم نیا تیها تعلق گرفته و اخذ شده است، مشمول معاف

 

 .رهبری معظم)ره( و مقام ینخمی امام­حضرت ­از طرف تیمجوز معاف یدارا یانقلاب اسلام یو نهادها  ادهایبن -4

 

فوق باشد، سهم درآمد  یمذکور در بندها یهاآنها متعلق به اشخاص و موسسه هیاز سرما یقسمت ایکه تمام  ییهاشرکت - 1 تبصره

شمول حکم ا سود آنها ای شرکت نیماده نخواهد بود. حکم ا نیم ستفاده  صره مانع ا قانون،  نیمقرر در ا یهاتیمزبور از معاف یهاتب

 .ستیحسب مورد، ن

 

 یهاتیفعال ریو سخخا یخدمات ،یتجار ،یمعدن ،یصخخنعت یهاتیفعال لیاز قب یاقتصخخاد یهاتیحاصخخل از فعال یدرآمدها - 2 تبصخخره

شخاص موضوع ا یبرا یدیتول در هر مورد به طور جداگانه به نرخ  شود،یم لیتحص زیشرکت ن قیاز طر ری  یماده، که به نحو نیا

 خواهد بود. اتیمال شمولمقانون نی( ا105مذکور در ماده )

 

قانون  نیمربوط طبق مقررات ا فیور مکلف به انجام دادن تکالمذک تیگونه موارد نسبت به سهم فعال نیاداره امور در ا مسئولان

 خواهند داشت. یتضامن تیمسوول یمتعلق با مود اتیصورت نسبت به پرداخت مال نیا ریخواهند بود. در  
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 (51الی  3باب دوم مالیات بر دارایی )ماده 

 

 فصل اول، دوم و سوم حذف می باشند.

 

 (43الی  17)ماده مالیات بر ارث  -فصل چهارم 

 

 اتیمشخخمول مال ریشخخرز ز ابد،بهی یانتقال م یفرضخخ ای یفوت شخخخص اعم از فوت واقع جهیکه در نت هایی­ییاموال و دارا -17ماده 

 است:

 

سپرده -1 سبت به  سا ،یبانک یهان شارکت و  ستثنا اوراق بهادار به ریاوراق م سودها نی( ا2موارد مندرج در بند) یا متعلق  یماده و 

 (%3به آنها به نرخ سه درصد ) لیپرداخت و تحو ایثبت انتقال به نام وراث و  خیسود سهام و سهم الشرکه تا تار نیبه آنها و همچن

مکرر( 143( و ماده)143( ماده)1مذکور در تبصره) ی( برابر نرخها5/1) میو ن کینسبت به سهام و سهم الشرکه و حق تقدم آنها  -2

 ثبت انتقال به نام وراث خیقانون طبق مقررات مزبور در تار نیا

( ارزش %10نشده است، به نرخ ده درصد) حیمذکور به آنها تصر یکه در بندها یاموال و حقوق مال ریو سا ازیالامتنسبت به حق -3

 ثبت انتقال به نام وراث ای لیتحو خیروز در تار

 یاتیتوسخ  سخازمان امور مال یاعلام ی( بها%2به نرخ دو درصخد) ییو هوا ییایدر ،ینیزم ،یموتور هینقل لینسخبت به انواع وسخا -4

 ثبت انتقال به نام وراث خیکشور در تار

 یقانون به مأخذ ارزش معاملات نی( ا59مذکور در ماده) ی( برابر نرخها5/1) میو ن کیمحل  ینسخخخبت به املاک و حق واگذار -5

 ثبت انتقال به نام وراث خیحسب مورد، در تار یبه مأخذ ارزش روز حق واگذار ایاملاک و 

که از آن  یبر ارث اتیکه در خارج از کشور واقع شده است پس از کسر مال یرانیا یمتعلق به متوفا های­یینسبت به اموال و دارا -6

ست به نرخ ده د ها­ییبابت به دولت محل وقوع اموال و دارا شده ا صد)پرداخت  سبه مال %10ر بر  اتی( ارزش ماترک که مأخذ محا

شور محل وقوع مال  شمول مال قرارارث در ک صورت عدم  ست. در  شور مزبور به مأخذ ارزش روز انتقال  اتیگرفته ا  ایبر ارث در ک

 به نام وراث لیتحو

 

پرونده  نکهی( اعم از ا1/1/1395قانون ) نیقبل از لازم الاجراء شخخدن ا انیبر ارث در مورد متوف اتیمحاسخخبه و ذخذ مال -1 تبصخخره

 ماده نخواهد بود. نینشده باشد، مشمول حکم ا ایشده  لیآنها تشک یبرا یاتیمال

 یکه وراث طبقات دوم و سخخوم باشخخند، نرخها یماده مربوط به وراث طبقه اول اسخخت. در صخخورت نیمذکور در ا ینرخها -2 تبصخخره

 دو و چهار برابر خواهد شد. بیماده به ترت نیمذکور در ا

صره صورت -3 تب شند، اموال و دارا یو وراث، تبعه خارج یکه متوف یدر شمول مال رانیکه در ا یمتوف یهاییبا ست، م به  اتیواقع ا

 نرخ وراث طبقه اول خواهد بود.

صره ضوع بندها یدر موارد -4 تب سهم خود از اموال مو شخاص ثالث ماده را ب نی( ا5( و )4(، )2) یکه وراث  انتقال  گریوراث د ایه ا

 طبق مقررات فصول مربوط خواهند بود. اتیفصل، مشمول مال نیبر ارث به شرز ا اتیدهند، علاوه بر مال

صره ش -5 تب شرط تمل یحقوق نا سا کیاز عقود اجاره به  صه و اع ،یو اعتبار یمال ینهادها ریبا بانکها و  سبت به عر املاک بر  انین

 (1ثبت انتقال به نام وراث محاسبه خواهد شد.) خیدر تار یاساس ارزش معاملات
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 :شوندیم میقانون به سه طبقه تقس نیخ وراث از نظر ا 18 ماده

 

 ، شوهر، اولاد و اولاد اولاد.خ وراث طبقة اول که عبارتند از: پدر، مادر، زن 1

 ، برادر، خواهر و اولاد آنها.خ وراث طبقة دوم که عبارتند از: اجداد 2

 خاله و اولاد آنها. ،یی، داخ وراث طبقة سوم که عبارتند از: عمو، عمه 3

 

 (1حذف شد.) - 19 ماده

 حذف شد. - 20 ماده

 

 اریبه صخخورت بلاعود در اخت ایآنها سخخلب و  تیاحکام خاص، مالک ای نیباشخخد و طبق قوان یکه جزء ماترک متوف یاموال -21 ماده

شخاص­ ضوع ا شخاص­ دییبا تأ رد،یقانون قرار گ نای( 2)ماده مو سلب  صورتی­بر ارث خارج و در اتمالی شمول از مزبور ا که بابت 

ض تیمالک شود، ارزش آن عود  یعو سلب مالک ایداده  شد، جزء اموال تیاموال  شمول ­شده هر کدام کمتر با   ­بر ارث اتمالی ­م

 خواهد بود. اتیقانون محسوب و مشمول مال نی( ا17مربوط در ماده) یفهاردی ­موضوع

 

 

 حذف شد. - 22 ماده

 حذف شد. 07/02/1371 خیدر تار -23 ماده

 

 فصل خارج است: نیا اتیاز شمول مال ریاموال ز - 24 ماده

 

خدمت و  دیت اخراج، بازخرخدمت، مطالبات مربوط به خسخخخار انیپا یایانداز خدمت و مزاو پس فهیو وظ ی.وجوه بازنشخخخسخخختگ1

 لیکارفرما از قب ایو  گزارمهیب ای مهیتوس  موسسات ب یوجوه پرداخت زیو ن یاجتماع یهامهیاستفاده نشده و ب یاستحقاق یمرخص

 یبه طور مسخختمر به ورثه متوف ایو  کجایو مانند آنها حسخخب مورد که  هید نیفوت و همچن ارتخسخخ ،یعمر و زندگ یهامهیانواع ب

 (1.)گرددیپرداخت م

شمول2 شتیمورخ ارد نی( قرارداد و51و ماده )1340 نیمورخ فرورد نی( قرارداد و39( ماده )4بند ) نی.اموال منقول متعلق به م  به

 متقابل.مقرر درقرارداد مزبور با شرط معامله   یشرا تیبا رعا 1353اسفندماه مورخ  نی( قرارداد و38( ماده )4و بند ) 1342ماه 

سازمانها  دییحبس واقع گردد به شرط تأ اینذر  ایقانون مورد وقف  نی( ا2مذکور در ماده ) یهاسازمانها و موسسه یکه برا ی. اموال3

 .مذکوریهاو موسسه

 یمحل سکونت متوف تیالب. اثاث4

 

 

 فصل نخواهند بود. نیبر ارث موضوع ا اتیمشمول مال یانقلاب اسلام یخ وراث طبقات اول و دوم نسبت به اموال شهدا 25 ماده

 

انقلاب  دیشه ادیبن ایو  رانیا یاسلام یمسلح جمهور یروهایاز ن یکی دییماده منوط به تأ نیاستفاده از مقررات ا یشهادت برا احراز

 .باشدیحسب مورد م یاسلام
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کفن و  یهانهیآنها موظفند به منظور کسخخخر هز یقانون ندهینما ای میق ای نیام ای یول ایمجتمعا(  ای)منفردا  یوراث متوف -26ماده  

شرع یو عباد یدفن در حدود عرف و عادات و واجبات مال ضوع ماده ) یمحقق متوف ونیو د یدر حدود قواعد   نی( ا17از ماترک مو

 حیارزش روز زمان فوت و تصخخخر نییاقلام ماترک با تع هیکل یحاو یااظهارنامه یفوت متوف خیتار زسخخخال ا کیقانون، ظرف مدت 

ص هایمطالبات و بده صو سازمان امور مال یطبق فرم نمونه مخ شور ته یاتیکه از طرف  ضمام مدارک ز شودیم هیک به اداره  ریبه ان

 :دینما میتسل تداریصلاح یاتیامور مال

 

 یو مطالبات متوف هایشده اسناد مربوط به بده یگواه ریتصو ایرونوشت -1

 است. ینسبت به اموال و حقوق مال یمتوف تیکه مثبت حق مالک یاوراق هیشده کل یگواه ریتصو ایرونوشت -2

 موجود باشد. تنامهیاگر وص یمتوف تنامهیوص نیشده آخر یگواه ریتصو ایرونوشت -3

 نامهمیق ایشده وکالتنامه  یگواه ریتصو ایداده شود رونوشت  یول ای میق ای لوکی ­که اظهارنامه از طرف یدر صورت-4

 رب یفوت از مراجع ذ یگواه ریتصو ایرونوشت -5

 

 اقدام کند: ریو به شرز ز یدگیدر مهلت مقرر را رس یمیمربوط مکلف است اظهارنامه تسل یاتیامور مال اداره

 

کفن و دفن باشخخد،  نهیو هز یو عباد یواجبات مال ،یمحقق متوف ونیکمتر از د یماترک متوف هیکه ارزش روز کل یدر صخخورت - الف

ماده مذکور با ارائه اسناد  یپرداخت یهااتیقانون نخواهد شد و مال نی( ا17موضوع ماده ) اتیمشمول مال یمتوف یهاییاموال و دارا

 مسترد خواهد شد. کنندهتو مدارک مثبته به پرداخ

 نیودفن باشخخد، در اکفن یهانهیو هز یو عباد یواجبات مال ،یمحقق متوف ونیاز د شخختریکه ارزش روز ماترک ب یدر صخخورت - ب

ضوع بندها یهاییاز ارزش روز اموال و دارا بیصورت موارد مزبور به ترت سر و  نی( ا17( ماده)5( و )4(، )3(، )2(، )1)یمو قانون ک

 نی( ا17موضوع ماده) یتپرداخ یهااتیخواهد شد و اضافه مال اتیمقرر در ماده مزبور مشمول مال خذمازاد ماترک حسب مورد به مأ

 کننده مسترد خواهد شد.قانون با ارائه اسناد و مدارک مثبته به پرداخت

صورت - ج ش ایکه کل ماترک  یدر  شمول مالیاز آن مطابق بندها یبخ شد، اداره امور مال اتی)الف( و )ب( م ست  یاتینبا موظف ا

به وراث را حسخخخب موارد  یمتوف رمشخخخمولی  ییاموال و دارا لیتحو ایپرداخت  ایانتقال  ایبر بلامانع بودن ثبت  یلازم مبن یگواه

 .دیصادر نما رب یمراجع ذ عنوانهقانون ب نی( ا17مذکور در ماده)

 

 یاتیاداره امور مال دییبوده و اصخخالت آن مورد تأ یمسخختند به مدارک و اسخخناد مثبته قانون یمتوف یکه بده یدر صخخورت -1تبصخخره

 قابل کسر از ماترک خواهد بود. ردیقرار گ تداریصلاح

صره س نیا یاجرائ نامهنییآ -2تب صدور گواه هاییاموال و دارا یابیارز ،یدگیماده درمورد نحوه ر صاد یو  س  وزارت امور اقت و  یتو

 .رسدیم رانیوز أتیه بیتصوو به  شودیم هیته ییدارا

 

 حذف شد. -27 ماده

 .حذف شد -28 ماده

 .حذف شد -29 ماده

 .حذف شد  - 30 ماده

 .حذف شد -31 ماده

 .حذف شد - 32ماده
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مراتب را ضمن  یرانیاطلاع از وقوع فوت اتباع ا خیدر خارج از کشور موظف اند ظرف سه ماه از تار رانیا یخ مأموران کنسول 33 ماده

مشخصات و ارزش  نییخود، با تع تیواقع در کشور محل مأمور رمنقولی  ایاطلاعات در مورد ماترک آنان اعم از منقول  ةیارسال کل

 .ندیاعلام نما ییو دارا یوزارت امور خارجه به وزارت امور اقتصاد قیآنها، از طر

 

صره شش ماه از تار نیا ییاجرا نامةنییآ - تب صو خیماده ظرف  س  وزارتخانه نیا بیت صاد یهاقانون تو و امور  ییو دارا یامور اقت

 .دیخواهد رس رانیوز أتیه بیو به تصو هیخارجه ته

 

 

را به  یمتوف یهاییقانون، اموال ودارا نیمربوط موضخخوع ا اتیپرداخت مال یقبل از ذخذ گواه سخختندیمجاز ن ریاشخخخاص ز -34 ماده

 مزبور انجام دهند: یهاییراجع به اموال و دارا یمعاملات ایبه نام آنها ثبت و  ایکنند و  میتسل له­یموص ایوراث 

 

سا -1 سات مال ریبانکها و  س سات، نهادها ،یو اعتبار یمو س سا یردولتی  یعموم یشرکتها، مو شخاص حقوق ریو   ریو   یدولت یا

 نزد خود دارند. یاز متوف گریهر نوع مال د ایجواهر و  ایسفته  ایکه وجوه نقد  یدولت

 .ندنمای­یثبت م له­یموص ایمنقول را به اسم وراث  ریکه مال   یادارات ثبت اسناد و املاک موقع -2

 .ندیرا ثبت نما یمتوف یهاییهر نوع معامله وراث راجع به اموال و دارا ای نامهمیتقس خواهند­یکه م یموقع یدفاتر اسناد رسم -3

 .باشد­یسهم الشرکه م ایدر آنها مالک سهام  یکه متوف ییشرکتها -4

 یمال ینهادها ریو سا یگذار هیسرما یهاصندوق ،یکارگزار یشرکتها -5

 ادارات ثبت اسناد و املاک کشور یهاو صندوق یدادگستر یهاصندوق -6

 

شخاص شدهی یمذکور در بندها ا ستثنا)به اد ضوع بندها یا شخاص مو ضوع بندها نی( ا6( و )2)یا شخاص مو ( 2( و )1)یماده و ا

و جرائم متعلق  اتیتا معادل ارزش مال مشخخمول وراث نسخخبت به پرداخت مال نکهیقانون( در صخخورت تخلف علاوه بر ا نی( ا2ماده)

سوول ضامن تیم شمول جر یت سات  زیمتعلق ن اتیدو برابر مال زانمی­به یامهیدارند، م س شرکتها و مو خواهند بود. در مورد بانکها، 

 خواهند داشت. یتضامن تیمسوول زیدر تخلف ن یمتخلف و شرکا و معاونان و ،یدولت

 

 یو اداره سرپرست هیریادارات ثبت اسناد و املاک کشور، سازمان اوقاف و امور خ ،یاحکام دادگستر یادارات اجرا ،یدادگستر محاکم

ستر یهاصندوق ن،یصغار و محجور ضوع بندها یهاصندوق ،یدادگ شخاص مو شور و ا سناد و املاک ک ( 2( و )1)یادارات ثبت ا

اجراء  ایصخخخادر  یمتوف یهاییرا در خصخخخوص اموال و دارا یخود حکم یقانون فیوظا طهیکه در ح یقانون در صخخخورت نی( ا2ماده)

صو ایموظفند رونوشت  ند،ینما صدور  ریت سازمان امور مال ایآن حکم را ظرف مهلت ده روز حسب مورد پس از  کشور  یاتیاجراء به 

 ارسال کنند.

 

صر کل کارکنان شخاص حقوق هیمق صورت  یا سال حکم مذکور، در  صا ایعدم ار علاوه بر مجازات مربوط به  ،یاتیمال یعدم ذخذ مفا

ستگاه مربوط به خود، مکلف به پرداخت جزا یو قانون یتخلفات ادار سارت وارده به دولت با اقامه دعو ینقد ید  یمعادل دو برابر خ

حکم در مورد شرکا و معاونان متخلفان  نیرب  خواهند بود. ا یذ یبه موجب حکم مراجع قضائ شورک یاتیاز طرف سازمان امور مال

 است. یمجر زیمذکور ن
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صره شور م یاتیسازمان امور مال -1 تب ص تواند­یک شخا ضوع بند) یا قانون را نزد خود دارند مکلف  نی( ا17( ماده)1را که اموال مو

را کسخخخر و تا آخر ماه بعد از پرداخت به حسخخخاب سخخخازمان امور متعلق  اتیاموال مزبور به وراث، مال لیتحو ایقبل از پرداخت  دینما

صورت اشخاص مذکور مکلفند مشخصات وراث  نیدر ا ندیپرداخت نما گرید نفعانیذ ایآن را به وراث  یبقو ما زیکشور وار یاتیمال

 کشور اعلام کنند. یاتیرا ظرف مدت مذکور به سازمان امور مال یو مبالغ پرداخت گرید نفعانیذ ای

قانون  نیا بیظرف مدت شخخش ماه پس از تصخخو ییو دارا یوزارت امور اقتصخخاد شخخنهادیپماده به نیا یاجرائ نامهنییآ -2 تبصخخره

 دیخواهد رس رانیوز أتیه بیتصوبه

 

 

را به  یمتوف یهاییقانون، اموال ودارا نیمربوط موضخخوع ا اتیپرداخت مال یقبل از ذخذ گواه سخختندیمجاز ن ریاشخخخاص ز -34 ماده

 مزبور انجام دهند: یهاییراجع به اموال و دارا یمعاملات ایبه نام آنها ثبت و  ایکنند و  میتسل له­یموص ایوراث 

 

سا -1 سات مال ریبانکها و  س سات، نهادها ،یو اعتبار یمو س سا یردولتی  یعموم یشرکتها، مو شخاص حقوق ریو   ریو   یدولت یا

 نزد خود دارند. یاز متوف گریهر نوع مال د ایجواهر و  ایسفته  ایکه وجوه نقد  یدولت

 .ندنمای­یثبت م له­یموص ایمنقول را به اسم وراث  ریکه مال   یادارات ثبت اسناد و املاک موقع -2

 .ندیرا ثبت نما یمتوف یهاییهر نوع معامله وراث راجع به اموال و دارا ای نامهمیتقس خواهند­یکه م یموقع یدفاتر اسناد رسم -3

 .باشد­یسهم الشرکه م ایدر آنها مالک سهام  یکه متوف ییشرکتها -4

 یمال ینهادها ریو سا یگذار هیسرما یهاصندوق ،یکارگزار یشرکتها -5

 ادارات ثبت اسناد و املاک کشور یهاو صندوق یدادگستر یهاصندوق -6

 

شخاص شدهی یمذکور در بندها ا ستثنا)به اد ضوع بندها یا شخاص مو ضوع بندها نی( ا6( و )2)یا شخاص مو ( 2( و )1)یماده و ا

و جرائم متعلق  اتیتا معادل ارزش مال مشخخمول وراث نسخخبت به پرداخت مال نکهیقانون( در صخخورت تخلف علاوه بر ا نی( ا2ماده)

سوو ضامن تیلم شمول جر یت سات  زیمتعلق ن اتیدو برابر مال زانمی­به یامهیدارند، م س شرکتها و مو خواهند بود. در مورد بانکها، 

 خواهند داشت. یتضامن تیمسوول زیدر تخلف ن یمتخلف و شرکا و معاونان و ،یدولت

 

 یو اداره سرپرست هیریادارات ثبت اسناد و املاک کشور، سازمان اوقاف و امور خ ،یاحکام دادگستر یادارات اجرا ،یدادگستر محاکم

ستر یهاصندوق ن،یصغار و محجور ضوع بندها یهاصندوق ،یدادگ شخاص مو شور و ا سناد و املاک ک ( 2( و )1)یادارات ثبت ا

اجراء  ایصخخخادر  یمتوف یهاییرا در خصخخخوص اموال و دارا یخود حکم یقانون فیوظا طهیکه در ح یقانون در صخخخورت نی( ا2ماده)

صو ایموظفند رونوشت  ند،ینما صدور  ریت سازمان امور مال ایآن حکم را ظرف مهلت ده روز حسب مورد پس از  کشور  یاتیاجراء به 

 ارسال کنند.

 

صر کل کارکنان شخاص حقوق هیمق سال حکم  یا صورت عدم ار صا ایمذکور، در  علاوه بر مجازات مربوط به  ،یاتیالم یعدم ذخذ مفا

ستگاه مربوط به خود، مکلف به پرداخت جزا یو قانون یتخلفات ادار سارت وارده به دولت با اقامه دعو ینقد ید  یمعادل دو برابر خ

حکم در مورد شرکا و معاونان متخلفان  نیرب  خواهند بود. ا یذ یبه موجب حکم مراجع قضائ شورک یاتیاز طرف سازمان امور مال

 است. یمجر زیمذکور ن
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صره شور م یاتیسازمان امور مال -1 تب ص تواند­یک شخا ضوع بند) یا قانون را نزد خود دارند مکلف  نی( ا17( ماده)1را که اموال مو

بعد از پرداخت به حسخخخاب سخخخازمان امور متعلق را کسخخخر و تا آخر ماه  اتیاموال مزبور به وراث، مال لیتحو ایقبل از پرداخت  دینما

صورت اشخاص مذکور مکلفند مشخصات وراث  نیدر ا ندیپرداخت نما گرید نفعانیذ ایآن را به وراث  یبقو ما زیکشور وار یاتیمال

 کشور اعلام کنند. یاتیرا ظرف مدت مذکور به سازمان امور مال یو مبالغ پرداخت گرید نفعانیذ ای

قانون  نیا بیظرف مدت شخخش ماه پس از تصخخو ییو دارا یوزارت امور اقتصخخاد شخخنهادیپماده به نیا یاجرائ نامهنییآ -2 تبصخخره

 دیخواهد رس رانیوز أتیه بیتصوبه

 

 حذف شد. -35 ماده

 .حذف شد - 36 ماده

 .حذف شد - 37 ماده

 

 یقانون و در صورت نی( ا17به نرخ مذکور در ماده ) شودیحسب مورد به وراث منتقل م تیوص ایموجب نذر که به  یاموال -38 ماده

 خواهد بود. یبر درآمد اتفاق اتیقانون، منتقل شود مشمول مال نی( ا24( ماده)3اشخاص مذکور در بند ) یوراث به استثنا ریکه به  

 

، اشخاص منتفع از منافع به که مورد وقف و حبس است یمنافع مال نیباشد و همچن تیوص ایمورد نذر  ،یکه منافع مال یموارد در

 بر درآمد خواهند بود. اتیقانون نسبت به منافع هر سال مشمول مال نی( ا24( ماده)3اشخاص مذکور در بند) یاستثنا

 

 شده باش یقطع یبا فوت موص تیخواهد بود که وص اتیمشمول مال یوقت تیمال مورد وص - تبصره

 

مکلف اند حداکثر ظرف سه ماه  یوص ت،یو در مورد حبس و نذر، حبس و نذرکننده و در مورد وص یدر مورد وقف، متول - 39 ماده

 شخخودیم هیکشخخور ته یاتیکه از طرف سخخازمان امور مال یانمونه یرو یاحسخخب مورد، اظهارنامه ،یفوت موصخخ ایعقد  وقوع خیاز تار

 میتسل دار­تیصلاح یاتیانضمام اسناد مربوطه به اداره امور مال به تیوص اینذر  ایحبس  ای وقفمورد  مشخصات و ارزش مال یحاو

 اظهارنامه پرداخت کنند. میمهلت تسل یانقضا خیمتعلق را حداکثر ظرف سه ماه از تار اتیمالدارند  افتیدر دیو رس

 

مشخخمول مقررات فصخخل  ایقانون  نی( ا24( ماده)3بند) قیاز مصخخاد تیوصخخ اینذر  ایحبس  ایکه موضخخوع وقف  یدر موارد - تبصخخره

حبس  ایحسب مورد مکلفند مشخصات اموال مورد وقف  یوص ایحبس و نذرکننده  ای ،یمتول ایباشد واقف  یبر درآمد اتفاق اتیمال

درج و حداکثر ظرف مدت  شودیم هیکشور ته یاتیکه از طرف سازمان امور مال یانمونه یرورا  نفعیو مشخصات ذ تیوص اینذر  ای

 دارند افتیدر دیکنند و رس میتسل تداریصلاح یاتیبه اداره امور مال یفوت موص ایوقوع عقد  خیسه ماه از تار

 

 .حذف شد - 40 ماده

 .حذف شد - 41 ماده

 حذف شد. - 42 ماده

 .حذف شد - 43 ماده

 

 

 



10 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 (51الی  44حق تمبر )ماده  –فصل پنجم 

 

 .شودیحق تمبر اخذ م الی( ر200) ستیدر موقع چاپ دو شودیچک که از طرف بانکها چاپ مخ از هر برگ  44ماده 

 

 :شودی( حق تمبر اخذ م1هزار ) مدرینسبت به مبلغ آنها معادل ن ریاز اوراق مشروحه ز - 45 ماده

 

 برات،

 آنها. ریسفته( و نظا) طلبفته

 

 خواهد بود. الیمعادل حق تمبر هزار ر الیماده بابت کمتر از هزار ر نیحق تمبر مقرر در ا - تبصره

 

 

اوراق مذکور  ی)به استثنا شودیمعامله و مورد استفاده قرار داده م ایصادر و  رانیقابل انتقال که در ا یاسناد تجار ةیخ از کل 46 ماده

شف از حقوق مالکقانون نیا 48و  45درمواد  سناد کا سبت به  تی( و ا اوراق  نیو همچن ییو هوا ییایبارنامة در لیالتجاره از قبمالن

 افتیحق تمبر در الی( ر1000هزار ) کی یمسخخخافر تیوضخخخعو صخخخورت  ینیو بارنامه زم الی( ر5000پنج هزار ) التجارهالم مةیب

 خواهدشد.

 

اطلاعات مربوط رادر  ریصاحب کالا و سا حیصح یو نشان تیهو دیبارنامه هستند و با قیدق میحمل و نقل مسئول تنظ یهاموسسه

 کنند. یصدور نگاهدار خیاوراق مذکور را حداقل تا پنج سال ازتار یو نسخ کاف ندیآن درج نما

 

 :شودیتمبر اخذ متبصره حق نیبه شرز مقرر در ا ریخ از اوراق و مدارک ز تبصره

 

 تیمعافبابت صدور کارت  شوند،یمعاف م فهیمختلف ازانجام دادن خدمت وظ یاز مشمولان که به انحا کیهر  تیخ از کارت معاف 1

 .الی( ر10،000مذکور، مبلغ ده هزار )

 .الی( ر50،000مبلغ پنجاه هزار) یالمللنیب یرانندگ نامةیخ از هر گونه گواه 2

 مبلغ شخخودیکه به صخخورت موقت وارد کشخخور م هینقل لهیهر وسخخ یاز شخخماره گذار نیانواع خودرو و همچن تیاز هر پلاک ترانز - 3

 .الی( ر200،000هزار ) ستیدو

 .الی( ر1000هزار ) کیاعتبار مبلغ هر سال مدت  یانواع خودرو به ازا یرانندگ نامةیخ از گواه 4

 .الی( ر1000هزار ) کیومتوسطه مبلغ  ییراهنما ،یینامة دانش آموزان دوره ابتدا یاز کارنامه وگواه -5

 .الی( ر10،000ارشد، دکترا و بالاتر مبلغ ده هزار) ی،کارشناسیکارشناس ،یدانشنامة کاردان یاز دانشنامه و گواه - 6

 .الی( ر20،000هزار ) ستیمبلغ ب یو متوسطه خارج ییراهنما ،ییابتدا یهادوره یلیارزش تحص یخ از گواه 7

 .الی( ر50،000مبلغ پنجاه هزار ) یخارج یو دانشگاه یاو حرفه یفن یهادوره یلیارزش تحص یخ از گواه 8

 .الی( ر20،000هزار ) ستیمبلغ ب یتجرب یو دندانپزشک یدورة کاردان یلیمدرک تحص ای ییخ از پروانة ماما 9

 .الی( ر100،000) کصدهزاریمبلغ  یو داروساز یدامپزشک ،یراپزشکیپ ،یدندانپزشک ،یخ از پروانة مشا ل پزشک 10

س -11 سا ،سیاز جواز تأ شنا س ،یکارت بازرگان ،یو معدن یدیتول یواحدها ییکارت  شنا سا یپروانة وکالت و کار  یهاپروانه ریو 

 .الی( ر50،000آنها مبلغ پنجاه هزار ) دیو بابت تجد الی(ر100،000) کصدهزاریکسب و کار، بابت صدور مبلغ 
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سناد مشابه آنها به شرز ز ةیاز کل - 47 ماده  شود،یتعهد م انیاز طرف مشتر ایآنها مبادله  انیو مشتر بانکهانیکه ب ریقراردادها و ا

 :شودیحق تمبر اخذ م الی( ر10000ثبت نشود، معادل ده هزار) یکه در دفاتر اسناد رسم یدرصورت

 

 .یحساب جار یعموم  یخ برگ قبول شرا 1

مختلف در موقع انجام  یهاکه بانکها به نام یتعهدآور یهااوراق و فرم زیاز هر نوع که باشخد و ن لاتیتسخه یاعطا ایقرارداد وام  - 2

 .رسانندیخود م انیمشتر یمعاملات به امضا

 .یگذارهیسرما یهاانواع سپرده یخ قراردادها 3

 .ندینمایواگذار م یگریخود را به د یحق امضا انیو مشتر شودیم میکه در دفتر بانک تنظ یبانک یهاخ وکالت نامه  4

شتر نیکه ب یگرید یقراردادها - 5 سئول نیو طرف شودیمنعقد م انیبانکها و م و به امور  رندیگیعهده مرا به  ییهاتیتعهدات و م

 .شودیماده مرتب  م نیمذکور در ا

 صادره از طرف بانکها. یهانامهخ ضمانت 6

 نامه صادر گردد.بانک قبول شده و ضمانتکه تقاضا از طرف  ینامه در صورتصدور ضمانت یخ تقاضا 7

ضا - 8 سناد شیگشا یتقا شده واعتبار  یخارج درصورت یکشورهایبرا ای رانیداخلة ا یبرا یاعتبار ا ضا از طرف بانک قبول  که تقا

 .ابدی شیگشا یاسناد

 

شرکه کل - 48ماده سهم ال ستثنا یرانیا یشرکتها هیسهام و  ضوع قانون تجارت به ا سم یتعاون یهاشرکت یمو ساس ارزش ا  یبرا

شرکه به  ایسهام  صد )1در هزار) میقرار نسهم ال سور  شمول حق تمبر خواهد بود. ک صد ) الی( ر100( م محسوب  الی( ر100هم 

 .شودیم

 

صره سهم - تب سهام و  شرکتها باحق تمبر  شرکه  سهام  هیسرما شیشرکت و در مورد افزا یثبت قانون خیظرف دو ماه از تار دیال و 

ضاف شرکتها از طر هیسرما شیافزاثبت  خیاز تار یا شود. افزا قیدر اداره ثبت  شرکت هیسرما شیابطال تمبر پرداخت   ییهادر مورد 

 مجدد نخواهد بود.که حق تمبر آن پرداخت شده است، مشمول حق تمبر  یزانیم اند تاخود را کاهش داده هیکه قبلا سرما

 

صخخادر شخخده باشخخد  رانیقانون در ا نی( ا48و  47،  46،  45که اسخخناد مشخخمول حق تمبر موضخخوع مواد ) یدر صخخورت - 49ماده

صاق و ابطال نما یتمبر مقرر را بر رو دیصادرکنندگان با شد اول ندیآنها ال شده با صادر  شور  سناد مذکور در خارج از ک  نیو هرگاه ا

سناد مزبور را متصرف م کهیشخص ضا اعم از ظهرنو دیشود بایا فوق  بیپرداخت به ترت ای یقبول ایمعامله  ای یسیقبل از هر نوع ام

صورت کل دویعمل نما سات  ةیدر هر  س ص ایمو شخا سناد مذکور را معامله  رانیکه در ا یا ضامنا  ندینمایم هیتأد ای افتیدر ایا مت

 حقوق مقرر خواهند بود. مسئول پرداخت

 

صاد - 50 ماده سفته و برات و بارنامه و اوراق د ییو دارا یوزارت امور اقت ست  سترس  گریمجاز ا شمول حق تمبر را چاپ و در د م

ض صاد انیمتقا ض یدر موارد تواندیم ییو دارا یبگذارد. وزارت امور اقت صاق و اب یبداند به جا یکه مقت حق  افتیطال تمبر به درال

 .دیاکتفا نما اتیالتمبر در قبال صدور قبض م

 

 خواهد شد. مهیعلاوه بر اصل حق تمبر، معادل دو برابر آن جر ، متخلففصل نیخ در صورت تخلف از مقررات ا 51 ماده
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 (218الی  132مالیات بر درآمد )ماده  –باب سوم 

 

 (80الی  52مالیات بر درآمد املاک )ماده  –فصل اول 

 

شخص حق - 52ماده  ش یحقوق ای یقیدرآمد  سبت به املاک واقع در ا یاز واگذار ینا سر معاف رانیحقوق خود ن  یهاتیپس از ک

 .باشدیبر درآمد املاک م اتیقانون مشمول مال نیمقرر در ا

 

 

شمول مال - 53 ماده ست از کل مال گرددیکه به اجاره واگذار م یاملاک اتیدرآمد م پس  ،ینقد ریو   یالاجاره، اعم از نقدعبارت ا

 و استهلاکات و تعهدات مالک نسبت به مورد اجاره. هانهی( بابت هز%25درصد)و پنج  ستیاز کسر ب

 

 اسبه خواهد شد.ماده مح نیحبس بر اساس ا ایدر مورد اجاره دست اول املاک مورد وقف  اتیمشمول مال درآمد

 

 خواهد بود. اتیفصل مشمول مال نیرهن تصرف، راهن طبق مقررات ا در

 

 بابت ملک مورد اجاره. یو پرداخت یافتیالتفاوت اجاره درعبارت است از مابه یو اتیموجر مالک نباشد، درآمد مشمول مال هرگاه

 

شخاص حقوق یسازمان یهاماده در مورد خانه نیا حکم صورت یمتعلق به ا شخ یآنها طبق دفاتر قانون اتیکه مال یدر  شود  صیت

 نخواهد بود. یجار

 

 یتلق یمحل سخخکونت افراد تحت تکفل مالک اجار نیاجداد و همچن ایفرزند  ایهمسخخر  ایمادر  ایمحل سخخکونت پدر  - 1 تبصخخره

محل  ،یکه چند واحد مسخخکون یصخخورت. در شخخودیموجب اسخخناد و مدارک ثابت گردد که اجاره پرداخت مبه  نکهیمگر ا شخخودینم

از افراد مذکور به انتخاب مالک  کیهر  یبرا یواحد مسکون کیسکونت مالک و  یبرا دواح کیافراد مزبور باشد،  ایسکونت مالک و 

 بخش خارج خواهد بود. نیموضوع ا اتیاز شمول مال

 .شودیم یتلق یاجار ری  ردیگیقانون قرار م نی( ا2سازمانها و موسسات موضوع ماده ) اریکه مجانا در اخت یاملاک - 2 تبصره

 .شودیمستغل محسوب م کیبر درآمد اجاره املاک هر واحد آپارتمان  اتیاز نظر مال - 3 تبصره

صره ش ایکه با اثاثه  یدر مورد املاک - 4 تب ش شود،یآلات به اجاره واگذار م نیما ش یدرآمد نا جزء  زیآلات ن نیاز اجاره اثاثه و ما

 .شودیفصل م نیا اتیو مشمول مالدرآمد ملک محسوب 

صره ستحدثات - 5 تب ستأجر در ع یم ستأجره به نفع موجر ا نیکه طبق قرارداد از طرف م ساس ارزش معاملات شود،یم جادیم  یبر ا

 .گرددیمحسوب م لیاجاره سال تحو اتیدرآمد مشمول مال( آن جزء %50و پنجاه درصد ) میمستحدثه به موجر تقو لیروز تحو

صره ستأجر انجام م ایکه به موجب قانون  ییهانهیهز - 6 تب ست و از طرف م که  یمخارج نیو همچن شودیقرارداد به عهده مالک ا

و به  میتقو نهیروز انجام هز یکه عرفا به عهده مالک باشد، به بها یقرارداد انجام آن از طرف مستأجر تقبل شده در صورت به موجب

 .شودیاضافه م نهیسال انجام هز یبهاجمع اجاره به ینقد ریالاجاره  عنوان مال
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مبلغ اجاره  د،یجزئا به اجاره واگذار نما ایملک را کلا  یجاریاحداث شخخده در عرصخخه اسخخت انیکه مالک اع یدر صخخورت - 7 تبصخخره

صه یپرداخت سبت مورد اجاره  بابت عر صدر ا یافتیالاجاره دراز مالبه ن سر و مازاد طبق مقررات  شمول مال نیک خواهد  اتیماده م

 بود.

صره صورت - 8 تب سند انتقال بدون اجاره یدر  شد و در  سکونت خود را بفرو شود،  هیتخل یبرا مهلتی بها­که مالک محل  ملک داده 

 عیبا اریدر اخت عیمعامله مب  یشخخرط مادام که طبق شخخرا عیتا شخخش ماه و در ب باشخخدیسخخکونت انتقال دهنده مکه محل یدر مدت

 .شودیبه موجب اسناد و مدارک ثابت گردد که اجاره پرداخت م که نیمگر ا شودینم یتلق یاست، اجار یشرط

صره شرکت هاوزارتخانه - 9 تب سات و  س ستگاهها یدولت یها، مو سمت ایکه تمام  ییو د س یق  نیمدولت تأ لهیاز بودجه آنها به و

 اتیمکلف اند مال یاشخاص حقوق ریسا نیو شرکتها و موسسات وابسته به آنها و همچن هایشهردار ،یاسلامانقلاب  ینهادها شود،یم

محل وقوع ملک پرداخت  یاتیاداره امور مال( به 1ماه بعد) انیکسر و تا پا کنندیپرداخت مکه  ییهاجارهالافصل را از مال نیموضوع ا

 .ندینما میآن را به موجر تسل دیو رس

و طبق اسناد و مدارک مثبته به موجب  یسازنده مسکن که قبل از انتقال قطع یمتعلق به شرکتها یمسکون یواحدها - 10 تبصره

مانند  داریبا خر یاتیو از لحاظ مال شودینم یتلق یدر مدت مذکور اجار باشد،یم داریکه در تصرف خرمادام گرددیقرارداد واگذار م

تصرف پرداخت شده  خیقانون به مأخذ تار نی( ا59موضوع ماده ) ینقل و انتقال قطع اتیمال نکهیبرا وطمالک رفتار خواهد شد مشر

 باشد.

صره سکون یهامالکان مجتمع - 11 تب ست شیب یدارا یم سه واحد ا سکن بنا به اعلام وزارت  یالگو تیکه با رعا یجاریاز  صرف م م

ساز شهر سکن و  شده  یم صد ) شوندیم ایساخته  صد در  معاف  یبر درآمد املاک اجار اتی( مال%100در طول مدت اجاره از 

و پنجاه مترمربع  کصدیدر تهران تا مجموع  یمسکون یواحدها ایاز اجاره واحد  یناش صورت درآمد هر شخص نیا ریدر   باشدیم

 .باشدیاز اجاره املاک معاف م یبر درآمد ناش اتیاز مال دیمف یربنایمترمربع ز ستینقاط تا مجموع دو ریو در سا دیمف یربنایز

 

که قرارداد وجود  یو در موارد ردیگیقرار م اتیمال صیتشخخ یمبنا یعاد ای یدرآمد اجاره بر اسخاس قرارداد اعم از رسخم -54ماده

( ارقام مندرج در جدول املاک مشابه %80متر از هشتاد درصد )مبلغ مندرج در آن ک ایگردد و  یاز ارائه آن خوددار اینداشته باشد 

 اسخاس بر بها­اجاره زانیقانون، م نای( مکرر ­54درمورد ماده) زیکشخور باشخد و ن یاتیسخازمان امور مال  و اعلام شخده توسخ نییتع

 خواهد شد. نتعیی مشابه املاک اجاره جدول

 

صره صورت -1تب صره) یدر  شمولان تب ستأجر جزء م شد، اجاره پرداخت نی( ا53( ماده)9که م ستأجر ملاک تع یقانون با درآمد  نییم

 اجاره خواهد بود. اتیمشمول مال

صره شود اجاره ملک ب -2تب سناد و مدارک مثبته معلوم  ساس ا شخ یاز مبلغ شیچنانچه برا ست که مأخذ ت شمول  صیا درآمد م

 یدگیپرونده قابل رس ،یقانون قابل مطالبه و در صورت اعتراد مود نای مقررات طبق التفاوت­مابه اتیقرار گرفته است، مال اتیمال

 خواهد بود. نقانو نیدر مراجع حل اختلاف موضوع ا

شخخده مورد  نییتع اتیماده باشخخد و مال نیشخخده طبق مقررات ا نییکمتر از درآمد تع یکه درآمد اجاره واقع یدر موارد -3تبصخخره

 قانون خواهد بود. نیموضوع ا یاتیدر مراجع حل اختلاف مال یدگیصورت پرونده قابل رس نیباشد، در ا یاعتراد مود

 

 

 



14 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

املاک و اسکان  یهزار نفر که به استناد سامانه مل کصدیاز  شیب تیبا جمع یواقع در شهرها یمسکون یواحدها ر مکر – 54 ماده

صره ضوع تب شور)مو سا «یواحد خال»عنوان قانون( به نیمکرر ا169ماده 7ک شمول مال شوند،یم ییشنا سال دوم به بعد م  اتیاز 

 (1شد: ) واهندخ ریبر اجاره به شرز ز اتیمعادل مال

 

 متعلقه اتیدوم مال کیمعادل  -دوم سال

 متعلقه اتیمعادل مال -سوم سال

 متعلقه اتی( برابر مال5/1) میو ن کیمعادل  دچهارم و به بع سال

 

 دیاجاره نما شیسکونت خو یبرا یگریو خود محل د دیواگذار نما آن را به اجاره ،یآپارتمان مسکون ایهرگاه مالک خانه  - 55 ماده

سازمان ای شمول مال گذاردیاو م اریکه کارفرما در اخت یاز خانة  ساب درآمد م ستفاده کند دراحت صل م نیا اتیا  یاالاجارهمال زانیف

از  گرددیم میحقوق تقو اتیمحاسبة مال یبرا ایکسر و  یتوس  کارفرما از حقوق و ای پردازدیقرارداد م ای یموجب سند رسمکه به 

 او کسر خواهد شد یافتیالاجارة درمال کل 

 

 حذف شد .27/11/1380 خیدر تار  - 56 ماده

 

قانون  نی( ا84درآمد حقوق موضوع ماده ) یاتیمال تیمعاف زانیندارد تا م یگونه درآمد چیکه ه یقیدر مورد شخص حق - 57 ماده

شمول مال ستغلات از مال اتیاز درآمد م شمول مال نیمعاف و مازاد طبق مقررات ا اتیسالانة م صل م شدیم اتیف شمولان ابا  نی. م

محل وقوع  یاتیخواهد شد به ادارة امور مال هیکشور ته یاتیکه از طرف سازمان امور مال یانمونه بقط یاظهارنامة مخصوص دیباماده 

را  یخلاصخخة مندرجات اظهارنامة مود دیمربوط با یاتیامور مالندارند. ادارة  یگریگونه درآمد د چیکه ه ندیو اعلام نما میملک تسخخل

سکونت مود یاتیادارة امور مالبه سال  یمحل  ص داردار ست مال یشود اظهارنامة مودثابت  کهیورتو در  متعلق به  اتیخلاف واقع ا

 وصول خواهد شد. مهیبرابر آن به عنوان جر کیاضافة 

 

 نخواهد شد. یدرآمد تلق یبانک یهااز سپرده یو سود ناش زیوجوا یافتیدر فةیو وظ یماده حقوق بازنشستگ نیحکم ا یاجرا در

 

 نخواهد بود. یپدر باشند جار تیولاکه تحت  یریماده در مورد فرزندان صغ نیخ حکم ا 1 تبصره

صره صورت - 2 تب سا یدر  شمول مال یدرآمدها ریکه  شد، آن مقدار از درآمد  نیکمتر از مبلغ مذکور در ا یماهانة مود اتیم ماده با

 اتیمال فصل مشمول نیبالغ برمبلغ فوق باشد معاف و مازاد طبق مقررات ا یمود یدرآمدها ریاجارة املاک که با سا اتیمشمول مال

 خواهد بود.

 

 حذف شد. 27/11/1380 خیدر تار -58 ماده

 

محل به  یانتقال حق واگذار نی( و همچن%5و به نرخ پنج درصخخخد ) یاملاک به مأخذ ارزش معاملات ینقل و انتقال قطع - 59 ماده

صخخاحبان حق مشخخمول  ای نیانتقال از طرف مالکان ع خی( در تار%2صخخاحب حق و به نرخ دو درصخخد ) ایمالک  یافتیمأخذ وجوه در

 .باشدیم اتیمال

صره شد، ارزش معاملات نییتع یمورد معامله ارزش معاملات یچنانچه برا - 1 تب شده با شابه مبنا نیکترینزد ین سبه  یمحل م محا

 خواهد بود. اتیمال
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صره سب  نیمحل از نظر ا یحق واگذار - 2 تب ست ازحق ک صرف محل  ای شهیپ ایقانون عبارت ا ش ایحق ت  تیاز موقع یحقوق نا

 .محل یتجار

 

 .حذف شد 07/02/1371 خیدر تار -60 ماده

 

فصخخل  نیملک طبق مقررات ا یارزش معاملات زین شخخودینمانجام  یکه انتقال ملک در دفاتر اسخخناد رسخخم یدر موارد - 61 ماده

 نیکترینزد ینشده ارزش معاملات نییآنها تع یارزش معاملات کهیاملاک یبرا یملاک عمل خواهد بود و به طور کل اتیدرمحاسبة مال

 .باشدیمحل مشابه مناط اعتبار م

 

 حذف شد. 07/02/1371 خیدر تار -62 ماده

 

نقل و انتقال بلاعود که طبق  یبه اسخخختثنا شخخخودیانجام م عیاز عقد ب ری  یکه به صخخخورت یاملاک ینقل و انتقال قطع - 63 ماده

 ،نیفصل خواهد بود و چنانچه عوض نیاملاک برابر مقررات ا ینقل و انتقال قطع اتیاست مشمول مال اتیمربوط مشمول مالمقررات 

خود را پرداخت خواهند  یمربوط به ملک واگذار یقطعنقل و انتقال  اتیفوق مال بیبه ترت نیعاملاز مت کیهر دو ملک باشخخخند هر

 نمود.

 

شد. کم یاملاک م میتقو ونیسیاملاک بر عهده کم یارزش معاملات نییتع -64 ماده ست ارزش معاملات ونیسیبا  یمزبور موظف ا

 کند. نییتع ریز یروز منطقه با لحاظ ملاکها یمتهایق نیانگی( م%2قانون را در سال اول معادل دو درصد) نیموضوع ا

 

 نیانگی( م%20درصد) ستیهر منطقه به ب یارزش معاملات که­یتا زمان ابدی­یم شیدو واحددرصد افزا زانیشاخص هر سال به م نیا

 روز املاک برسد. یمتهایق

 

 قهی( و قدمت و تراکم و طررهیو سخخوله و   یاسخخکلت بتون ایبتون آرمه  ای یسخخاختمان با توجه به مصخخالح )اسخخکلت فلز متیق -الف

 تی( و نوع مالکرهیو   یخدمات ،یبهداشت ،یآموزش ،یادار ،یتجار ،یاستفاده از آن )مسکون

 یو کشاورز یادار ،یآموزش ،یمسکون ،یصنعت ،یاز لحاظ تجار ییایجغراف تیو موقع یبا توجه به نوع کاربر یاراض متیق -ب

 

ست که در تهران از نما ونیسیکم نیا ضو ا شکل از پنج ع شور، وزارتخانه ها یاتیسازمان امور مال ندگانیمت ساز یک شهر و  یراه و 

شاورز شورا ،یجهاد ک شور و  سناد و املاک ک سلام یسازمان ثبت ا سا یا سا ایکل  رانیشهرها از مد ریشهر و در  ادارات امور  یرو

شود.  یم لیشهر تشک یاسلام یشورا ندهیآنها و نما ندگانینما ایو ثبت اسناد و املاک و  یکشاورزجهاد  ،یراه و شهرساز ،یاتیمال

 .کند­یم نییتع انیعرصه و اع کیاملاک را به تفک یارزش معاملات بار­کیمذکور هر سال  ونیسیکم

 

بخش در جلسات  یشورا ایبخشدار  ندهی( نمایکشور ماتیتابعه )براساس تقس یاملاک واقع در هر بخش و روستاها میموارد تقو در

شورا . درکند­یشرکت م ونیسیکم سلام یصورت نبودن  شد با معرف کیبخش،  ایشهر  یا  ایفرماندار  ینفر که کارمند دولت نبا

 .کند­یشرکت م ونیسیبخشدار مربوط در کم
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اداره امور  سیرئ ایکل  ریشخخهرها به دعوت مد ریکشخخور و در سخخا یاتیاملاک در تهران به دعوت سخخازمان امور مال میتقو ونیسخخیکم

سازمان مذکور  یاتیمال شک ایدر محل  سات کمشود­یم لیادارات تابعه ت سم ونیسی. جل ضاء ر ضور حداقل چهار نفر از اع  تیبا ح

صم ابدی­یم ست. دب اقلحد یمتخذه با رذ ماتیو ت ضاء معتبر ا سات کم یریسه نفر از اع سب مورد بر عهده نما ونیسیجل  ندهیح

 .است یاتیاداره امور مال ایاداره کل  ایسازمان 

 

سب ا نییتع یمعاملات ارزش صو خیماه پس از تار کیماده  نیشده ح  نتعیی تا و الاجراء­املاک، لازم میتقو ونیسیکم ینهائ بیت

 معتبر است. دیجد یارزش معاملات

 

روستا،  ایبخش  ایدر هر شهر  کسالهیقبل از اتمام دوره  توانندیادارات تابعه سازمان مزبور م ایکشور  یاتیسازمان امور مال -1 تبصره

 دهند: لیاملاک را تشک میتقو ونیسیکم ریدر موارد ز

 

 است. یکه فاقد ارزش معاملات ینقاط یارزش معاملات نییتع یبرا-1

 یبا نقاط مشابه هماهنگ سهیکشور در مقا یاتیسازمان امور مال صیکه حسب تشخ ینقاط شدهنییتع یارزش معاملات لیتعد یبرا-2

 وجود آمده باشد.عمده در ارزش املاک به راتییماده تغ نیذکرشده در ا یارهایبا توجه به مع ایلازم را نداشته 

 

 نییالاجراء و تا تعاملاک، لازم میتقو ونیسیکم ینهائ بیتصو خیماه از تار کیتبصره پس از  نیحسب ا شده­نییتع یمعاملات ارزش

 معتبر است. دیجد یارزش معاملات

 

صره ضوع ا میتقو ونیسیکه کم یدر موارد -2 تب شک نیمو شود  لیماده پس از دوبار دعوت ت شک این صم لیپس از ت سه ت  میدو جل

سازمان امور مال یارزش معاملات نییدر مورد تع یمقتض شود،  صل ن ست آخر یاتیحا شده  نییارزش روز املاک تع نیکشور مکلف ا

را مطابق  یو ارزش معاملات لیتعد صلازیذ یتوس  مراجع قانون یو خدمات اعلام هاکالا یرا با شاخص بها میتقو ونیسیتوس  کم

 کند. نییماده تع نیمقررات ا

صره ضوع ا یکه ارزش معاملات یدر موارد -3 تب سا نیقوان گریماده مطابق د نیمو سبه  عوارد و وجوه قرار  ریو مقررات، مأخذ محا

سبه عوارد و وجوه  رد،گی­یم شدهیمأخذ محا صد یبر مبنا اد ضوع ا یاز ارزش معاملات یدر شد­یماده م نیمو  شنهادیکه با پ با

صاد شترک وزارت امور اقت ستگاه ذ ییو دارا یم صو رب ­یو د سدیمرتب  م یمراجع قانون ای رانیوز أتیه بیبه ت صد مذکور ر . در

 رب یذ یطرف مراجع قانون از یاعلام یاز نرخ تورم رسم شیب ادشدهیگردد که مأخذ محاسبه عوارد و وجوه  نییتع یبه نحو دیبا

 باشد افتهین شیافزا

 

 یخواهد آمد و واحدها ایبه عمل آمده و  یو مقررات اصخخخلاحات ارضخخخ نیقوان یاملاک که در اجرا ینقل و انتقال قطع - 65 ماده

 فصل نخواهد بود. نیموضوع ا اتیمالآنها مشمول  یمسکن به اعضا یتعاون یهااز طرف شرکت یمسکون

 

 لةیوسکه ملک به  یدر موارد نیموسسات وابسته به آنها بوده و همچن ای هایشهردار ایدولت  رندهیگ که انتقال یخ در صورت 66 ماده

سند کمتر از ارزش  یچنانچه بها شودیانتقال داده ممالک  یبه قائم مقام یادارات دولت ریسا ایثبت و  یاجرا  یمعاملاتمذکور در 

مورد ملاک هنگام انتقال حسب  یارزش معاملات یمذکور در سند به جا یبهاقانون  نی( ا59موضوع مادة ) اتیمالباشد در محاسبة 

 عمل قرار خواهد گرفت.
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موارد  ریاملاک در سا یفسخ معاملات قطع ایو اقاله  یطور کل به ییقضا املاک براساس حکم مراجع یخ فسخ معاملات قطع 67ماده

 فصل نخواهد بود. نیموضوع ا اتیمالمشمول  دیعنوان معاملة جدتا شش ماه بعد از انجام معامله به

 

آن به  یو اصخخلاحات بعد 1320مرداد ماه قانون ثبت اسخخناد و املاک مصخخوب  ی( اصخخلاح34ماده ) یکه در اجرا یاملاک - 68 ماده

 .معاف است ینقل و انتقال قطع اتیاز پرداخت مال شودیم کیدولت تمل

 

سکون یواحدها یانتقال قطع نیاول - 69 ماده س  ق یم سال از تار متیارزان و متو صو خیکه ظرف مدت ده  مطابق قانون  نیا بیت

 کیاحداث و حداکثر درمدت  ندینمایم نییتع ییو دارا یو امور اقتصاد یمسکن و شهرساز یهاکه وزارتخانه ییهامتیضواب  و ق

 شودیم نییتعمحل  یشهردار ای یحسب مورد توس  وزارت مسکن و شهرساز برنامة احداث که یمهلت اجرا یانقضا خیسال از تار

 .باشدیاملاک معاف م یبر نقل و انتقال قطع اتیمنتقل گردد از پرداخت مال

 

حقوق راجع به  ای نیبابت ع هایشهردار ای یدولت یهاها و موسسات و شرکتکه از طرف وزارتخانه یوجوه ایهرگونه مال  -70 ماده

 یکشمعابر، لوله ،ابانی، خآهن، راهاحداث جاده ایتوسعه  لیمرافق عامه از قب ای یتوسعة مناطق نظام ایو  جادیا یبرا یاملاک و اراض

ساب و ای ردیگیحق تعلق م صاحب ایآنها به مالک  ریحفر نهر و نظا از،آب و نفت و گ شته م عهیبه ود یبه ح  اتیاز مال شودیگذا

 فصل معاف خواهد بود. نینقل و انتقال موضوع ا

ست آثار مل نیکه طبق قوان یاملاک سبه ثبت  رانیا یمربوطه در فهر سدیم ای دهیر سازمان م ر صورت انتقال به   یفرهنگ راثیدر 

سبت به کل مال شور ن سا ینقل و انتقال قطع اتیک شخاص باق تیمالکموارد که  ریمتعلق و در  ست ا سبت به  ماندیم یدر د  50ن

هرگونه وجه  نیبرخوردار خواهد شد. و همچن یاتیمال تیبر درآمد املاک از معاف اتیفصل مال وعمربوط به درآمد موض اتیدرصد مال

محلات  یو بازسخخاز یبهسخخاز ،ینوسخخاز یهاحقوق واقع درمحدودة طرز  ایاز طرف اشخخخاص مذکور بابت تملک املاک که  یمال ای

 نقل و انتقال معاف است اتیاز پرداخت مال ردیگیصاحبان حق تعلق م ای نیفرسودة شهرها به مالک یهاو بافت یمیقد

 

سناد عاد قیکه از طر ییهانیزم - 71ماده ست در موقع تنظ دهیمعامله گرد یا سم میا احداث  یانیاع متیق داریبه نام خر یسند ر

 ای ییمحاکم قضا ای یدولت صلازیمراجع ذ دییموضوع مورد تأکه  نیدر محاسبه منظور نخواهد شد مشروط بر ا داریخر لةیشده وس

 است حسب مورد قرارگرفته باشد.آن واقع دةمحل که ملک در محدو یشهردار

 

نا  یاتیمعامله انجام نشخخخود ادارة امور مال یاز طرف مود اتیکه پس از پرداخت مال یدر موارد - 72ماده مربوط مکلف اسخخخت ب

ست مودبه سم دییو تأ یدرخوا سناد ر سم خیثبت معامله ظرف پانزده روز از تار بر عدم ی، مبنمربوط یدفتر ا سناد ر  یاعلام دفتر ا

شدة متعلق به م اتیمال صول  صول عاملةو شده را از محل و سترد دارد. حکم ا نیطبق مقررات ا یجار یانجام ن ماده در  نیقانون م

 خواهد بود. یزجارین یو درآمد اتفاق یمربوط به حق واگذار یهااتیمورد استرداد مال

 

 حذف شد. 07/02/1371 خیدر تار -73 ماده

 

اسخخت چنانچه متصخخرف  یحسخخب عرف محل در تصخخرف شخخخصخخکه  گرید نیعناو ای یدر مورد املاک با عنوان دسخختدارم - 74ماده

 نیاملاک برابر مقررات ا ینقل و انتقال قطع اتیانتقال مزبور مشمول مال دیمنتقل نما یگریخود نسبت به ملک را به د حقوقیتمام
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مانند مالک  یاتینوع املاک متصرف از نظر مال نیحقوق مربوط به ا ریسا یاز واگذار اصلدر مورد درآمد ح نی. همچنباشدیمفصل 

 .گرددیتملک متصرف محسوب م خیتصرف تار خیمربوط خواهد بود و در موارد فوق تار اتیمورد مشمول مالحسب 

 

ستأجر یاتیاز نظر مال - 75 ماده شته  انیاعکه  نیاعم از ا یاملاک اوقاف نیم ستحدثه در آن دا صه ایم سبت به عر شند ن شته با  ندا

 بود. فصل خواهند نیمشمول مقررات ا

 

 تملک منظور خواهد شد. خیتار یجااجاره به  خیتار انیمود گونهنیا اتیخ در محاسبة مال 1 تبصره

 قانون نخواهد بود. نیا 53مادة  7تبصرة  یمانع اجرا شودیکه ملک توس  مستأجر واگذار م یماده در موارد نیخ حکم ا 2 تبصره

 

بابت  یگری( باشد، وجه د77) ای( 59قانون حسب مورد مشمول مواد ) نی( ا52که نقل و انتقال موضوع ماده ) یدر موارد -76 ماده

 بر درآمد نقل و انتقال مزبور مطالبه نخواهد شد اتیمال

 

د بر درآم اتیاز ساخت و فروش هر نوع ساختمان حسب مورد مشمول مقررات مال یناش یو حقوق یقیدرآمد اشخاص حق -77 ماده

 قانون خواهد بود. نیموضوع فصول چهارم و پنجم باب سوم ا

 

 اتیقانون مشمول مال نی( ا59موضوع ماده ) ینقل و انتقال قطع اتیمذکور علاوه بر مال یهانقل و انتقال ساختمان نیاول -1 تبصره

ماده پس از  نیموضوع ا انیمود یقطع اتیملک مورد انتقال است. مال ی( به مأخذ ارزش معاملات%10به نرخ ده درصد) الحسابیعل

 .شودیم نییطبق مقررات مربوط تع یدگیرس

از سه  شیمنوط به آن است که ب یقیماده درخصوص ساخت و فروش ساختمان توس  اشخاص حق نیشمول مقررات ا -2 تبصره

 کار آن نگذشته باشد. انیپا یصدور گواه خیسال از تار

صره ساخت و همچن موظفند همزمان هایشهردار -3تب صدور پروانه  صدور پا نیبا  شک انیدر هنگام   لیکار مراتب را به منظور ت

 گزارش کنند. گردد،­یم نییکشور تع یاتیکه توس  سازمان امور مال یبیبه ترت رب یذ یاتیبه اداره امور مال یاتیپرونده مال

 است. یماده مستثن نیاز حکم مفاد ا تیهزار نفر جمع کصدی ریز یشهرها -4 تبصره

سو یو چگونگ اتیدرآمد مشمول مال نییماده درمورد نحوه تع نیا یاجرائ نامهنییآ -5 ­تبصره  شنهادیبا پ یاتیمال الحسابیعل هیت

 رسدمی­رانیوز أتیه بیتصوقانون به نیا بیظرف مدت سه ماه پس از تصو ییو دارا یوزارت امور اقتصاد

 

( 53که ضخخمن مواد ) یاز موارد ری  نیقانون از طرف مالک ع نی( ا 52از حقوق مذکور درماده ) کیهر یدر مورد واگذار - 78ماده

 .قرار خواهد گرفت اتی( مأخذ محاسبة مال59مذکور در ماده ) یمالک به نرخ ها یافتیقانون ذکر شده است در نی( ا77تا )

 

 حذف شد. 07/02/1371 خیدر تار -79 ماده

 

و  هیکشور ته یاتیکه از طرف سازمان امور مال یانمونه یخود را رو یاتیفصل مکلف اند اظهارنامة مال نیموضوع ا انیخ مود 80 ماده

روز پس از انجام  یقانون تا س نیا 74موضوع مادة  انیمود زیمحل و ن یو در مورد حق واگذار میتنظ ردیگیدر دسترس آنها قرار م

متعلق  اتیو مال میمحل وقوع ملک تسل یاتیمدارک مربوط به ادارة امور مالسال بعد به انضمام  ماهریتا آخر ت موارد ریمعامله و در سا

 .ندیرا طبق مقررات پرداخت نما
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مکلف است قبل از انجام  یمود رد،یگیانجام م یبه موجب اسناد رسمقانون  نیا 52که معاملات موضوع مادة یخ در موارد 1 تبصره

 یاتیمالبه ادارة امور  کیقانون را به تفک نیا 187مندرج در مادة  یهااتیاز مال کیدرآمد موضخخخوع هر ایو  یافتیدر زانیمعامله م

 .باشدیماده م نیمقرر در متن ا فیننموده، به منزلة انجام تکال رییکه موجر تغ یموارد ین اعلام، به استثنایاعلام دارد. ا رب یذ

مراتب را مکلف است  رندهیانتقال گ رد،یگیانجام نم یموجب اسناد رسمفصل به  نیکه معاملات موضوع ا یخ در موارد 2 تبصره

 محل وقوع ملک اطلاع دهد. یاتیانجام معامله کتبا به ادارة امور مال خیروز از تار یظرف س

 

 (81مالیات بر درآمد کشاورزی )ماده  –فصل دوم 

 

صل از کل - 81ماده شاورز یهاتیفعال ةیدرآمد حا سل و پرورش ط یپرورش ماه ،یدامدار ،یدامپرور ،یک و  یادیص ور،یو زنبور ع

 .باشدیمعاف م اتیاز پرداخت مال لاتیو نخ لیاشجار از هر قبمراتع و جنگلها، با ات  یایاح ،ینو ان دار ،یریگیماه

 

 مزبور که ادامة یهاتیو آن رشته از فعال یکشاورز یها تیفعال ةیکل نةیلازم را در زم یهایمکلف است مطالعات و بررس دولت

 یجمهور یو فرهنگ یاجتماع ،یمربوط را حداکثر تا آخر برنامه سوم توسعةاقتصاد حةیآنها ضرورت داشته باشد معمول و لا تیمعاف

 .دینما میتقد یاسلام یورابه مجلس ش رانیا یاسلام

 

 (92الی  82مالیات بر درآمد حقوق )ماده  –فصل سوم 

 

کار خود بابت  یروین می( در قبال تسخخخلیحقوق ای یقی)اعم از حقگریدر خدمت شخخخخص د یقیکه شخخخخص حق یدرآمد - 82ماده 

 .بر درآمد حقوق است اتیمشمول مال کندیم لیتحص رنقدی  ایطور نقد  به افتهیکار انجام  ایبرحسب مدت  رانیاشتغال در ا

 

صره شور)از طرف دولت جمهور تیکه در مدت مأمور یدرآمد حقوق - تب سلام یخارج از ک شخاص مق ای رانیا یا ( ازمنابع رانیا میا

 .باشدیبر درآمد حقوق م اتیمشمول مال شودیشخص م دیعا یرانیا

 

مربوط به شخخغل اعم از  یای( و مزایحقوق اصخخل ایمزد،  ای یحقوق عبارت اسخخت از حقوق )مقرر اتیدرآمد مشخخمول مال - 83 ماده

 قانون نیمقرر در ا یها تیمستمر قبل از وضع کسور و پس از کسر معاف ری  ایمستمر و 

 

 :شودیو محاسبه م میرتقویحقوق به شرز ز اتیمشمول مال یرنقدیخ درآمد   تبصره

 

 ی)به استثنا یمستمر نقد یای( حقوق و مزا%20درصد ) ستیب هی( و بدون اثاث%25و پنج درصد) ستیمعادل ب هیخ مسکن با اثاث الف

 .شودیبابت از حقوق کارمند کسر م نیکه از ا ی( در ماه پس از وضع وجوهقانون نی( ا91موضوع مادة )معاف  ینقد یایمزا

ص لیاتومب - ب صا صد) یاخت صد)ران( و بدون %10با راننده معادل ده در ستمر نقد یای( حقوق و مزا%5نده معادل پنج در )به  یم

 .شودیبابت از حقوق کارمند کسر م نیکه از ا ی( در ماه پس از کسر وجوهقانون نی( ا91معاف موضوع ماده ) ینقد یایمزا یاستثنا

 کننده حقوق.پرداخت  یشده براتمام  متیمعادل ق یرنقدی  یایمزا ریخ سا ج

 

 یچند منبع، هرسخخاله در قانون بودجه سخخنوات ای کیحقوق از  اتیبر درآمد سخخالانه مشخخمول مال اتیمال تیمعاف زانیم -84 ماده

 .شودیمشخص م
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قانون و تا هفت برابر آن  نی( ا84مازاد بر مبلغ مذکور در ماده ) یردولتیو   یبر درآمد حقوق کارکنان دولت اتینرخ مال -85 ماده

 ( است%20درصد ) ستی( و نسبت به مازاد آن ب%10سالانه ده درصد ) اتیمشمول مال

 

 نای ­(85متعلق را طبق مقررات ماده) اتیآن مکلف اند مال صیتخصخخخ ایپرداخت کنندگان حقوق هنگام هر پرداخت  - 86 ماده

شان یفهرست می( ضمن تسل1ماه بعد) انیتا پا قانون محاسبه و کسر و آن به اداره  زانیحقوق و م ندگانکنافتیدر یمتضمن نام و ن

 را صورت دهند. راتییتغبعد فق   یهاهمحل پرداخت و در ما یاتیامور مال

 

بخخه عمخخل  ،یقیحقوق بخخه اشخخخخخخاص حق یاز پرداخخخت کننخخده اصخخخل ریکخخه از طرف   ییدر مورد پرداختهخخا -1 تبصخخخره

ی­یم ختآ ندگان­د،پردا مال کن خت،  گام هر پردا ند هن عا اتیمکلف با ر عاف تیمتعلق را  به جز  یقانون های­تیم به حقوق  مربوط 

نام و  یحاو یماه بعد با فهرست انی( محاسبه،کسر و حداکثر تا پا%10قانون، به نرخ مقطوع ده درصد) نی( ا84موضوع ماده) تیمعاف

و  اتیخلف، مسخخخوول پرداخت مالمحل، پرداخت کنند و در صخخخورت ت یاتیآن به اداره امور مال زانیو م کنندگان­افتیدر ینشخخخان

 متعلق خواهندبود. های­مهیجر

گسترش آموزش  یمجوز از شورا یکه دارا یو فناور یپژوهش ،یدانشگاهها، مراکز و موسسات آموزش عال های­پرداخت -2 تبصره

 یدارا یقانون یو پژوهش یموسسات آموزش ریوسا یو بهداشت، درمان و آموزش پزشک یو فناور قاتیعلوم،تحق های­وزارتخانه یعال

 سالتدری­کارکنان خود در قالب حق ریاعم از کارکنان و   یقیبه اشخخخخاص حق باشخخخند،­می الذکر­فوق نیاز وزارت یمجوز رسخخخم

 اتیمشخخمول مال یقاتیو تحق یپژوهشخخ یحق پژوهش و قراردادها ق،التحقی­( و حق%10مقطوع به نرخ ده درصخخد) اتیمشخخمول مال

 ( خواهدبود.1احکام مقرر در تبصره) ریسا تی( با رعا%5مقطوع به نرخ پنج درصد)

 

 یکه بعد از انقضا نیقانون مسترد خواهد شد مشروط بر ا نیمقررات ابر درآمد حقوق طبق  اتیبابت مال یخ اضافه پرداخت 87 ماده

ست کتب ریت سال با درخوا سال بعد تا آخر آن  سکونت مورد مطالبه قرارگ یاتیامور مال از ادارة ریبگ حقوقیماه  .ادارة امور ردیمحل 

و  یپرداختلازم را معمول و در صورت احراز اضافه  یهایدگیرس درخواستمیتسل خیظرف سه ماه از تار استمذکور موظف  یاتیمال

اقدام کند. در  یجار یهایاز محل وصخخول ینسخخبت به اسخخترداد اضخخافه پرداخت یاتیدر آن ادارة امور مال گرید یقطع ینداشخختن بده

ستکه  یصورت ضافه پرداخت یاتیمال یقطع یکننده بدهدرخوا شد ا شته با سترد خواهد  یحساب بدهبه  یدا مزبور منظور و مازاد م

 .شد

 

شخاص مق یدر موارد -88 ماده حقوق  نندگانکافتیشود در افتیندارند حقوق در یندگینما ایشعبه  رانیخارج که در ا میکه از ا

محل سخخخکونت  یاتیفصخخخل به اداره امور مال نیمتعلق را طبق مقررات ا اتیحقوق مال افتیدر خی( از تار1ماه بعد) انیمکلف اند تا پا

 .ندینما میمزبور تسل یاتیخود را به اداره امور مال یافتیمربوط به حقوق در یاتیمالسال بعد اظهارنامه  هما ریخود پرداخت و تا آخر ت
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شور  - 89 ماده شتغال برا ایو پروانة اقامت  دیتمد ایصدور پروانة خروج از ک ستثنا یا سان یاتباع خارجه، به ا که طبق مقررات  یک

شند،یمعاف م اتیقانون از پرداخت مال نیا ساب مالموکول به ارائة  با صا ح شخاص حقوق یکارفرما یتعهد کتب ای یاتیمفا  یرانیا یا

 .است یرانیثالث ا یاشخاص حقوق ای یاتباع خارج یرفرماطرف قرارداد با کا

 

 ند،یپرداخت نما یواقع زانیکمتر از م ایمتعلق را در موعد مقرر نپردازند  اتیکه پرداخت کنندگان حقوق، مال یدر موارد -90 ماده

قانون محاسبه و از پرداخت کنندگان حقوق  نیموضوع ا میرابه انضمام جمتعلق را  اتیصلاز مکلف است مال یذ یاتیاداره امور مال

ماده  نیقانون مطالبه کند. حکم ا نی( ا157ماده )مهلت مقرر در تیبا رعا صیبه موجب برگ تشخخخخ باشخخخندیم یکه در حکم مود

 .خواهد بود یجار زیقانون ن نی( ا88نسبت به مشمولان ماده )

 

 

 معاف است : اتیاز پرداخت مال ریحقوق به شرز ز یدرآمدها -91 ماده

 

ضا -1 سا و اع سیس یهاتیمأمور یرو ضا رانیدر ا یخارج یا سا و اع سبت به  یالعاده دول خارجفوق یندگینما یهاأتیه یو رو ن

سخخازمان ملل  یندگینما یهاأتیه یروسخخا و اعضخخا نیاز دولت متبوع خود به شخخرط معامله متقابل و همچن یافتیدرآمد حقوق در

ص ص سات تخ س سبت به درآمد حقوق در رانیاآن در یمتحد و مو صورت یافتین سات مزبور در  س سازمان و مو که تابع دولت  یاز 

 نباشند. رانیا یاسلام یجمهور

نسبت درآمد حقوق  یدول خارج یکارمندان موسسات فرهنگ نیو همچن رانیدر ا یخارج یکنسول یهاتیمأمور یروسا و اعضا-2

 از دول متبوع خود به شرط معامله متقابل. یافتیدر

 یو فرهنگ یو علم یو اقتصخخاد یبلاعود فن یهااز محل کمک رانیا یاسخخلام یکه با موافقت دولت جمهور یکارشخخناس خارج-3

سات ب ایو یدول خارج س سبت به حقوق در شوندیاعزام م رانیبه ا یالمللنیمو سات ب ایآنان از دول متبوع  یافتین س  یالمللنیمو

 مذکور.

در خارج نسخخبت به درآمد حقوق  رانیا یاسخخلام یدولت جمهور یهایندگیو نما هایها و کنسخخولگرسخخفارتخانه یکارمندان محل-4

 نباشند به شرط معامله متقابل. رانیا یاسلام یدولت جمهور تیتابع یکه دارا یدر صورت رانیا یاسلام یجمهور از دولت یافتیدر

به وراث  یپرداخت یمستمر ای فهیخدمت و وظ دیخدمت و خسارت اخراج و بازخر انیو پا یو مستمر فهیو وظ یگحقوق بازنشست-5

 (1استفاده نشده.) یمرخص امیو حق سنوات و حقوق ا

 العاده مسافرت مربوط به شغل.سفر و فوق نهیهز -6

 ماده حذف شد.( نیاز متن ا 16و  15 یبه همراه بندها 7بند  27/11/1380 خیحذف شد.)در تار-7

سکن واگذار -8 ستفاده کارگران و خانه ایدر محل کارگاه  یم  ایدر خارج از محل کارگاه  یسازمان متیارزان ق یهاکارخانه جهت ا

 .ردگی­یاستفاده کارگران قرار مکارخانه که مورد 

 و معالجه و امثال آن. یبابت جبران خسارت بدن مهیوجوه حاصل از ب -9

 قانون. نی( ا??موضوع ماده ) یاتیمال تیمعاف زانیدوازدهم م کیپاداش آخر سال جمعا معادل  ایسالانه  یدیع -10

 .شودیگذارده م یمأموران کشور اریخاص در اخت یهانامهنییبه موجب آ ای یکه با اجازه قانون یسازمان یهاخانه-11

 ایبه پزشخخک  ریبگحقوق لهیبه وسخخ ای مایافراد تحت تکفل آنها مسخختق ایمعالجه کارکنان خود  نهیت هزکه کارفرما باب یوجوه -12

 اسناد و مدارک مثبته پرداخت کند. به استناد مارستانیب

 قانون. نی( ا??موضوع ماده ) تیبه کارکنان حداکثر معادل دو دوازدهم معاف یپرداخت یرنقدی  یایمزا -13
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وزارت  یمشخخمولان قانون اسخختخدام ،یو انتظام یاعم از نظام رانیا یاسخخلام یمسخخلح جمهور یروهانی پرسخخنل حقوق درآمد-14

 و آزادگان. یلیو جنگ تحم یاطلاعات و جانبازان انقلاب اسلام

 

 یزیرو برنامه تیریطبق فهرست سازمان مد افتهیحقوق کارکنان شا ل در مناطق کمتر توسعه  اتی( مال%50درصد )پنجاه -92 ماده

 .شودیکشور بخشوده م

 

 (104الی  93مالیات بر درآمد مشاغل )ماده  –فصل چهارم 

 

شخص حق یدرآمد - 93ماده  شتغال به  قیاز طر یقیکه  شا ل ا سا ری  گرید نیبه عناو ایم صل ریاز موارد مذکور در   نیا یهاف

 .باشدیبر درآمد مشا ل م اتیمشمول مالقانون  نیمقرر در ا یها تیکند پس از کسر معاف لیتحص رانیقانون در ا

 

صره شرکت - تب ش یدرآمدها نی( وهمچنیقهر ای یاری)اعم از اخت یمدن یهادرآمد  صورت یهاتیاز فعال ینا ضاربه در  عامل که  یم

 .باشدیفصل م نیمقررات اباشد تابع  یقیشخص حق هیصاحب سرما ای( )مضارب

 

شمول مال - 94ماده ضوع ا انیمود اتیدرآمد م صل نیمو سا ف ضافة  ست از کل فروش کالا و خدمات به ا آنان  یدرآمدها ریعبارت ا

قبول و قابل  یهانهیو استهلاکات مربوط طبق مقررات فصل هز هانهیشناخته نشده پس از کسر هز گریفصول د اتیکه مشمول مال

 .استهلاکات

 

اصول و ضواب  مربوط از  تیاسناد و مدارک حسب مورد را که با رعا ایفصل موظفند دفاتر و  نیصاحبان مشا ل موضوع ا -95 ماده

ضواب  مربوط به تنظ صول و  صوص تجار تنظ یدفاتر تجار میجمله ا ضوع قانون تجارت در خ شخ یبرا گرددیم میمو درآمد  صیت

 کنند. میخود را بر اساس آنها تنظ یتایالو اظهارنامه م ینگهدار ات،یمشمول مال

 

شها یاجرائ نامهنییآ سناد و مدارک و رو ش ینگهدار یمربوط به نوع دفاتر، ا ستزهی)مکانینیآنها اعم از ما و نمونه اظهارنامه  ی( و د

درآمد  صیو تشخخخخ یدگیرسخخخ ینحوه ارائه آنها برا زیمذکور و ن انیمود یحسخخخب مورد برا تیبا توجه به نوع و حجم فعال یاتیمال

شمول مال شش ماه از تاریبه مراجع ذ اتیم شدن الازم خیرب ، حداکثر ظرف مدت  سازمان 1/1/1395قانون ) نیالاجراء  س   ( تو

 .رسدیم ییو دارا یامور اقتصاد ریوز بیتصوو به شودیم هیکشور ته یاتیامور مال

 

 حذف شد. -96 ماده

 

شمول آمد­در -97ماده شخاص حق اتمالی م ضوع ا یقیا سل نیمو شند­یم یاتیاظهارنامه مال میقانون که مکلف به ت ستناد  با به ا

قرارگرفته باشخخد، خواهد بود. سخخازمان امور  رشیو ارائه شخخده و مورد پذ میمقررات مربوط تنظ تیکه با رعا یمود یاتیاظهارنامه مال

شور م یاتیمال سرا  یافتیدر یاتیمال یهاامهاظهارن تواند­یک ساس مع یقبول و تعداد یدگیبدون ر صها ارهایاز آنها را بر ا شاخ  یو 

در مهلت  یاتیاز ارائه اظهارنامه مال یکه مود یقرار دهد.درصورت یدگیبه طور نمونه انتخاب و برابر مقررات مورد رس ایشده و  نییتع

و  تیبراساس فعال یبرآورد یاتیاظهارنامه مال هیکشور نسبت به ته یاتیامور مال نکند، سازما یو مطابق با مقررات خخخخخوددار یقانون

صاد شده مود یاطلاعات اقت سب  شخ اتیو مطالبه مال یاتیاز طرز جامع مال انیک . کندیاقدام م اتیمال صیمتعلق به موجب برگ ت

صورت اعتراد مود س یدر  شخ خیروز از تار یچنانچه ظرف مدت  سبت به  ات،یلما صیابلاغ برگ ت مطابق  یاتیارائه اظهارنامه مالن
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و  هامهیحکم مانع از تعلق جر نیا رد،یگیقرار م یدگیقانون مورد رسخخخ نیطبق مقررات ا یمقررات مربوط اقدام کند، اعتراد مود

 .ستین یدر موعد مقرر قانون یاتیاظهارنامه مال میعدم تسل یهااعمال مجازات

 است. یماده جار نیا یقانون در اجرا نی( ا239موضوع تبصره ماده) حکم

قانون، بانک اطلاعات مربوط به نظام  نیابلاغ ا خیکشور موظف است حداکثر ظرف مدت سه سال از تار یاتیسازمان امور مال -تبصره

ستقر و فعال نما یاتیجامع مال شور م سر ک سرا صورت  یاتیکه نظام جامع مال یاتیمدت، در ادارات امور مال نیا ی. در طدیرا در  به 

 1380مصخخوب سخخال  میمسخختق یهااتی( قانون مال271( و )154(، )153(، )152(، )98(، )97اسخخت، مواد) امدهیکامل به اجراء در ن

 خواهد بود یمجر

 

 حذف شد. - 98 ماده

 

ضوع مادة )  یمانکاریپ یقراردادها -99 ماده ستق یهااتیمال( قانون 76مو سفند ماه  میم صوب ا صلا 1345م آن  یبعد یهاهیحو ا

 اتیپرداخت چهار درصد مال زیو ن اتیدرآمد مشمول مال صیتشخازلحاظ  باشدیقانون م نیا بیتصو خیآنها قبل از تار شنهادیکه پ

 مقطوع کماکان مشمول مقررات قانون فوق الذکر خواهند بود.

 

صره ضوع مادة ) یمانکاریپ یقراردادها - تب ستق یهااتیمال( قانون  76مو سفند ماه  میم صوب ا صلاح 1345م  کهیبعد یهاهیو ا

قانون  نیتابع مقررات ا اتیدرآمد مشمول مال نییاز لحاظ تع دهیگرد میتسل 29/12/1367 تیلغا 3/12/1366 خیآنها از تار شنهادیپ

 مقرر در سال مزبور خواهند بود. یاتیتابع نرخ مال 1367سال به یبر درآمد عملکرد منته اتیبوده و فق  از لحاظ اعمال نرخ مال

 

سخخال  ­کیخود را در  یشخخغل یهاتیمربوط به فعال یاتیقانون مکلف اند اظهارنامه مال نیفصخخل ا نیموضخخوع ا انیمود - 100 ماده

و  مینظخواهد شد ت هیکشور ته یاتیسازمان امور مال لهیکه وس یانمونه هر محل جداگانه طبق یبرا ای یهر واحد شغل یبرا یاتیمال

سال بعد  سل یاتیاداره امور مال بهتا آخر خرداد ماه  شغل خود ت قانون  نی( ا131متعلق را به نرخ مذکور در ماده ) اتیو مال میمحل 

 .ندیپرداخت نما

 

فروش کالا و خدمات سخالانه آنها  زانیاز آنان را که م ییگروهها ایاز مشخا ل  یبرخ تواند­یکشخور م یاتیسخازمان امور مال -تبصخره

ضوع ماده) تیحداکثر ده برابر معاف ش نی( ا84مو شد از انجام بخ ضوع ا ینگهدار لیاز قب فیاز تکال یقانون با سناد و مدارک مو  نیا

 یکه مود ی. در موارددیو وصخخول نما نییصخخورت مقطوع تعمذکور را به انیمود اتیمعاف کند و مال یاتیمال هقانون و ارائه اظهارنام

 .شودیمتعلق نسبت به مدت اشتغال محاسبه و وصول م اتیاشتغال داشته باشد مال تیبه فعال یسال مال کیکمتر از 

 

 شده در موعد مقرر نخواهد بود میتسل یاتیمال یهابه اظهارنامه یدگیتبصره مانع از رس نیا حکم

 

شمول مال -101 ماده سالانه م ضوع ا انیمود اتیدرآمد  صل که اظهارنامه مال نیمو صل در موعد  نیخود را طبق مقررات ا یاتیف ف

سل ضوع ماده ) تیمعاف زانیماند تا کرده میمقرر ت مذکور در ماده  های­معاف و مازاد آن به نرخ اتیقانون از پرداخت مال نی( ا84مو

سلخواهد بود.  اتیالقانون مشمول م نی( ا131) ستفاده از معاف یاظهارنامه برا میشرط ت سبت به عملکرد سال  تیا به  1382فوق ن

 است. یبعد جار

 



24 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 طور­به تیاستفاده خواهند کرد و مبلغ معاف تیشرکا حداکثر از دو معاف یو قهر یاریاعم از اخت یمدن های­در مشارکت -1 تبصره

دارند از  تیکه با هم رابطه زوج ییخواهد بود. شرکا اتیجداگانه مشمول مال کیسهم هر شر مانده­یباقو  میآنان تقس نیب مساوی

ستفاده از معاف شرکا وراث وگرددیمقرر به زوج اعطا م تیو معاف یتلق کیشر کیدر حکم  تیلحاظ ا صورت فوت احد از  به  ی. در 

ستفاده نموده و ادر یسهم متوف یاتیمال تیاز معاف یمقام قانونعنوان قائم شرز فوق ا شارکت به  ساوی طور­به تیعافم نیم  نیب م

 و از درآمد سهم هر کدام کسر خواهد شد. میآنان تقس

صره صورت -2 تب شخص حق یدر  شغل کیاز  شیب یدارا یقیکه هر  شد، مجموع درآمد واحدها یواحد  سر فق   یو یشغل یبا با ک

 .شودیقانون م نی( ا131مذکور در ماده) یبه نرخها اتیماده مشمول مال نیموضوع ا تیمعاف کی

 

درآمد سخخهم  اتیخود مال اتیاظهارنامه علاوه بر پرداخت مال میتسخخل( مکلف اسخخت در موقع ، عامل )مضخخاربدر مضخخاربه -102 ماده

 یاتیبه حساب مال هیصاحب سرما الحسابیعل اتیقانون کسر و به عنوان مال نی( ا101ماده ) تیمعاف تیرا بدون رعا هیصاحب سرما

 .دینماارائه  هیو صاحب سرما رب یذ یاتیامور مال رةآن را به ادا دیو رس زیوار

 

 .مضارب ساق  است ایاز عامل  هیصاحب سرما اتیمال کسرفیبانک باشد تکل هیکه صاحب سرما یخ در صورت تبصره

 

ها الوکالهخود رقم حق هاینامه­مکلفند در وکالت کنندیوکالت م یکه در محاکم اختصاص یو کسان یدادگستر یوکلا - 103 ماده

که در هر حال  ندینما ابطال و الصخخاق تمبر نامه­وکالت یرو یاتیمال الحسخخابی( آن بابت عل%5پنج درصخخد )و معادل ندینما دیرا ق

 باشد: ریمقرر در ز زانیکمتر از م دیمبلغ تمبر حسب مورد نبا

 

 هر مرحله. یالوکاله مقرر در تعرفه برا( حق%5)است پنج درصد  یکه خواسته آنها مال یو امور یدر دعاو - الف

 نییکه تع یفریک یدر دعاو نیو همچن سخختیخواسخخته قانونا لازم ن یبها نییتع اینباشخخد  یکه موضخخوع وکالت مال یدر موارد - ب

 هر مرحله. یالوکاله براحق نامهنییالوکاله مقرر در آ( حداقل حق%5دادگاه است پنج درصد )الوکاله به نظرحق

 ماده. نای(  الف)  بند حکم مفاد طبق­باشد بر یکه مال یخصوص ینسبت به مورد ادعا یفریک یدر دعاو - ج

الوکاله آنها تعرفه حق یو برا شودیو حل و فصل م یدگیرس ییرقضای  یکه در مراجع اختصاص یو اختلافات مال یدر مورد دعاو - د

ص ست از قب یخا شده ا شهردار یاتیاختلافات مال لیمقرر ن سعه معابر  صرفا از لحاظ حق زانیآنها م ریو نظا یو عوارد تو الوکاله 

 :ریبه شرز ز یاتیمال

 

صد)مابه الی( ر10،000،000) ونیلیده م تا س ;(%5الاختلاف، پنج در صد مابه الی( ر30،000،000) ونیلیم یتا  الاختلاف، چهار در

( %3الاختلاف به بالا سخخه درصخخد )مابه الی( ر30،000،000) ونیلیم ی. از سخخالی( ر10،000،000) ونیلی( نسخخبت به مازاد ده م4%)

 ( آن تمبر باطل خواهد شد.%5و معادل پنج درصد ) شودیمنظور م الی( ر30،000،000) ونیلیم ینسبت به مازاد س

 

 یجار زینباشند( ن یدادگستر لیوک نکهیولو ا)ندنمای­یبند اقدام م نیکه وکالتا در مراجع مذکور در ا یبند درباره اشخاص نیا مفاد

 .ینواده و همسر مود -دختر  -پسر -خواهر -برادر -مادر -پدر ای یمود است، جز در مورد کارمندان

 

در  یمدن یدادرسخخ نییمقررات قانون آ تیبا رعا لیماده عمل نشخخده باشخخد وکالت وک نیدر هر مورد که طبق مفاد ا - 1 تبصخخره

 یها و موسسات دولتمرجوعه از طرف وزارتخانه یهاو مراجع مزبور قابل قبول نخواهد بود مگر در مورد وکالت از دادگاهها کی­چیه

 .باشندنمی نامه­وکالت یکه محتاج به ابطال تمبر رو هایموسسات وابسته به دولت و شهردار و هایو شهردار یدولت یهاو شرکت
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صره شرکت یها و موسسات دولتزارتخانهو - 2 تب شهردار یدولت یهاو  شهردار هایو  سته به دولت و  مکلف اند از  هایو موسسات واب

ماه  انیتا پا لیوک یاتیمال الحسخخابی( آن را کسخخر و بابت عل%5پنج درصخخد ) کنندیالوکاله به وکلا پرداخت مبابت حق که یوجوه

 .ندیمحل پرداخت نما یاتیل( به اداره امور ما1بعد)

 یمکلف به ابطال تمبر رو دیجد لیواگذار شخخود وک یگرید لیبه وک یدعو بیکه پس از ابطال تمبر تعق یدر صخخورت - 3 تبصخخره

 .بود نخواهد مربوط نامه وکالت

 یکه مأخذ ابطال تمبر رو یکمتر از مبلغ ای شخخختریالوکاله را بخسخخخارت حق ایالوکاله که دادگاهها حق یدر موارد - 4 تبصخخخره

مربوط  یاتیرا به اداره امور مال یمورد حکم قطع زانیدفتر دادگاهها مکلفند م رانیمد ندینما نتعیی اسخخخت گرفته قرار نامه­وکالت

 ردیمورد محاسبه قرار گ وتالتفااطلاع دهند تا مابه

 

 حذف شد. -104 ماده

 

 (118الی  105مالیات بردرآمد اشخاص حقوقی )ماده  –فصل پنجم 

 

ش -105ماده  شرکتها و درآمد نا شخاص حقوق ریسا یانتفاعیهاتیاز فعال یجمع درآمد  از خارج  ای رانیکه از منابع مختلف در ا یا

که طبق  یموارد یمقرر به اسخختثنا یها تیو کسخخر معاف رمعافی حاصخخل از منابع  یهاانیپس از وضخخع ز شخخود،یم لیتحصخخ رانیا

 ( خواهند بود.%25و پنج درصد ) ستیبه نرخ ب اتیمشمول مال باشد،یم یاداگانهنرخ ج یقانون دارا نیمقررات ا

 

صره شخاص حقوق - 1 تب سکه به  یتجار ری  یرانیا یدر مورد ا س میمنظور تق شده سیسود تأ صورتن  تیفعال یکه دارا یاند، در 

 .شودیماده وصول م نیبه نرخ مقرر در ا اتیمال آنهایانتفاع تیفعال اتیاشند،از مأخذ کل درآمد مشمول مالب یانتفاع

( و 109( مادة )5مخشمولان تبصرة ) یبخه اسختثنا خرانیاز اخخارج  میو مخوسخسات مخق یخخارج یخ اشخخاص حخقخوق 2 تبخصخره

به  ای مایکه مسخختق ییهاتیاز فعال ای رانیدر ا هیسخخرما یکه از بهره بردار یاتیقانون از مأخذ کل درآمد مشخخمول مال نی( ا113مادة )

حقوق خود،  ریو سخخا ازاتیامت یاز واگذار ای دهندیانجام م رانیکارگزار و امثال آن در ا ،ندهی، نمال شخخعبهیقب ازیندگینما لهیوسخخ

ماده  نیبه نرخ مذکور در ا کنندیم لیتحص رانیاز ا یینمایس یهالمیف یواگذار ای یفن یهاکمک ،ماتیتعلدادن  ،یانتقال دانش فن

شمول مال سات مذکور در ا ندگانیخواهند بود. نما اتیم س شخاص و مو سبت به  رانیا ساب خود  ییدرآمدهان که به هر عنوان به ح

 .باشندیم اتیقانون مشمول مال نیمقررات مربوط به اطبق  کنندیم لیتحص

صره ساب مال - 3 تب شخاص اتیدر موقع احت شده ییها اتیمال ،یخارج ای یرانیاعم از ا یحقوقبر درآمد ا ست با که قبلا پرداخت  ا

 .بابت قابل استرداد است نیاز ا یمتعلق کسر خواهد شد واضافه پرداخت اتیمقررات مربوط از مال تیرعا

 اتیمالمشمول ریپذهیسرما یاز شرکت ها یافتیسهام الشرکه در اینسبت به سود سهام  یو حقوق یقیخ اشخاص اعم از حق 4 تبصره

 نخواهند بود. یگرید

بردرآمد از مأخذ درآمد مشخخمول  اتیاز مال ری  یگرید نیتحت عناو یمصخخوب وجوه نیکه به موجب قوان یدر موارد - 5 تبصخخره

 اشخاص پس از کسر وجوه مزبور به نرخ مقرر مربوط محاسبه خواهد شد. اتیاشخاص قابل وصول باشد، مال اتیمال

و پنج  ستیعام مشمول ب یسهام یتعاون یمتعارف و شرکتها یتعاون یها هیشرکتها و اتحاد یابراز اتیدرآمد مشمول مال -6 تبصره

 باشد. یماده م نیاز نرخ موضوع ا فی(تخف%25درصد )
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مشمول  یماده نسبت به درآمد ابراز نیاشخاص موضوع ا اتیمشمول مال یدرآمد ابراز شی( افزا%10هر ده درصد ) یبه ازا -7تبصره

 نیاز ا ی. شرط برخوردارشودیمذکور کاسته م نرخهای از درصد­واحد پنج تا حداکثر و درصد­واحد ­کیسال گذشته آنها،  اتیمال

سو فیتخف سال جار یاتیسال قبل و ارائه اظهارنامه مال یاتیمال یبده هیت سو یمربوط به  شده از  سازمان امور  یدر مهلت اعلام 

 .است یاتیمال

 

شمول مال -106 ماده شخاص حقوق اتیدرآمد م ستثنا)به یدر مورد ا  یبرا یگریقانون نحوه د نیکه طبق مقررات ا ییدرآمدها یا

شخ ساس م صیت ست( برا شده ا صره آن تع نی( ا97( و )95(، )94و مقررات مواد) تیفعال یسودده زانیآن مقرر   نییقانون و تب

 .شودیم

 

شمول مال -107 ماده شخاص حق اتیدرآمد م  رانیاز ا ایو  رانیکه در ا ییبابت درآمدها رانیخارج از ا میمق یخارج یو حقوق یقیا

 شود: یم نییرتعیبه شرز ز ندنمای­یم لیتحص

 

انتقال  ،یفن یو کمکها ماتیتعلدادن  ،ینظارت و محاسبات فن ،یکشنقشه ،یبردارنقشه ،ساتتأسی و ها­طرز ساختمان هیته بابت

سا ازاتیامت یخدمات و واگذار ریسا ،یدانش فن  ای شیحق نما ایعنوان بها که به یینمایس یلمهایف یواگذار نیحقوق، همچن ریو 

 یبرا یگریقانون نحوه د نیکه طبق مقررات ا ییدرآمدها یبه اسخخختثنا کنندیم لیتحصخخخ رانیاز ا ایران یدر ا گریتحت هرعنوان د

شمول مال نییتع ست با توجه به اتیمال ای اتیدرآمد م شده ا صد) یسودده زانیو م تینوع فعال آنها مقرر  ( تا %10به مأخذ ده در

 .شود­یآنها م دیعا یاتیمال الس کیکه ظرف مدت  باشد­یم ی( مجموع وجوه%40چهل درصد)

 

 خیظرف مدت شخخخش ماه از تار ت،یبا توجه به نوع فعال اتیدرآمد مشخخخمول مال صیتشخخخخ بیماده و ضخخخرا نیا ییاجرا نامه نییآ

 .رسدیم رانیوز أتیه بیتصوبه ییو دارا یوزارت امور اقتصاد شنهادی( به پ1/1/1395قانون ) نیالاجراء شدن الازم

 

 خیکه از اول سخخخال تا آن تار یمتعلق را با توجه به مبالغ اتیماده مکلفند در هر پرداخت، مال نیوجوه مذکور در ا کنندگانپرداخت

ند کسخخخر و تا پاکردهپرداخت عد به اداره امور مال انیا صخخخورت پرداخت کنندگان مذکور و  نیا ریپرداخت کنند، در   یاتیماه ب

 متعلق آن خواهند بود. یهامهیو جر اتیپرداخت اصل مال مسوولمتضامنا  کنندگانافتیدر

 

 در آنکه­مشروط بر رسد­یم زاتیلوازم و تجه دیآن قسمت از مبلغ قرارداد که به مصرف خر ،یمانکاریپ اتیدر مورد عمل -1 تبصره

 دیاقلام قرارداد درج شخخده باشخخد، در مورد خر ریبه طور جدا از سخخا زاتیلوازم و تجهآن مبالغ  یاصخخلاحات و الحاقات بعد ای قرارداد

 یپرداختها ریو سا یکالا و حقوق ورود یتا مجموع ارزش گمرک یخارج دیو در مورد خر دیخر صورتحسابحداکثر تا مبلغ  یداخل

 معاف است. اتیاز پرداخت مال یمندرج در پروانه سبز گمرک یقانون

صره سمت ایتمام  یخارج مانکارانیکه پ یدر موارد -2 تب شخاص حقوقرا به  یمانکاریپ تیاز فعال یق  مانکارانیعنوان پبه یرانیا یا

دسخخت دوم  مانکاریمذکور در قرارداد دسخخت اول که توسخخ  پ زاتیلوازم و تجه هیته یکه برا یدسخخت دوم واگذار کنند معادل مبالغ

بر درآمد  اتیاز پرداخت مال گردد،یم افتیدست اول در مانکاریماده از پ نی( ا1تبصره ) ریقسمت اخ تیو با رعا شود­یم یداریخر

 معاف است.
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و  یابیکه بدون داشخختن حق انجام دادن معامله به امر بازار رانیدر ا یخارج یشخخرکتها و بانکها های­یندگیشخخعب و نما -3 تبصخخره

صاد یجمع آور شتغال دارند و برا یبرا رانیدر ا یاطلاعات اقت شرکت مادر وجوه یشرکت مادر ا  افتیدر یجبران مخارج خود از 

 بر درآمد نخواهند بود. اتینسبت به آن مشمول مال کنند­یم

صل از بهره بردار -4 تبصره سا هیسرما یدرآمد حا شخاص حقوقکه  هایی­تیفعال ریو  شعبه،  لیاز قب یندگینما لهیمزبور به وس یا

 قانون خواهد بود. نی( ا106مقررات ماده)مشمول  دهند­یانجام م رانیکارگزار و امثال آنها در ا نده،ینما

 

 

شدن ا خیآن تا تار اتیکه مال ییهااندوخته -108 ماده صلاح نیلازم الاجرا صورت انتقال هیا شده در  سرماپرداخت ن ساب   هیبه ح

اندوختة اضافه شده به معادل  هیکاهش سرما ای انیانتقال به حساب سود و ز ای میتقسدر صورت  کنینخواهد بود، ل اتیمشمول مال

سرما سرما ایانتقال  ای میتقس سالاتیمال مولبه درآمد مش ،هیحساب  ضافه م هیکاهش  سود  یهاشامل اندوختهحکم  نی. اشودیا

و  3/12/1366ب مصو میمستق یاتهای( قانون مال138و اندوخته موضوع مادة ) تیمعاف موسسه در دوران معاف یهاتیاز فعال یناش

 نخواهد بود. خیمربوط تا آن تار  یاحراز شرا زپس ا هیاصلاح نیا بیتصو خیآن تا تار یبعد یهاهیاصلاح

 

 انیانتقال به حساب سود و ز ای میدر صورت تقس دهیوصول گرد هیاصلاح نیلازم الاجرا شدن ا خیآن تا تار اتیکه مال ییهااندوخته

 نخواهد بود. یگرید اتیانحلال مشمول مال ای هیسرما ای

 

 عبارت است از: یرانیا مهیدر مورد موسسات ب اتیدرآمد مشمول مال -109 ماده

 

 قبل. یدر آخر سال مال یفن ریذخا -1

 .ها­فیو تخف ها­یپس از کسر برگشت میمستق مهیدر معاملات ب یافتیدر مهیحق ب -2

 .هایپس از کسر برگشت یوصول ییاتکا یهامهیب مهیحق ب -3

 .یواگذار ییاتکا یهامهیکارمزد و مشارکت در سود معاملات ب-4

 واگذارکننده. گرمهینزد ب ییاتکا گرمهیب مهیب یهابهره سپرده -5

 .یزندگ یهامهیب یهایو مستمر هیو سرما دیو بازخر یزندگ ری  یهامهیب یبابت خسارت پرداخت ییاتکا گرانمهیسهم ب -6

 درآمدها. ریسا -7

 

 از کسر: پس

 

 .مهیب یتمبر قراردادها نهیهز -1

 .یزندگ یهامهیب یپزشک یهانهیهز -2

 .میمستق مهیاز بابت معاملات ب یپرداخت یکارمزدها -3

 .یواگذار ییاتکا یهامهیحق ب -4

در مقابل  ینیزم یموتور هینقل لیدارندگان وسخا یمدن تیمسخئول یاجبار مهیاز حق ب یبدن یهاخسخارت نیسخهم صخندوق تأم -5

 شخص ثالث.

 .یزندگ ری  یهامهیاز بابت ب یو خسارت پرداخت یزندگ مهیب یهایو مستمر هیو سرما دیاز بابت بازخر یمبالغ پرداخت -6
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 در منافع. گزارانمهیسهم مشارکت ب -7

 .یقبول ییاتکا یهامهیدر سود معاملات ب گرانمهیکارمزدها و سهم مشارکت ب -8

 .یواگذار ییاتکا یهامهیب یهابهره متعلق به سپرده -9

 .یدر آخر سال مال یفن ریذخا -10

 و استهلاکات قابل قبول. هانهیهز ریسا -11

 

 ی( برایگرمهیو ب رانیا یمرکز مهیب سی( قانون تأس61موضوع ماده ) یفن یهااندوخته) مهیموسسات ب یفن ریانواع ذخا - 1 تبصره

و پس از  هیته رانیا یمرکز مهیخواهد بود که از طرف ب یانامهنییو طرز محاسبه آنها به موجب آ زانیو م مهیب یهارشته از کیهر 

 .دیخواهد رس ییو دارا یامور اقتصاد ریوز بیتصوبه  مهیب یعال یموافقت شورا

صره شته کیهر  یبرا رانیا یمرکز مهیب یفن ریانواع ذخا - 2 تب سبه آنها از طرف مجمع عموم زانیو م مهیب یهااز ر  یو طرز محا

 خواهد شد. نییتع رانیا یمرکز مهیب

در منافع و نحوه  گزارانمهیو سخخهم مشخخارکت ب مهیحق ب فیو کارمزدها و تخف مهیحق ب م،یمسخختق مهیدر معاملات ب - 3 تبصخخره

در قرارداد  دیکارمزد با یاقلام مزبور به استثنا هیخواهد بود. کل مهیب یعال یشده از طرف شورا نییمقررات تع تیاحتساب آنها با رعا

 ذکر شده باشد. مهیب

صره شرا یواگذار ای یاعم از قبول ییاتکا یهامهیاقلام مربوط به معاملات ب - 4 تب ساس  سات  یتوافقها ایقراردادها و   یبر ا س مو

 خواهد بود. رب یذ مهیب

صره سات ب - 5 تب س سات ب ییاتکا مهیقبول ب که با یخارج مهیمو س ص یرانیا مهیاز مو شمول مال ندنمای­یدرآمد م لیتح به  یاتیم

صد ) سپرده مربوط در ا یافتیدر مهیب( حق%2نرخ دو در صل از  سود حا شندیم رانیو  صورتبا سات ب ی. در  س در  یرانیا مهیکه مو

 زیمعاف باشند، موسسه مزبور ن ییبر معاملات اتکا اتیبوده و از پرداخت مال مهیب تیفعال یدارا ییاتکا گرمهیکشور متبوع موسسه ب

سسات  رانیدولت ا اتیاز پرداخت مال شد. مو  ییاتکا گرمهیبه نام ب مهیحق ب صتخصی موقع در اند­مکلف یرانیا مهیبمعاف خواهد 

و وجوه کسر شده در  ندیکسر نما ییاتکا گرمهیب اتی( آن را به عنوان مال%2تبصره، دو درصد ) نیموضوع ا اتیمشمول مال یخارج

مربوط  یاتیمتعلق به اداره امور مال مهیو حق ب ییاتکا گرمهیمشخخخصخخات ب یحاو یصخخورت مهی( به ضخخم1ماه بعد) انیهر ماه را تا پا

 ندیپرداخت نما یاتیارسال و وجه مزبور را به حساب مال

 

 

شخاص حقوق -110 ماده سود و ز یا ساب  سناد و مدارک خود را حداکثر تا  یمتک انیمکلف اند اظهارنامه و ترازنامه وح به دفاتر و ا

هر  یتعداد سهام و نشان ایالشرکه سهم زانیشرکا و سهامداران و حسب مورد م تیهمراه با فهرست هو یاتیچهار ماه پس از سال مال

صل تیفعالکه محل  یاتیاز آنها را به ادارة امور مال کی . ندیمتعلق را پرداخت نما اتیو مال میدر آن واقع است تسل یحقوقشخص یا

اظهارنامه و پرداخت  میخواهد بود. محل تسخخل یدر سخخنوات بعد کاف راتییفهرسخخت تغ میفهرسخخت مزبور، تسخخل نیاول میپس از تسخخل

 .تهران است باشندینم یندگینما ایاقامتگاه  یدارا رانیکه در ارانیخارج از ا میو موسسات مق یخارج یاشخاص حقوق اتیمال

 

 خواهد بود. یجار زین تیدر دوران معاف یداران و اشخاص حقوقماده در مورد کارخانه  نیا حکم

 

مکلف به آن مقرر شده است  صیتشخ یبرا یگریقانون نحوة د نیمقررات اکه طبق  یینسبت به درآمدها یاشخاص حقوق - تبصره

 .ستندیشده است ن ینیبشیپمربوط  یهاجداگانه که در فصل یاتیة مالاظهارنام میتسل
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س ییهاشرکت - 111 ماده ص ای دیشرکت جد سیکه با تأ شخ از  شوندیم بیترک ایشرکت، در هم اد ام  کی یحقوق تیبا حفظ 

 :باشندیم ریمقررات زمشمول یاتیلحاظ مال

 

س - الف سرما هیسرما شیافزا ای دیشرکت جد سیتأ  بیترک ایاد ام  هایشرکت شده ­ثبت یهاهیشرکت موجود تا سقف مجموع 

 قانون معاف است. نی( ا48( حق تمبر موضوع ماده )1هزار)در میشده از پرداخت ن

شرکت جد بیترک ایاد ام  یهاشرکت یهاییانتقال دارا - ب سب مورد به ارزش دفتر ای دیشده به  شمول  یشرکت موجود ح م

 نخواهد بود. قانوننیمقرر در ا اتیمال

 اتیدوره انحلال موضوع بخش مال اتیشرکت موجود مشمول مال ای دیشده در شرکت جد بیترک ایاد ام  یهاشرکت اتیعمل - ج

 نخواهد بود.قانون  نیبر درآمد ا

 .ابدیادامه  بیترک ایبراساس روال قبل از اد ام  دیشرکت موجود با ای دیمنتقل شده به شرکت جد های­ییاستهلاک دارا - د

طبق مقررات  ردیشده تعلق گ بیترک ایاد ام  یهااز سهامداران در شرکت کیبه هر  یدرآمد ب،یترک ایاد ام  جهیهرگاه در نت - هخ

 خواهد بود. اتیمربوط مشمول مال

 .باشدیموجود حسب مورد م ای دیشده به عهده شرکت جد بیترک ایاد ام  یهاشرکت یاتیمال فیتعهدات و تکال هیکل - و

امور  یهامشخخترک وزارتخانه شخخنهادیبه پ هیاصخخلاح نیا بیتصخخو خیماده حداکثر ظرف شخخش ماه از تار نیا یینامه اجرا نییآ - ز

 دیخواهد رس رانیوز أتیه بیو معادن به تصو عیو صنا ییو دارا یاقتصاد

 

 خواهد بود. یجار یو خارج یرانیاعم از ا یاشخاص حقوق یمانکاریپ اتیتبصرة آن در مورد عمل( و 99خ حکم مادة ) 112ماده

 

 طور مقطوعبه رانیمسخخافر و حمل کالا و امثال آنها از ا ةیبابت کرا یخارج ییمایو هواپ یرانیموسخخسخخات کشخخت اتیمال - 113 ماده

صد) ست از پنج در شداعم از ا دیبابت عا نیکه از ا یوجوه هی( کل%5عبارت ا صد  ای رانیکه وجوه مزبور در ا نیآنها خواهد   ایدر مق

 .دشو افتیراه در نیدر ب

 

محل  یاتیماه قبل را به ادارة امور مال یافتیهر ماه صورت وجوه در ستمیموظف اند تا ب رانیشعب موسسات مذکور در ا ای یندگینما

بر  اتیبه عنوان مال یگرید اتیدرآمدها مشخخمول مال گونهنیاموسخخسخخات مذکور از بابت . ندیمتعلق را پرداخت نما اتیو مال میتسخخل

آنها مطابق واقع  یصورت ارسال اینکنند  میمقرر را به موقع تسل یهامذکور صورت یهایندگینما ایشعب  رگاهدرآمد نخواهند بود. ه

 خواهد شد. صیتشخ الرذسیعلمتعلق براساس تعداد مسافر و حجم محمولات  اتیصورت مال نینباشد درا

 

( %5از  پنج درصد) شیب گرید یدر کشورها یرانیا ییمایو هواپ یرانیکشتمتعلق بر درآمد موسسات  اتیکه مال یدر موارد - تبصره

و  یرانیکشخخت یهاشخخرکت اتیموظف اسخخت مال ییودارا یوزارت امور اقتصخخاد ،یرانیا رب یباشخخد با اعلام سخخازمان ذ یافتیدر هیکرا

 دهد. شیآنها افزا یاتیفوق را معادل نرخ مال یکشورهاتابع ییمایهواپ

 

شترکا موظف اند قبل از تار یشخص حقوق رانیمد ای ریمد نیآخر - 114 ماده شک خیم  تیصلاحارکان  ریسا ای یمجمع عموم لیت

صم یدار که برا شخص حقوق میاتخاذ ت سبت به انحلال  ست ین شده ا شخص  یو بده ییصورت دارا یحاو یا، اظهارنامهدعوت 

 یاتیمالو به ادارة امور  میتنظ گرددیم هیکشور ته یاتین منظور ازطرف سازمان امور مالیکه بد یانمونه یدعوت رو خیدر تار یحقوق
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سل ض یکه حداقل حاو یا. اظهارنامهندینما میمربوط ت ضاها ایا ام سنامة  یام سا سه برطبق ا س سب مورد مهر مو شخص مجاز و ح

 معتبر خواهد بود. یاتیادارة امور مال یباشد برا یحقوق

 

اسخخت  یشخخخص حقوق ییارزش دارا شخخوندیکه منحل م یاشخخخاص حقوق اتیدوره عمل نیآخر اتیمأخذ محاسخخبه مال -115 ماده

 است. دهیآن قبلا پرداخت گرد اتیکه مال ییها و مانده سودهاپرداخت شده و اندوخته هیسرماو هایبده یمنها

 

صره ساس بها یشخص حقوق ییارزش دارا - 1 تب سبت به آنچه قبلا فروش رفته بر ا سبت به بق ین ساس بها هیفروش و ن روز  یبر ا

 .شودیمنییانحلال تع

قانون  نیموضوع فصل اول باب سوم ا یهاییدارا ای ییدارا شود،یکه منحل م یشخص حقوق یهاییدارا نیچنانچه در ب - 2 تبصره

سهام  شرکه سهم ایو  شد و ا ایال شته با شرکتها وجود دا سهام  سب مورد در هنگام نقل و انتقال  هاییدارا ای ییدارا نیحق تقدم  ح

شمول مقررات ماده ) یقطع صره ) ( و59م شند، در تع نیا ( مکرر143( و ماده )143( ماده )1تب سبه مال نییقانون با  اتیمأخذ محا

منحل  یشخص حقوق های­ییمذکور جزو اقلام دارا های­ییدارا ای ییدارا یمنحله ارزش دفتر یاشخاص حقوق اتیدوره عمل نیآخر

 ای ییبه دارا متعلقاتی. مالگردد­­یکسخخخر م هایه و بدهیاز جمع سخخخرما یو معادل همان ارزش دفتر گردد­یشخخخده منظور نم

و مورد  نییقانون تع نی( مکرر ا143( و ماده )143( ماده )1)( و تبصخخره 59مزبور حسخخب مورد براسخخاس مقررات ماده ) یهاییدارا

 .ردیگیمطالبه قرار م

ضوع مقطوع مو اتیانحلال مشمول مال خیمنحل شده که براساس مقررات فوق در تار یآن قسمت از اموال اشخاص حقوق - 3 تبصره

 اتیانحلال مشمول مال خینقل و انتقال بعد از تار نیقانون باشند در اول نی( مکرر ا143( و ماده )143( ماده )1تبصره ) ( و59ماده )

 نخواهند بود.

 

در ادارة ثبت شخخرکتها(  یثبت انحلال شخخخص حقوق خیانحلال )تار خیمکلف اند ظرف شخخش ماه از تار هیتصخخف رانیمد -116 ماده

 یاتیو به ادارة امور مال میقانون تنظ نی( ا115را براسخخخاس مادة ) یشخخخخص حقوق اتیدورة عمل نیمربوط به آخر یاتیاظهارنامة مال

 .ندینما رداختمتعلق را پ اتیو مال میتسلمربوط 

 

مذکور  قانون به نرخ نی( ا115( مادة )2تبصرة ) تیبا رعا شوندیمنحل مکه  یاشخاص حقوق اتیدوره عمل نیآخر اتیمال - تبصره

 .گرددیقانون محاسبه م نی( ا105در مادة )

 

خارج  یاشخاص حقوق اتیدورة عمل نیبه اظهارنامة مربوط به آخرقانون  نیمکلف است برابر مقررات ا یاتیخ ادارة امور مال117 ماده

س صورت یدگیاز نوبت ر شد حداکثر ظرف اعتراد که به مندرجات آن  ینموده و در  شته با سل خیسال از تار کیدا ، اظهارنامه میت

شخ اتیمال سل اتیمالوگرنه  دیو ابلاغ نما نییتع صیمتعلق را به موجب برگ ت س یمیمتعلق به اظهارنامة ت صف رانیمد لةیبه و  هیت

در اظهارنامه ذکر نشخده اسخت نسخبت به آن  یشخخص حقوق ییاز دارا یکه بعدا معلوم گردد اقلام ی. در صخورتگرددیم یتلقیقطع

 مطالبه خواهد شد. اتی، مالقانون نی( ا118مادة) بصرةنشده است در مهلت مقرر در ت دیدراظهارنامه ققسمت که 

 

س -118 ماده شخاص حقوق ییدارا میتق ص یا شده قبل ازتح ساب مال لیمنحل  صا ح سپردن تأم ای یاتیمفا  زانیمعادل م نیبدون 

 .ستیمجاز ن اتیمال
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واقع اظهارنامه خلاف  میتسل ایقانون  نی( ا114اظهارنامه موضوع مادة) میدر صورت عدم تسل یشخص حقوق رانیمد نیخ آخر تبصره

و  یشخص حقوق یهاضامن ایماده و ضامن  نیقانون و ا نیا( 116مقررات موضوع مادة) تیدر صورت عدم رعا هیتصف رانیو مد

که  یبه نسبت سهم دهیگرد میآنان تقس نیب یشخص حقوق ییداراکه  یکسان ةی( متضامنا و کلضامن )موضوع قانون تجارت یشرکا

خواهد بود به شرط آن که  یمتعلق به شخص حقوق میو جرا اتیمالآنان شده است مشمول پرداخت  بینص یشخص حقوق ییاز دارا

 کشور مطالبه شده باشد. یرسم روزنامةانحلال در  یدرج آگه خیقانون از تار نی( ا157ظرف مهلت مقرر در مادة)

 

 (128الی  119مالیات بردرآمد اتفاقی )ماده  –فصل ششم 

 

به  ایو  یمعاملات محابات قیاز طر ایبه صخخخورت بلاعود و  یحقوق ای یقیکه شخخخخص حق ینقد ری  ایو  یدرآمد نقد - 119ماده 

قانون خواهد  نی( ا 131به نرخ مقرر در مادة ) یاتفاق اتیمالمشخخمول  دینمایم لیتحصخخ لیقب نیاز ا گریهر عنوان د ای زهیعنوان جا

 بود.

 

شمول مال - 120 ماده ضوع ا اتیدرآمد م صل عبارت  نیمو صورتف صله و در  صد درآمد حا صد در ست از  شد، به  یرنقدیکه   یا با

 یقانون برا نی( ا 64مفاد مادة ) یکه در اجرا یمگر در مورد املاک شخخخودیم میقانون تقو نیروز تحقق درآمد طبق مقررات ا یبها

 .قرار خواهد گرفت اتیمأخذ محاسبة مال یصورت ارزش معاملات نیکه در ا استشده  نییتع یمعاملاتآنها ارزش 

 

صره ستثنا - تب صلح معود و هبة معود به ا شمول مادة ) یموارد یدر مورد  شدیقانون م نی( ا 63که م شمول  با  اتیمالدرآمد م

نسخخبت به طرف  شخخودیم نییماده تع نیکه براسخخاس مقررات ا نیعوضخخالتفاوت ارزش فصخخل عبارت خواهد بود از مابه نیموضخخوع ا

 که از آن منتفع شده است یامعامله

 

شرط خ - 121 ماده سخ و هبه با حق رجوع از ن اریصلح با  صورت یول گرددیم یتلق یقطع یاتیظر مالف شش ماه از  یدر  که ظرف 

سخ  خیتار شود، وجوه ایاقاله  ایوقوع عقد معامله ف ضوع ا اتیعنوان مال که به یرجوع  شده  نیمو صول  صل و سترداد ف ست قابل ا ا

 .باشدیم

 

صلة ب نیا در سخ  نیصورت اگر در فا سبت به آن منفعت هیالرجوع منتقل ایاقاله  ایوقوع عقد و ف شد ن ستفاده کرده با  از منافع آن ا

 فصل خواهد بود. نیا اتیمشمول مال

 

صلح مال - 122 ماده صالح  نیمدت مع یبرا ایالعمر که منافع آن مادام یدر مورد  صاص داده م ایبه م  یبها شودیشخص ثالث اخت

 مزبور خواهد بود. خیمتصالح در تار اتی، مأخذ مالتعلق منافع خیو منفعت در تار نیمال به مأخذ جمع ارزش ع

 

دهنده قرار خواهد انتقال اتیمذکور در سند مأخذ مال متیق ردیصورت گ یانتقالات تعلق منفعت خیکه قبل از تار یخ در صورت تبصره

به او  زیکه منافع مال ن نیع رندةیگتقالان نیآخر اتیمأخذ مال کنیخواهد بود، ل اتیفصخخل مشخخمول مال نیگرفت که طبق مقررات ا

 .که طبق سند پرداخته است یحکم فوق و مبلغ مال به شرز یالتفاوت بهابود از مابه هدعبارت خوا رد،یتعلق بگ
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صورت - 123 ماده س موقت ایدائم بطور یکه منافع مال یدر  شود انتقال یبلاعود به ک ست مال رندهیگ واگذار  منافع هر  اتیمکلف ا

 .دیسال را در سال بعد پرداخت نما

 

 .شد حذف – 124 ماده

 

 بخش نخواهد بود. نیا اتیمشمول مال باشدیم اتیمشمول مال بر ارث اتیکه طبق مقررات فصل مال یخ انتقالات 125 ماده

 

ضوع ا -126 ماده صل مکلف نیصاحبان درآمد مو ضوع ماده یاتمالی اظهارنامه سال هر در اند­ف ( 123) ­خود را در مورد منافع مو

تعلق منافع به اداره امور  ایدرآمد  لیتحصخخ خی( از تار1ماه بعد) انیموارد تا پا ریماه سخخال بعد و در سخخا بهشخختیاردقانون تا آخر  نای

سل یاتیمال صورت متعلق را بپردازند. اتیو مال میمربوط ت سم یدر  سناد ر شد  اتیم و مالانجا یکه معامله در دفاتر ا شده با صول  و

 شودیاظهارنامه ساق  م میتسل فیتکل

 

 نخواهد بود: یاتفاق اتیمشمول مال ریموارد ز -127 ماده

 

 های­و شخخرکت یموسخخسخخات دولت ایها وزارتخانه ایالمنفعه عام ای هیریخ یهابلاعود سخخازمان ینقد ریو   ینقد یهاکمک - الف

 فصل حقوق است. اتیکه مشمول مال یاز موارد ری  یقیبه اشخاص حق یانقلاب اسلام ینهادها ای هایشهردار ای یدولت

 .گریمترقبه د ریحوادث   ایو  یسوزآتش ل،یجنگ، زلزله، س دگانیبه خسارت د ییاهدا یمال یهاکمک ایوجوه  - ب

 .دینمایپرداخت م یمحصولات کشاورز دیو خر دیصادرات و تول قیتشو یکه دولت برا یزیجوا - ج

 

و وزارت کشور  ییو دارا یخواهد بود که از طرف وزارت امور اقتصاد یانامهنیی)الف( و )ب( طبق آ یهابند ییضواب  اجرا - تبصره

 شد.خواهد  هیته

 

خواهد شد و  صیبه دفاتر تشخ یدگیرس قیاز طر یاتفاق یاز درآمدها یناش یاشخاص حقوق اتیدرآمد مشمول مال -128 ماده

 آنها منظور خواهد شد. اتیپرداخت مال شیبه عنوان پ گرددیفصل در منبع پرداخت م نیمقررات اکه طبق  ییهااتیمال

 

 (131الی  129مالیات بر جمع درآمد ناشی از منابع مختلف )ماده  –فصل هفتم 

 

 (27/11/1380حذف شد. )مصوب  -129مادة 

 .، حذف شد27/11/1380 خیدر تار -129ماده 

 

مصخخوب  میمسخختق یهااتی( قانون مال129(، ماده )59( ماده )3( و تبصخخره )16( تا )3گذشخخته موضخخوع مواد ) یهایبده -130 ماده

 آن قابل مطالبه و وصول نخواهد بود. یبعد یهاهیاصلاحو  3/12/1366

 

صره صاد -تب ص ییهااتیمال یبده تواندیم ییو دارا یوزارت امور اقت سال تح سب مورد قبل از  ایدرآمد مربوط  لیکه  تعلق آنها ح

 یبداند کلا و جزئا مورد بخشودگ یکه مقتض یدر نقاط یهر مود یبرا الی( ر10،000،000)ونیلیسقف ده م باشد را تا 1381سال 

 .قرار دهد
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شخاص حق اتینرخ مال -131 ماده ستثنا یقیبر درآمد ا شدیم یانرخ جداگانه یقانون دارا نیکه طبق مقررات ا یموارد یبه ا به  با

 است: ریشرز ز

 

 (%15سالانه به نرخ پانزده درصد ) اتیدرآمد مشمول مال الی( ر500،000،000) ونیلیپانصد م زانیتا م-1

سالانه  اتیدرآمد مشمول مال الی( ر1،000،000،000) اردیلیم کی زانیتا م الی( ر500،000،000) ونیلینسبت به مازاد پانصد م-2

 (%20درصد ) ستیبه نرخ ب

 (%25و پنج درصد ) ستیسالانه به نرخ ب اتیدرآمد مشمول مال الی( ر1،000،000،000) اردیلیم کینسبت به مازاد  -3

 

مشمول  یماده نسبت به درآمد ابراز نیاشخاص موضوع ا اتیمشمول مال یدرآمد ابراز شی( افزا%10هر ده درصد ) یبه ازا -تبصره

 نیاز ا ی. شرط برخوردارشود­یمذکور کاسته م یواحد درصد و حداکثر تا پنج واحد درصد از نرخها کیسال گذشته آنها،  اتیمال

 .است یاتیسازمان امور مال یمربوطه در مهلت اعلام شده از سو یاتیاظهارنامه مال میو تسل بلسال ق یاتیمال یبده هیتسو فیتخف

 

 (218الی  132در مقررات مختلفه )ماده  –باب چهارم 

 

 (146الی  132معافیت ها )ماده  –فصل اول 

 

که از  یمعدن ای یدیتول یدر واحدها یردولتی  یاشخخخاص حقوق یو معدن یدیتول های­تیاز فعال یناشخخ یدرآمد ابراز -132ماده 

و  شودیقرارداد استخراج و فروش منعقد م ایصادر  یبردارآنها پروانه بهره یبرا رب یذ یهاوزارتخانه ماده از طرف نیا یاجرا خیتار

ستانیب یاتخدم یدرآمدها نیهمچن شگر یهتلها و مراکز اقامت ها،­مار شخاص  یگرد شدهیا مذکور از طرف مراجع  خیکه از تار اد

به مدت  تیفعال ایاسخختخراج  ای یبردارشخخروع بهره خیاز تار شخخود،یمجوز صخخادر م ای برداری­آنها پروانه بهره یبرا رب ­یذ یقانون

 (1.)باشدیم اتیبا نرخ صفر مشمول مال الس به مدت ده افتهیسال و در مناطق کمترتوسعهپنج

 

اسخخناد و مدارک  ،یاظهارنامه، دفاتر قانون میمشخخمول آن مکلف به تسخخل انیاسخخت که مود یبا نرخ صخخفر روشخخ اتیمنظور از مال -الف

سابدار شخص نیمقرر در ا بیخود به ترت یدرآمدها یسب مورد، براح یح سازمان امور مالقانون و در مواعد م شور  یاتیشده به  ک

شند­یم سازمان مذکور ن با س فمکل زیو  شمول مال نییاظهارنامه و تع یبه برر ستندات، مدارک و  انیمود اتیدرآمد م ساس م برا

 .شودیآنها با نرخ صفر محاسبه م اتیمال ان،یمود اتیدرآمد مشمول مال نییاظهارنامه مذکور است و پس از تع

کار  یرویاز پنجاه نفر ن شیب یماده که دارا نیمراکز موضخخوع ا ریو سخخا یو خدمات یدیتول یواحدها یبا نرخ صخخفر برا اتیمال -ب

شند چنانچه در دوره معاف سال قبل ن ت،یشا ل با سبت به  سال ن صد ) یرویهر شا ل خود را حداقل پنجاه در  شی( افزا%50کار 

سال افزا یدهند، به ازا ضافه م سالکی نکارکنا شیهر  شا ل و همچن یروی. تعداد نشود­یا شتغال ن شیافزا نیکار  کار در  یرویا

کارکنان محقق  یاجتماع نیتأم مهیو ارائه اسخخناد و مدارک مربوط به فهرسخخت ب یوزارت تعاون، کار و رفاه اجتماع دییهر واحد با تأ

بند اسختفاده کرده باشخند،  نیا یاتیبعد که از مشخوق مال لمذکور در سخا شیکار از حداقل افزا یروی. در صخورت کاهش نشخود­یم

کاهش محسخخوب  شخخوندیم یو مسخختعف دیکه بازنشخخسخخته، بازخر ی. افرادشخخودیمتعلق در سخخال کاهش، مطالبه و وصخخول م اتیمال

 .گرددینم
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سبه مال یبرخوردار دوره -پ صفر برا اتیمحا صاد یواحدها یبا نرخ  ضوع ا یاقت شهرکها نیمذکور مو  ای یصنعت یماده واقع در 

 افته،یدر مناطق کمترتوسعه یاقتصاد ژهیمناطق و ای یصنعت یبه مدت دو سال و در صورت استقرار شهرکها یاقتصاد ژهیمناطق و

 .ابدییم شیسال افزابه مدت سه

شخاص حق یبرا یاتیمال تیاز هرگونه معاف یبرخوردارشرط  -ت سا یو حقوق یقیا سل ریفعال در مناطق آزاد و  شور ت  میمناطق ک

ست. اظهارنامه مال یدر موقع مقرر قانون یاتیاظهارنامه مال شخاص حقوق یاتیا سود و ز یا  یاطبق نمونه انیشامل ترازنامه و حساب 

 .شودیم هیته یاتیاست که توس  سازمان امور مال

شو -ث صاد یهایگذارهیسرما شیو افزا قیبه منظور ت ضوع ا یدر واحدها یاقت با  اتیمال قیاز طر تیماده علاوه بر دوره حما نیمو

 :ردیگیقرار م تیمورد حما ریمناطق به شرز ز ریو سا افتهیدر مناطق کمترتوسعه یگذارهینرخ صفر حسب مورد، سرما

 

 :افتهیدر مناطق کمترتوسعه -1

واحد به دو  اتیکه جمع درآمد مشمول مال یماده تا زمان نیبا نرخ صفر مذکور در صدر ا اتیبعد از دوره محاسبه مال یسالها اتیمال

 نی( ا105مقرر در ماده ) یمتعلقه با نرخها اتیو بعد از آن، مال شودیشده برسد، با نرخ صفر محاسبه مثبت و پرداخت هیبرابر سرما

 .شودیم افتیآن محاسبه و در یهاقانون و تبصره

 مناطق: ریدر سا -2

 ماندهی( باق%50درصد )ماده با نرخ صفر و پنجاه نیمذکور در صدر ا اتیبعد از دوره محاسبه مال یسالها اتی( مال%50درصد ) پنجاه

ستق یاتهای( قانون مال105مقرر در ماده ) یبا نرخها صره میم سب یهاو تب که جمع  یحکم تا زمان نی. اشودیم افتیه و درآن محا

متعلقه  اتی( مال%100و بعد از آن، صددرصد ) ابدی­یشده شود، ادامه مثبت و پرداخت هیمعادل سرما احد،و اتیدرآمد مشمول مال

 .شودیم افتیآن محاسبه و در یهاقانون و تبصره نی( ا105مقرر در ماده ) یبا نرخها

 

شخاص حقوق درآمد شوق مال ،یردولتی  یحمل و نقل ا شندیبند برخوردار م نی( ا2( و )1) یجزءها یاتیاز م شخاص حقوقبا  ی. ا

ضوع ا یردولتی  صلاح نیماده که قبل از ا نیمو س هیا سرماشده سیتأ صورت  شوق ا یگذارهیاند، در  توانندیماده م نیمجدد از م

 استفاده کنند.

 

س به رب یذ یکه با مجوز مراجع قانون یگذارهیسرما هرگونه  جادیا یمذکور برا یواحدها یو نوساز یتوسعه، بازساز س،یمنظور تأ

 بند است. نیمشمول حکم ا شود،یم نهیهز نیزم یاستثناثابت به یهاییدارا

 

حمل و نقل،  یدر واحدها یردولتی  یاشخخخخاص حقوق یگذارهیبند )ت( ، در مورد سخخخرما یمذکور در انتها نیزم یاسخخختثنا - ج

 یجار صلاز،یصادرشده از مراجع ذ یقانون یدر مجوزها شدهنییتع زانیصرفا به م یگردشگر یهتلها و مراکز اقامت ها،مارستانیب

 .باشدینم

استفاده  هیسرما شیافزا یماده برا نیا یاتیشده اشخاص مذکور که از مشوق مالثبت و پرداخت هیسرما زانیدرصورت کاهش م - چ

 .شودیآن مطالبه و وصول م یهامهیمتعلق و جر اتیکرده باشند، مال

صورت - ز ضوع اانجام یگذارهیسرما کهیدر سرما نیشده مو شارکت  سرما یخارج گذارانهیماده با م سازمان  و  یگذارهیبا مجوز 

صاد یکمکها شد به رانیا یو فن یاقت شده با صد )هر پنج یازاانجام  شارک%5در سرما( م صد  ده زانیبه م یخارج یگذارهیت  در

 .شودی( اضافه م%50درصد )ثبت و پرداخت شده و حداکثر تا پنجاه هیماماده به نسبت سر نی( به مشوق ا10%)
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ستفاده از ظرف یخارج یشرکتها -خ سبت به تول رانیدر ا یداخل یدیتول یواحدها تیکه با ا شان معتبر اقدام  دین صولات با ن مح

صورت صدستیحداقل ب کهیکنند در صولات تول%20) در صادر نما یدی( از مح  دیبا واحد تول یانعقاد قرارداد همکار خیاز تار ندیرا 

ز ماده بوده و در صخخورت اتمام دوره مذکور، ا نیمذکور مشخخمول حکم ا یدیبا نرخ صخخفر واحد تول اتیدر دوره محاسخخبه مال یرانیا

صد )پنجاه سبت به درآمد ابراز یاتیدر نرخ مال فی( تخف%50در صل از فروش محصولات تول ین ماده  نیدر مدت مذکور در ا یدیحا

 .باشندیبرخوردار م

 سخختیو ب کصخخدیمسخختقر در شخخعاع  یو معدن یدیتول یماده شخخامل درآمد واحدها نیموضخخوع ا یو مشخخوقها یاتینرخ صخخفر مال -د

ستان تهران و پنجاه ک یلومتریک صفهان و س یلومتریمرکز ا ستان ا ستان ریمراکز سا یلومتریک یمرکز ا  شیب یدارا یها و شهرهاا

 .شودینفوس و مسکن نم یشمارسر نیبراساس آخر تیهزار نفر جمع صدیاز س

 

 نیا ازیدر هر حال از امت جمهورسیرئ یو فناور یو معاونت علم رب یذ یهاوزارتخانه دییاطلاعات با تأ یفناور یدیتول یواحدها

شندیماده برخوردار م شهرکها یاقتصاد ژهیمناطق و هیمستقر در کل یو معدن یدیتول یواحدها اتیمال نی. همچنبا به  یصنعت یو 

ستثنا صاد ژهیمناطق و یا شهرکها یاقت شعاع  یو  ستقر در  صدیم سبه  یلومتریک ستیو ب ک صفر محا ستان تهران با نرخ  مرکز ا

 .باشندیماده برخوردار م نیموضوع ا یاتیمال یو از مشوقها شود­یم

 

صاد ژهیمناطق و درخصوص شهرکها یاقت ستان  ایکه در محدوده دو  یدیتول یواحدها ای یصنعت یو   رند،یگیشهر قرار م ایچند ا

صو یانامهنییمحدوده به موجب آ نییملاک تع سه ماه پس از ت ست که حداکثر  شترک وزارتخانه شنهادیقانون با پ نیا بیا  یهام

صاد سازمان مد ییو دارا یصنعت، معدن و تجارت و امور اقت سازمان حفاظت مح یزیرو برنامه تیریو  و به  هیته ستیز یکشور و 

 .رسدیم رانیوز أتیه بیتصو

سعه -ذ ست مناطق کمتر تو سه افتهیفهر ستان در  ستان، بخش و ده شهر ستان،  س   شامل ا ساله، تو ماهه اول در هر برنامه پنج

شور با همکار یزیرو برنامه تیریسازمان مد صاد یک شاخصها ییو دارا یوزارت امور اقت سرما یکارینرخ ب یبا لحاظ  در  یگذارهیو 

صو و به شودیم هیته دیتول سدیم رانیوز أتیه بیت ست جد ر ست برنامه قبل د،یو تا ابلاغ فهر شدیمعتبر م یفهر شروع  خی. تاربا

 است. افتهیمناطق کمترتوسعه یاحتساب مشوقها یمناط اعتبار برا رب ،یذ یمراجع قانون دییبا تأ تیفعال

س هیکل -ر شند تا  رب یذ ینوناز مراجع قا یبردارپروانه بهره مادهنیا یکه قبل از اجرا یو جهانگرد یرانگردیا ساتیتأ ذخذ کرده با

. حکم باشندیمعاف م یبر درآمد ابراز اتی( مال%50درصد )ماده از پرداخت پنجاه نیالاجراشدن الازم خیسال پس از تار مدت شش

 .ستین یحاصل از اعزام گردشگر به خارج از کشور مجر رآمدبند نسبت به د نیا

صد ) -ز شگر ی( درآمد ابراز%100صددر شگران  رب یذ یمجوز از مراجع قانون یدارا یارتیو ز یدفاتر گرد که از محل جذب گرد

 .باشدیم اتیمشمول مال یاتیشده باشد با نرخ صفر مال لیتحص هیاعزام زائر به عربستان، عراق و سور ای یخارج

ضوع ا اتیمال -ژ صفر مو شامل درآمد ابراز نیبا نرخ  صرفا  شدیشده مکتمان یبه جز درآمدها یقانون   هیحکم در مورد کل نی. ابا

 است. یمجر نیقوان ریقانون و سا نیبا نرخ صفر منظور در ا یاتیاحکام مال

پروانه  یدارا یو صخخنعت یدیتول یدر واحدها یو تعاون یخصخخوصخخ یاشخخخاص حقوق یو پژوهشخخ یقاتیتحق یها نهیمعادل هز -س

از  یمجوز قطع یدارا یو آموزش عال یمراکز پژوهش ایلب قرارداد منعقده با دانشگاهها که در قا رب یذ یهااز وزارتخانه یبرداربهره

کشخخور انجام  یکه در چهارچوب نقشخخه جامع علم یو بهداشخخت، درمان و آموزش پزشخخک یو فناور قاتیعلوم، تحق یهاوزارتخانه

شروط بر ا شود،­یم صوسالانه آن به شرفتیگزارش پ نکهیم شگاهها و  یپژوهش یشورا بیت مربوطه برسد و  یقاتیمراکز تحق ایدان

نباشخخد، حداکثر به  الی( ر5،000،000،000) اردیلیمآنها کمتر از پنج  یو معدن یدیتول یهاتیحاصخخل از فعال یناخالص درآمد ابراز

شخاص  اتیحساب مال . معادل مبلغ منظورشده بهشودیمذکور بخشوده م نهیسال انجام هز یابراز اتی( مال%10درصد )ده زانیم ا

 نخواهد شد. رفتهیپذ یاتیقابل قبول مال نهیعنوان هزمذکور، به
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صنعت، معدن و تجارت،  ،ییو دارا یامور اقتصاد یوزرا بیتصوکشور به یاتیسازمان امور مال شنهادیبند با پ نیا یاجرائ دستورالعمل

 .سدریم یو بهداشت، درمان و آموزش پزشک یو فناور قاتیعلوم، تحق

 

 1395سال  یماده از ابتدا نیموجود مذکور در ا نیمازاد بر قوان یاتیو محاسبه با نرخ صفر مال یاتیمال های­تیمعاف هیکل -1 تبصره

 .شودیاجراء م

امور  های­ماه پس از ابلاغ قانون توس  وزارتخانهآن حداکثر ظرف مدت شش یماده و بندها نیموضوع ا یاجرائ نامهنییآ -2 تبصره

 رسدیم رانیوزأتیه بیتصو و به شود­یم هیکشور ته یاتیسازمان امور مال یو صنعت، معدن و تجارت با همکار ییو دارا یاقتصاد

 

 ،یریعشخخا ،ییروسخختا یتعاون ی(، شخخرکتها1)یاز توسخخعه بخش کشخخاورز تی( درآمد صخخندوق حما%100صخخد درصخخد ) -133 ماده

 است. معافاتیآنها از مال یهاهیآموزان و اتحادو دانش انیدانشجو ،یکارمند ،یکارگر ادان،یص ،یکشاورز

 

را که با  رانیا ییتعاون روستا یسازمان مرکز یبردرآمد متعلق به آن قسمت از سود ابراز اتیدولت مکلف است معادل مال - تبصره

آن به حساب  زیپس از وصول و وار شود،یماختصاص داده  ییروستا یتعاون یدر شرکتها یگذارهیسرما یبرا یعموممجمع بیتصو

در وجه سازمان  شودیم ینیب شیمنظور در قانون بودجه کل کشور پ نیکه به هم یخاص فیرد تباراع کشور، از محل یدرآمد عموم

 .دیمذکور مسترد نما

 

صل از تعل -134 ماده سطه، فن ،ییراهنما ،ییاعم از ابتدا یانتفاع ریمدارس   تیو ترب میدرآمد حا شگاهها ،یاو حرفه یمتو  یآموز

 یو مهدها یانتفاع ری ی(، دانشگاهها و مراکز آموزش عال1کشور) یاو حرفه یمجوز از سازمان آموزش فن یآزاد دارا یاو حرفه یفن

اشخاص مذکور  یبابت نگهدار یو حرکت یذهن نیمعلول یو روستاها و درآمد موسسات نگهدار افتهی وسعهکودک در مناطق کمتر ت

شگاه نیهستند همچن رب یاز مراجع ذ تیپروانه فعال یکه حسب مورد دارا سازمان  یدارا ورزشی موسسات و ها­درآمد با مجوز از 

 است. معاف اتیمالاز پرداخت  یمنحصرا ورزش های­تیحاصل از فعال یبدن تیترب

 

 .دیخواهد رس رانیوز أتیه بیبه تصو ییو دارا یوزارت امور اقتصاد شنهادیماده به پ نیا ییاجرا نامهنییآ

 

 ، حذف شد.27/11/1380 خیدر تار -135 ماده

 

 مهیمنعقده ب یکه به موجب قراردادها مهی( و از طرف موسخخسخخات ب1)یعمر و زندگ یهامهیبابت انواع ب یوجوه پرداخت -136 ماده

 معاف است. اتیاز پرداخت مال شودیم نفعیذ دیعا

 

همسخخخر و اولاد و پدر و مادر و برادر و خواهر تحت تکفل در  ایبابت معالجه خود  یهر مود یپرداخت یدرمان یهانهیهز -137 ماده

و  دینما یوجه را گواه افتیباشخخد در رانیا میپزشخخک مق ای یکننده موسخخسخخه درمان افتیکه اگر در نیبه شخخرط ا یاتیسخخال مال کی

ش دییچنانچه به تأ شکدرمان و  ت،وزارت بهدا ست  رانیبه علت فقدان امکانات لازم معالجه در خارج از ا یآموزش پز صورت گرفته ا

وزارت بهداشخخت، درمان و  ایدر کشخخور محل معالجه  رانیا یاسخخلام یجمهوردولت  یمقامات رسخخم یمزبور به گواه نهیپرداخت هز

شک س یآموزش پز شد، همچن دهیر شخص حق یپرداخت مهیحق ب نیبا سات ب یقیهر  س عمر و  یهامهیبابت انواع ب یرانیا مهیبه مو

 .گرددیکسر م یمود اتیاز درآمد مشمول مال یدرمان یهامهی( و ب1)یزندگ
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قابل کسر از درآمد  زیآنان ن یمراقبت و توانبخش نهیمذکور هز یها ­نهیخاص و صعب العلاج علاوه بر هز مارانیمورد معلولان و ب در

 .باشدیدار است مکه تکفل او را عهده  یشخص ای ماریب ایمعلول  اتیمشمول مال

 

 .حذف شد -138 ماده

 

را در قالب عقود  یدیتول یدر گردش بنگاهها هیپروژه خخخخ طرز و سرما یمال نیتأم یبرا یکه آورده نقد یاشخاص -مکرر 138 ماده

شارکت شارکت ند،یفراهم نما یم سود مورد انتظار عقود م شورا یمعادل حداقل  صوب  بر درآمد  اتیپول و اعتبار از پرداخت مال یم

 .شودیم یتلق یاتیقابل قبول مال نهیعنوان هزمذکور به یسود، معادل سود پرداخت دهکننپرداخت یو برا شوند­یمعاف م

 

خارج کند. در صخخورت  یدیرا از بنگاه تول یآورده نقد تواندیماده تا دو سخخال نم نیموضخخوع ا تیکننده از معافاسخختفاده -1 تبصخخره

 .شودیاضافه م ،یسال خروج آورده نقد اتیاستفاده شده، مال تیارزش روز معاف زانیم به ،ینقد کاهش آورده

حوزه  یاتیدر گردش با اداره امور مال هیسخخرما ایطرز  -پروژه  یمال نیتأم یبرا یآورده نقد یریکارگتحقق به صیتشخخخ -2 تبصخخره

 .مربوط است

 

 – 139ماده  

 

 یالحسن میآستان حضرت عبدالعظ ،یآستان قدس رضو یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایکمکها و هدا ره،یموقوفات، نذورات، پذ - الف

ره(، مساجد، ) ینی، آستان مقدس حضرت امام خم«شاه چراغ»)ع( یحضرت معصومه)س(، آستان حضرت احمد ابن موس)ع(، آستانه

 هیریبقاع متبرکه به عهده سازمان اوقاف و امور خ ریسا صیمعاف است. تشخ اتیاز پرداخت مال کهتبربقاع م ریو سا ایتکا ها،هینیحس

 .باشدیم

 معاف است. اتیاز پرداخت مال رانیا یاسلام یهلال احمر جمهور تیجمع یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایها و هداکمک - ب

 نیو سازمان تأم یخدمات درمان مهیو سازمان ب یپس انداز بازنشستگ یهاصندوق یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایکمکها و هدا - ج

سهم کارکنان و کارفرما و  یو حق بازنشستگ مهیحق ب نیهمچن و ریو عشا انیکشاورزان، روستائ یاجتماع مهیو صندوق ب یاجتماع

 معاف است. اتیاز پرداخت مال آنهامربوط توس   یافتیدر یهامهیجر

مدارس علوم  صی( تشخخخ1معاف اسخخت.) اتیاز پرداخت مال یمدارس علوم اسخخلام یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایکمکها و هدا - د

 .باشدیقم م هیحوزه علم تیریمد یبا شورا یاسلام

انقلاب  ینهادها صی(تشخ2معاف است.) اتیاز پرداخت مال یانقلاب اسلام ینهادها یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایکمکها و هدا - ه

 .باشدیم رانیوز أتیبا ه یاسلام

 (3معاف است.) اتیآن قسمت از درآمد صندوق عمران موقوفات کشور که به مصرف عمران موقوفات برسد از پرداخت مال - و

 معاف است. اتیخمس و زکات از پرداخت مال ه،یفق یول هیدرآمد اشخاص از محل وجوه بر - ز

 ،یعلم ،یفرهنگ قاتیتحق ،یاسلام غاتیتبل لیاز قب یبه مصرف امور یشرع نیوازآن قسمت از درآمد موقوفات عام که طبق م - ز

شافات، تعل اختراعات،،یفن ،ینید شت و درمان، بنا و تعم ت،یو ترب میاکت صلاها و حوزه یو نگهدار ریبهدا ساجد و م و  هیعلم یهام

سلام شگاه و یمدارس علوم ا سم تعز ،یدولت یهامدارس و دان ستان ریو اطعام، تعم هیمرا وام  ای نهیهز ،یو آبادان یامور عمران ،یآثار با

جنگ و حوادث  ،یزلزله، آتش سوز ل،یاز س یحوادث ناش دگانید بیبه مستضعفان و آس کمکان،یآموزان و دانشجودانش یلیتحص

شروط بر ا گرید رمترقبهی  سد، م س هیریسازمان اوقاف و امور خ دییمزبور به تأ یهانهیزه که درآمد و نیبر شد و همچن دهیر  نیبا
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ست­یکودکان و نوجوانان ب یمراکز نگهدار یو نگهدار ریساخت، تعم ست در گروهها سرپر سرپر س یسن یو بد مختلف،  یو جن

سالمندان، کارگاهها یمراکز نگهدار ضا یآموزحرفه یو مراقبت  صدومان  شتغال م سمینخاع عهیو ا زنان  ،یو حرکت ی، معلولان ج

کم شنوا  نا،یکم ب نا،یو کودکان ناب یمعلولان ذهن یآموزو حرفه یسرپرست خانوار و دختران خودسرپرست، مراکز آموزش، توانبخش

سا شنوا و  شور قرار گ یستیبهز یتیحما یهاسازمان انیکه بتوانند در خدمت مددجو یمراکز و اماکن ریو نا  اخت( از پرد4)رندیک

 (5معاف است.) اتیمال

 

صره صا – تب ساب مفا شعب تحق هایی­ح س   ضوع ماده ) قیکه تو شک14مو سازمان حج و اوقاف و امور  اراتیو اخت لاتی( قانون ت

کشور ارائه  یاتیاظهارنامه به سازمان امور مال میاگر در مهلت مقرر مربوط به تسل شود­یم ایصادر شده  2/10/1363مصوب  هیریخ

 .شود­یم یتلق یمود یاتیبه منزله اظهارنامه مال ن،یقوان ریسا ایقانون  نیمقرر در ا یاتیمال تیافاز هرگونه مع یبرخوردار یشود، برا

 

سالها نیهمچن صورت نیقبل از ابلاغ ا یدر مورد  صا حساب مربوط تا پا یقانون، در  سازمان امور مال 1394سال  انیکه مفا  یاتیبه 

 (6خواهد بود.) یاتیارائه شود، به منزله اظهارنامه مال

 

سات خ یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایکمکها و هدا - ط س س هیریمو شروط بر آن که به موجب  اند،دهیو عام المنفعه که به ثبت ر م

آنها نظارت کند، از  نهیکشخخور بر درآمد و هز یاتیماده شخخود و سخخازمان امور مال نیامور مذکور در بند )ز( ااسخخاسخخنامه آنها صخخرف 

 معاف است. اتیمالپرداخت 

 

بعد منتقل  یبه سخخال مال اتیباشخخد بدون تعلق مال دهیبه مصخخرف نرسخخ یکه در هر سخخال مال یرنقدیو   ینقد کمکهای – تبصخخره

 (7.)گرددیم

 

 ری  یهااحزاب و انجمنها و تشکل ،یااعضاء مجامع حرفه تیحق عضو نیو همچن یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایکمکها و هدا - ی

الزحمه اعضاء آنها کسر حق ایکه به موجب قانون و مقررات مربوط از درآمد  یباشند و وجوه رب یمجوز از مراجع ذ یکه دارا یدولت

 معاف است. اتیاز پرداخت مال شود،یمزیو به حساب مجامع مزبور وار

مذکور در  ینید های­تیمربوط به اقل یمذهب یهاأتیانجمنها و ه یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایموقوفات و کمکها و هدا - ک

 معاف است. اتیوزارت کشور برسد، از پرداخت مال بیآنها به تصو تیکه رسم نیمشروط بر ا ران،یا یاسلام یجمهور یقانون اساس

شارات یهاتیفعال - ل سلام ی)دارایو قرآن یو مطبوعات یانت شاد ا ستگاهها یمجوز از وزارت فرهنگ و ار و  یفرهنگ( ، رب یذ یو د

 ( 8معاف است.) اتیاز پرداخت مال شوند،یانجام م یکه به موجب مجوز وزارت فرهنگ و ارشاد اسلام یهنر

 

 یماده از راه برگزار نیاشخخخاص موضخخوع ا فیاهداف و وظا شخخبردیو به منظور پ یانتفاع ری  یهاتیکه از فعال یوجوه - 1 تبصخخره

 یاتیو سازمان امور مال شودیم لیو ... در چارچوب اساسنامه آنها تحص یادوره یهاهینشر نشر کتاب و نارها،یسم ،یآموزش یهادوره

 معاف است. اتیاز پرداخت مال کند،یم آنها نظارت نهیکشور بر درآمد و هز

 .باشدیم یماده جار نیاشخاص موضوع ا اتیقانون در مورد درآمد مشمول مال نی( ا2( ماده )2حکم تبصره ) - 2 تبصره

 ییو دارا یوزارت امور اقتصاد شنهادیو با پ هیکشور ته یاتیسازمان امور مال لهیماده به وس نیموضوع ا یینامه اجرا نییآ - 3 تبصره

 .دیخواهد رس رانیوز أتیه بیبه تصو
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براساس نظر  باشندیمجوز م یدارا یمقام معظم رهبر ایره( ) ینیکه از طرف حضرت امام خم یماده در موارد نیمفاد ا - 4 تبصره

 .ردیگیانجام م یمقام معظم رهبر

)ط( و )ک( از یاشخاص موضوع بندها یرنقدیو   ینقد یافتیدر یایحاصل از موقوفات و کمکها و هدا یدیخ درآمدها و عا 5 تبصره

 اشخاص مذکور نخواهد بود رمجموعهیز یشامل درآمد شرکتها حکمنی. اباشدیمعاف م اتیپرداخت مال

 

 .حذف شد 27/11/1380 خیدر تار -140 هماد

 

و  یو محصخخخولات بخش کشخخخاورز یرنفتی  ی( درآمد حاصخخخل از صخخخادرات خدمات و کالاها%100صخخخددرصخخخد) -141 ماده

صدستیب شمول مال%20)در صادرات مواد خام م صل از  صفر م اتی( درآمد حا ست مواد خام و کالاهاگرددیبا نرخ  به  ینفت ی. فهر

 یمعادن و کشاورز ع،یصنا ،یمعدن و تجارت و نفت و اتاق بازرگان عت،صن ،ییو دارا یامور اقتصاد های­مشترک وزارتخانه شنهادیپ

 .رسدیم رانیوز أتیه بیبه تصو

 

صادرات کالاها -1 تبصره  تیدر ماه رییو بدون تغ شوندیوارد م رانیا( به تی)ترانز یصورت عبورمختلف که به  یدرآمد حاصل از 

 .گرددیبا نرخ صفر م اتیمشمول مال شوندیآن صادر م یبر رو یبا انجام کار ای

 1389 /15/10مصوب  رانیا یاسلام یقانون برنامه پنجساله پنجم توسعه جمهور یماده پس از اتمام دوره اجرا نیمفاد ا -2 تبصره

 شودیالاجراء ملازم

 

 اتیمربوطه از پرداخت مال یدیتول یهاهیو اتحاد یتعاون یو شرکتها یدست عیفرش دستباف و صنا های­درآمد کارگاه - 142 ماده

 .معاف است

 

شده و به فروش  رفتهیپذ ییکالا های­که در بورس ییبردرآمد حاصل از فروش کالاها اتی( از مال%10معادل ده درصد ) -143 ماده

 شودیم رفتهیپذ یخارج ای یداخل های­معامله در بورس یبراکه سهام آنها  ییبردرآمد شرکتها اتی( از مال%10و ده درصد ) رسدیم

 رفتهیپذ یخارج ای یمعامله در بازار خارج از بورس داخل یکه سخخهام آنها برا هایی­بر درآمد شخخرکت اتی( از مال%5و پنج درصخخد )

سازمان  دییاند با تأبازارها حذف نشده ای ها­بورس نیشده در ا رفتهیپذ یکه از فهرست شرکتها یتا سال رشیاز سال پذ شود،­یم

شوده م شرکتهاشودیبخ سهام آنها برا یی.  سها رمعامله د یکه   یخارج ای یخارج از بورس داخل یبازارها ای یخارج ای یداخل یبور

( سهام شناور آزاد داشته باشند معادل %20درصد ) ستیسازمان حداقل ب دییبه تأ یدوره مال انیکه در پا یشود در صورت رفتهیپذ

 (1.)شوندیبرخوردار م یاتیمال یفوق از بخشودگ یتهایدو برابر معاف

 

صره سهم - 1 تب سهام و  سهماز هر نقل و انتقال  سهام و  شرکه و حق تقدم  شرکه­ال به  یمقطوع اتیشرکتها مال رسای در شرکا ال

بر درآمد نقل و انتقال فوق مطالبه  اتیعنوان مال به یگریبابت وجه د نی. از اشودیآنها وصول م یارزش اسم( %4چهاردرصد ) زانیم

متعلق را به حساب سازمان امور  اتمالی انتقال، از قبل مکلفند سهام تقدم حق و الشرکه­سهمسهام و  گاننخواهد شد. انتقال دهند

 کنند. زیکشور وار یاتیمال

 

سناد رسم ایثبت  ادارات متعلق  اتیپرداخت مال یسند انتقال حسب مورد گواه میتنظ ای راتتغیی ثبت موقع در اند­مکلف یدفاتر ا

 انتقال کنند. ایمربوط به ثبت  پرونده مهیرا اخذ و ضم
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صره شرکت - 2 تب شمول مال رفتهیپذ یسهام های­در  سهام م صرف  صد ) میمقطوع به نرخ ن اتیشده در بورس اندوخته  ( %5/0در

آن را  هیسخخرما شیثبت افزا خی( از تار2ماه بعد) انپای تا اند­. شخخرکتها مکلفردیگیتعلق نم یگرید اتیمال درآمدنیخواهد بود و به ا

 .کنندزیکشور وار یاتیبه حساب سازمان امور مال

 

شرکتها اعم از ا -143 ماده سهام  سهام و حق تقدم  سها  یو خارج یرانیمکرر از هر نقل و انتقال  خارج از بورس  یبازارها ایدر بور

بابت وجه  نی( ارزش فروش سهام و حق تقدم سهام وصول خواهد شد و از ا%5/0) درصدمین زانیبه م یمقطوع اتیمجوز، مال یدارا

 مطالبه نخواهد شد. و فروش دیبر ارزش افزوده خر اتینقل و انتقال سهام و حق تقدم سهام و مال درآمدبر  اتیبه عنوان مال یگرید

 

 نییشده را به هنگام هر انتقال از انتقال دهنده وصول و به حساب تع ادی اتیخارج از بورس مکلفند مال یبورسها و بازارها کارگزاران

سازمان امور مال شور وار یاتیشده از طرف  س خیو ظرف ده روز از تار ندینما زیک ست دیانتقال، ر تعداد و  یحاو یآن را به همراه فهر

 محل ارسال کنند. یاتیحق تقدم مورد انتقال به اداره امور مال ومبلغ فروش سهام 

 

صره سرما یدرآمدها یتمام -1 تب سرما یدرآمدها یقانون و تمام نیدر چهارچوب ا یگذارهیصندوق  صل از  در اوراق  یگذارهیحا

ضوع بند ) سلام یر( قانون بازار اوراق بهادار جمهو1( ماده )24بهادار مو صوب  رانیا یا صل از نقل و انتقال  یو درآمدها 1384م حا

بر  اتیبر ارزش افزوده موضخخوع قانون مال اتیبردرآمد و مال اتیصخخدور و ابطال آنها از پرداخت مال ازحاصخخل  یدرآمدها ایاوراق  نیا

صوب  شدیمعاف م 2/3/1387ارزش افزوده م صدور و ابطال اوراق بهادار 1)با مطالبه  یاتیشده مال ادی( و از بابت نقل و انتقال آنها و 

 نخواهد شد.

الشرکه شرکتها ماده به استثناء سود سهام و سهم نی( ا1اوراق بهادار موضوع تبصره ) یصیتخص ای یسود و کارمزد پرداخت -2 تبصره

 صیتشخ یقابل قبول برا یهانهیشده نزد سازمان جزء هز ادیه ثبت اوراق بهادار صندوقها، مشروط ب یگذارهیسرما یهایو سود گواه

 .شودیاوراق بهادار محسوب م نیا شرنا اتیدرآمد مشمول مال

بازار خارج از بورس،  ایشده در بورس  رفتهیکه سهامدار شرکت پذ رانیا میمق یحقوق ای یقیکه هر شخص حق یدر صورت -3 تبصره

 افتیدر رانیدر ا یاتیمال گونهچیبابت ه نیبفروشخخد، از ا یخارج از بورس خارج یبازارها ایحق تقدم خود را در بورسخخها  ایسخخهام 

 نخواهد شد.

 .باشدیسازمان نم یصادره از سو یخارج از مجوزها یگرید یاقتصاد تیفعال گونهچیمجاز به ه یگذارهیصندوق سرما -4 تبصره

مجوز از سخخخازمان بورس و اوراق بهادار در بورس و فرابورس از  یبازارگردانان دارا یوراق بهادار بازارگرداننقل و انتقال ا -5 تبصخخخره

 ماده، معاف است. نی( ا%5/0) درصدمیمقطوع ن اتیپرداخت مال

 

 که بابت یدرآمد نیو همچن یلیتحصخخخ یهاو بورس یعلم زیو جوا رمنقولیاعم از منقول و   هیمنقول و مهر هیزیجه - 144 ماده

شاف عا ایحق اختراع  شف نیمخترع دیحق اکت ش زیو ن یطور کلبه گرددیم نیو مکت ش یهاتیاز فعال یدرآمد نا  یقاتیو تحق یپژوه

طبق ضواب  مقرر  هیاصلاح نیا یاجرا خیبه مدت ده سال از تار باشندیم صلازیذ یهاوزارتخانه از قیپروانة تحق یکه دارا یمراکز

 ییو دارا یو امور اقتصخخاد ی، درمان و آموزش پزشخخکبهداشخخت ،یفرهنگ و آموزش عال یهاوزارتخانه شخخنهادیکه به پ یانامهنییدرآ

 باشدیم معاف اتیاز پرداخت مال د،یخواهد رس رانیوز أتیه بیتصوبه

 

 معاف است: اتیاز پرداخت مال ریبه هر عنوان در موارد ز یافتیسود در -145 ماده

سپرده -1 ستگ یهاسود متعلق به  ش سور بازن در حدود مقررات  یرانیا یهاانداز کارمندان و کارگران نزد بانکو پس یمربوط به ک

 .مربوطهیاستخدام



41 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 

ساب زیجوا ایسود  -2 سپردهپس یهامتعلق به ح سات اعتبار ای یرانیا یمختلف نزد بانکها یهاانداز و  س  نیمجاز. ا یربانکی  یمو

 نخواهد بود. گذارند­یممجاز نزد هم یربانکی  یموسسات اعتبار ایکه بانکها  ییهاشامل سپرده تیمعاف

 و اسناد خزانه. یمتعلق به اوراق قرضه دولت زیجوا -3

 بل.اوردرافت( و سپرده ثابت به شرط معامله متقابابت اضافه برداشت ) رانیخارج از ا یهابه بانک یرانیا یهابانک یسود پرداخت -4

 متعلق به اوراق مشارکت. زیسود و جوا -5

 

صره ستق یهااتیکه در قانون مال یدر موارد - تب شاره م میم سه ازات،یامت شود،یبه بانکها ا شده  فیو تکال حاتیترج لات،یت ذکر 

 شوند،یم ایاند شده سیتأس رانیا یاسلام یجمهور یبا مجوز بانک مرکز ایکه به موجب قانون  یبانک ری  یاعتبار شامل موسسات

سرما ضمانت  صندوق حما عیصنا یگذارهیصندوق  صنا قاتیاز تحق تیکوچک،  سعه   مهیو ب ییایدر عیصنا ک،یالکترون عیو تو

 خواهد شد زین یدر بخش کشاورز یگذارهیاز توسعه سرما تیو صندوق حما یمعدن یهاتیفعال یگذارهیسرما

 

 

مقررات مربوط تا  تیمقرر شخخخده اسخخخت با رعا یو مقررات قبل یاتیمال نیدار که به موجب قوانمدت یهاتیمعاف هیکل - 146ماده  

 است. یخود باق انقضاء مدت به قوت

 

 کماکان بخشوده خواهد بود یاصلاحات ارض یسود متعلق به قبود اقساط اتیمال - تبصره

 

ستثنا( » 139(، )134(، )133مذکور در مواد ) یهاتیمعاف -مکرر 146ماده ( و 143(، )142، )«)الف(، )ب( و )ز( آن یبندها یبه ا

 .شودیبه نرخ صفر منظور م اتیعنوان مالمکرر( به 143ماده ) لی( ذ1تبصره )

 

صره ضوع ماده ) ایدفاتر و  ،یاتیارائه اظهارنامه مال -1تب سناد و مدارک مو سازمان امور  یبیقانون در موعد مقرر به ترت نی( ا95ا که 

مواد به قانون  ی( قانون الحاق برخ85قانون که مطابق ماده ) نی( ا139جز مورد بند )ز( ماده )به دینمایکشخخخور اعلام م یاتیمال

مشوق  ای تیاز نرخ صفر و هرگونه معاف یشرط برخوردار شودیعمل م 4/12/1393( مصوب 2دولت ) یمال رراتاز مق یبخش میتنظ

مطابق  یاسناد و مدارک مذکور، مود ایو در صورت عدم ارائه اظهارنامه، دفاتر و  باشدیم نیقوان ریقانون و سا نیمندرج در ا یاتیمال

تبصره در خصوص مشمولان مواد  نی. حکم اشودیقانون م نیو مجازات مقرر در ا مهیرج ات،یقانون مشمول مال نیاحکام و ضواب  ا

تبصخخره درخصخخوص اشخخخاص  نیحکم ا ی. اجراباشخخدینم یقانون جار نیا (139)الف(، )ب( و )ز( ماده )ی( و بندها145( و )144) 

شمول ماده ) یقیحق سب با ا یجیصورت تدرقانون به نی( ا81م سازمان امور  یادار ،یاجرائ یهاتیظرف جادیو متنا سب اعلام  و ح

 کشور خواهد بود. یاتیمال

ساله در بودجه که همه یخرج -یماده از محل اعتبار جمع نیمحاسبه شده به نرخ صفر موضوع ا یاتیخ معادل اعتبار مال2تبصره

و در  شودیم یتلق افتهیصیتبصره تخص نی. اعتبارات موضوع اشودیبه حساب اشخاص مذکور منظور م شودیم ینیبشیپ یسنوات

 یباشد مبلغ اعتبار جمع از مبلغ مصوب در قانون بودجه کل کشور همان سال شتریب یسال مال کیدر  ازیکه اعتبارات مورد ن یصورت

 یمجلس شورا بیو تصو رانیوز أتیه بیتصو ،ییو دارا یوزارت امور اقتصاد شنهادیو متقابلا منابع مربوط، با پ ادشدهی یخرج

 .است شیقابل افزا یاسلام
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 (149الی  147هزینه های قابل قبول و استهلاک )ماده  –فصل دوم 

 

عبارت  گرددیقانون مقرر م نیکه ضمن مقررات ا یبه شرح اتیدرآمد مشمول مال صیتشخ یقابل قبول برا یهانهیهز -147ماده 

ست از سسه در دوره مال لیبه مدارک بوده و منحصرا مربوط به تحص یکه در حدود متعارف متک ییهانهیهز ا مربوط با  یدرآمد مو

قانون بوده  نیمقرر در ا یهااز نصاب شیب اینشده  ینیبشیقانون پ نیدر ا یانهیکه هز یموارد رباشد. دمقرر  یهاحد نصاب تیرعا

 صورت گرفته باشد قابل قبول خواهد بود. رانیوز أتیهمصوبه  ایپرداخت آن به موجب قانون و  یول

 

صره صل، کل نیاز لحاظ مقررات ا -1تب شخاص حقوق هیف ضوع ماده) نیو همچن یا شا ل مو قانون که مکلف به  نی( ا95صاحبان م

صاحبان مشا ل  ریدر مورد سا یاتیقابل قبول مال یهانهیهز نی. همچنشوندیدر حکم موسسه محسوب م باشند،یدفاتر م ینگهدار

 است. رشیقابل پذ زین

صره شمول مال ایمعاف  اتیقانون از پرداخت مال نیکه به موجب ا ییمربوط به درآمدها یهانهیهز -2تب صفر بوده  اتیم با  ایبا نرخ 

 .شوندیشناخته نم یاتیقابل قبول مال یهانهیعنوان هزبه شود،ینرخ مقطوع محاسبه م

صره ضوع ا یاتیقابل قبول مال یپرداخت های­نهیهز رشیپذ -3تب ش نیمو شود از مبلغ پنجاه م یتهاتر وهیقانون که به   ونیلیانجام ن

 خواهد بود. ی( بانکستمیسامانه )س قیوجه آن از طر هیتسو ایبه بالا منوط به پرداخت  الی( ر50،000،000)

 

 قابل قبول است: یاتیدر حساب مال ریبه شرز ز باشدیمذکور در ماده فوق م  یکه حائز شرا ییهانهیهز -148 ماده

 

 فروخته شده. در کالا و خدمات یمواد مصرف دیخر متیق ایفروخته شده و  یکالا دیخر متیق -1

 :ریموسسه به شرز ز یمتناسب با خدمت کارکنان بر اساس مقررات استخدام یاستخدام یهانهیهز-2

 

 کارفرما(. یتمام شده برا متیبه ق ینقد ری  یایمزا) ینقد ری  ای یمستمر اعم از نقد یایو مزا یمزد اصل ایحقوق  - الف

العاده سخخخفر و فوق نهیکار، هزاضخخخافه ،یدیپاداش، ع ،یورخواروبار، بهره لیاز قب یرنقدیو   یمسخخختمر اعم از نقد ری  یایمزا - ب

 رب یبه منظور رفع حوائج موسسه ذ رانیبازرسان و کارکنان به خارج از او  رانیالعاده مسافرت مدسفر و فوق نهیمسافرت. نصاب هز

صاد اهدخو یانامهنییطبق آ سازمان مد ییو دارا یبود که از طرف وزارت امور اقت شور ته یزری­و برنامه تیریو  صو هیک  بیو به ت

 خواهد شد. نییتع رسدیم رانیوز أتیه

 از کار کارکنان. یو عمر و حوادث ناش یبهداشت یهامهیبابت ب یو وجوه پرداخت یو درمان یبهداشت یهانهیهز - ج

ستگ - د ش ستخدام انیپا فه،یوظ ،یحقوق بازن سارت اخراج و بازخر یخدمت طبق مقررات ا سه و خ س ضوعه  نیطبق قوان دیمو مو

 مربوط. رهیمازاد بر مانده حساب ذخ

سازمان تأم یوجوه پرداخت - هخخخخ صد )سه زانیتا م نیطبق مقررات مربوط و همچن یاجتماع نیبه  سالانه  ی%( حقوق پرداخت?در

 ییو دارا یامور اقتصخخاد ریوز بیتصخخوکشخخور به یاتیسخخازمان امور مال شخخنهادیکه به پ اینامه­نییبابت پس انداز کارکنان براسخخاس آ

 .رسدیم

به نیحقوق و دسخخختمزد و همچن نیماه آخر کیمعادل  -و فاوت­ما عدی الت تأم لت به منظور  که  بل  حقوق  نیحقوق سخخخنوات ق

 .شودیم رهیکارکنان موسسه ذخ دیخدمت، خسارت اخراج و بازخر انیپا یایو مزا فهیو وظ یبازنشستگ

 

 خواهد بود. یجار زیشده است ن یکه تا کنون در حساب بانکها نگهدار یریحکم نسبت به ذخا نیا
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 (1قانون.) نی( ا84موضوع ماده ) تیدوازدهم معاف کیبه بازنشستگان موسسه حداکثر تا سقف  یپرداخت

 

 صورت در حدود متعارف. نیا ریو در   یطبق سند رسم یالاجاره پرداختباشد، مال یکه اجار یمحل موسسه در صورت هیکرا -3

 باشد. یکه اجار یو ادوات مربوط به موسسه در صورت آلات نیماش یاجاره بها -4

 آب، مخابرات و ارتباطات. ،ییمخارج سوخت، برق، روشنا -5

 موسسه. ییو دارا اتیمربوط به عمل مهیبابت انواع ب یوجوه پرداخت -6

ها و و وزارتخانه هایموسخخسخخه به شخخهردار تیکه به سخخبب فعال ییهااتیحقوق و عوارد و مال نیو همچن یپرداخت ازیالامتحق -7

سته به آنها پرداخت م یموسسات دولت ستثنا) شودیو واب سا اتیمال یبه ا که موسسه به  هایی­اتیمال ریبر درآمد و ملحقات آن و 

پرداخت  هایکه به دولت و شخخهردار یمیجرا نیو همچن باشخخدیو پرداخت آن م رانگید کسخخر از بهقانون ملزم  نیموجب مقررات ا

 .(گردد­یم

 

ش یشیآزما ،یقاتیتحق یهانهیهز -8 شر دیخر ،یو آموز شرده، هز یهاو لوز اتیکتاب، ن  یشگاهیو نما غاتیتبل ،یابیبازار یهانهیف

ساس آ تیمربوط به فعال سسه، برا صو یاتیسازمان امور مال شنهادیکه به پ یانامهنییمو شور به ت صاد ریوز بیک  ییو دارا یامور اقت

 .رسدیم

 :که­نیموسسه مشروط بر ا ییو دارا تیمربوط به جبران خسارت وارده مربوط به فعال یهانهیهز -9

 

 وجود خسارت محقق باشد. - اولا

 آن مشخص باشد. زانیموضوع و م - ایثان

جبران نشخخخده  گرانید قیدر هر صخخخورت از طر اینبوده  یگریموجود جبران آن به عهده د یدادهاقرار ایطبق مقررات قانون  - ثالثا

 باشد.

 

سه نامه نییآ شروط  صو یاتیسازمان امور مال شنهادیبند به پ نای در مذکور گانه­احراز  شور به ت صاد ریوز بیک  ییو دارا یامور اقت

 .رسدیم

 

 الی( ر10،000حداکثر معادل ده هزار ) یبه وزارت کار و امور اجتماع یکارگران پرداخت یو رفاه یورزشخخ ،یفرهنگ یهانهیهز -10

 هر کارگر. یبه ازا

 که: نیکه وصول آن مشکوک باشد مشروط بر ا یمطالبات رهیذخ-11

 

 موسسه باشد. تیمربوط به فعال -اولا

 آن موجود باشد.لاوصول ماندن یاحتمال  الب برا -ایثان

 لاوصول بودن آن محقق شود. ایکه طلب وصول گردد  یدفاتر موسسه به حساب مخصوص منظور شده باشد تا زماندر  -ثالثا

 

 .رسدیم ییو دارا یامور اقتصاد ریوز بیکشور به تصو یاتیسازمان امور مال شنهادیبند به پ نیمربوط به ا نامه نییآ

 

 های­سال ایبه دفاتر آنها و با توجه به مقررات احراز گردد، از درآمد سال  یدگیرس قیکه از طر یحقوق ای یقیاشخاص حق انیز -12

 است. ریپذ بعد استهلاک
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 باشد. یکه اجار یمربوط به محل موسسه که عرفا به عهده مستأجر است در صورت یجزئ یهانهیهز -13

 باشد. یکه ملک یمحل موسسه در صورت یمربوط به حفظ و نگهدار یهانهیهز-14

 مخارج حمل و نقل. -15

 .یو انباردار ییرایو ذهاب، پذ ابیا یهانهیهز -16

شده از قب یپرداخت یهاالزحمهحق-17 سب با کار انجام  شاورهحق -الوکاله حق - یدلال -العملحق لیمتنا ضور-الم  نهیهز -حق ح

س س یو ادار یو خدمات مال یحسابر س یطراح ،یافزارنرم نهیهز ،یو بازر ستقرار  سا ازیمورد ن یهاستمیو ا  یهانهیهز ریموسسه، 

 .یالزحمه بازرس قانونحقموسسه و تیلدر ارتباط با فعا یکارشناس

صندوق اتیانجام عمل یکه برا ییهامهیسود، کارمزد و جر - 18 صندوق تعاون،  سه به بانکها،  س سعه بخش  تیحما یهامو از تو

 ایپرداخت شده  یمجوز از بانک مرکز ی( دارانگیزی)ل یواسپار یمجاز و شرکتها یربانکی  یموسسات اعتبار نیو همچن یکشاورز

 (2باشد.) افتهی صیتخص

 .روندیم نیسال از ب کیکه معمولا ظرف  یو لوازم یملزومات ادار یبها -19

 نگردد. یتلق یاساس ریکه به عنوان تعم یدکیقطعات  ضیآلات و لوازم کار و تعو نیماش یو نگاهدار ریمخارج تعم -20

 نشده باشد. یبرداراکتشاف معادن که منجر به بهره یهانهیهز -21

 موسسه. تیمربوط به فعال یو حق اشتراک پرداخت تیمربوط به حق عضو یهانهیهز-22

 مطالبات مشکوک الوصول. رهیمازاد بر مانده حساب ذخ یمطالبات لاوصول به شرط اثبات آن از طرف مود -23

سع انیز -24 صل از ت سابدار ریحا صول متداول ح ساس ا شروط بر اتخاذ  یارز بر ا مختلف از  یهاسال یط کنواختیروش  کیم

 .یطرف مود

 .دیمتعارف تول عاتیضا-25

 ارتباط دارد. یدگیقابل قبول که به سال مورد رس یپرداختن یهانهیمربوط به هز رهیذخ-26

 .ابدییتحقق م یدگیمورد رس یاتیآن در سال مال صیتخص ایکه پرداخت  یبلق یهاقابل قبول مربوط به سال یهانهیهز -27

( %5حداکثر پنج درصخخد ) زانیکارکنان و افراد تحت تکفل آنها تا م یبرا یهنر -یفرهنگ یکالاها ریکتاب و سخخا دیخر نهیهز -28

 هر نفر. یقانون به ازا نی( ا84موضوع ماده) یاتیمال تیمعاف

 (3.)ی( اشخاص حقوقیمربوط به خدمات پس از فروش)گارانت رهیخ ذخ29

 

صره شخ لیکه مربوط به تحص یگرید یهانهیهز -1 تب سسه ت ست به  ینیب شیماده پ نیو در ا شودیداده م صیدرآمد مو شده ا ن

 خواهد شد. رفتهیقابل قبول پذ یهانهیجزء هز ییو دارا یاقتصادامور ریوز بیکشور و تصو یاتیسازمان امور مال شنهادیپ

صره سرما رانیمد - 2 تب صاحبان  شخاص حقوق هیو  صورت یا شند جزء کارکنان  یکه دارا یدر  شغل موظف در موسسات مذکور با

صاحب موسسه و اولاد تحت تکفل و  یایباشند حقوق و مزا یاشخاص حقوق ریکه   یدر موسسات یخواهند شد ولموسسه محسوب

ماده آمده  نی( ا2مسخافرت مربوط به شخغل که مشخمول مقررات جزء)ب( بند) ادهالعسخفر و فوق نهیهز یهمسخر نامبرده به اسختثنا

 بل قبول منظور نخواهد شد.قا یهانهیخواهد بود جزء هز

سبه مال - 3 تبصره شرکت15( ماده )2( و )1) یموضوع بندها ریذخا ،یتعاون یهاهیشرکتها و اتحاد اتیدر محا  یتعاون یها( قانون 

صو صلاحو  16/3/1350ب م شرکتها و اتحاد یبعد یهاهیا ضع ییهاهیآن و در مورد  صاد  یخود را با قانون بخش تعاون تیکه و اقت

سلام یجمهور صوب  رانیا یا ضوع بند ) رهیبدهند، ذخ ای اند­داده قیتطب 13/6/1370م ضوع بند 1مو ( و حق تعاون و آموزش مو

 .شودیممحسوب نهیجزء هز رالذکری( قانون اخ25( ماده )3)
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 متهایق رییعوامل و بدون توجه به تغ ریسا ایگذشت زمان  ای یریکارگکه بر اثر به ریپذاستهلاک یهاییآن قسمت از دارا -149 ماده

قابل قبول  یهانهیاسخخختهلاک آنها جزء هز نهیقابل اسخخختهلاک بوده و هز س،یتأسخخخ یهانهیهز نیو همچن ابدییم لیارزش آن تقل

ستهلاک رات. مقرشودیم یتلق یاتیمال ستهلاک یهاییدارا یهامربوط به ا ستهلاک ریپذا آن با  یاجرا یها و چگونگشامل جداول ا

ستانداردها تیرعا قانون  نیا بیتصو خیو ظرف مدت شش ماه از تار شودیم هیکشور ته یاتیتوس  سازمان امور مال یحسابدار یا

 .رسدیم ییو دارا یامور اقتصاد ریوز بیتصوبه

 

صره ش یبها شیافزا -1تب شخاص حقوق یها ییدارا یابیارز دیاز تجد ینا ستانداردها تیبا رعا ،یا سابدار یا شمول پرداخت  یح م

 .شودینم یتلق یاتیقابل قبول مال نهیبه عنوان هز زین یابیارز دیتجد شیاز افزا یاستهلاک ناش نهیو هز ستیبر درآمد ن اتیمال

 

ضه دارا ایزمان فروش  در در  یابیارز دیبدون اعمال تجد یفروش و ارزش دفتر متیالتفاوت قشده، مابه یابیارز دیتجد یهاییمعاو

 .شودیمنظور م اتیمحاسبه درآمد مشمول مال

 

 باتیالزامات و ترت ریشده و سا یابیارز دیتجد یهاییفروش و استهلاک دارا ،یابیارز دیتبصره درمورد نحوه تجد نیا یاجرائ نامهنییآ

ستانداردها تیکه با رعا یاجرائ سابدار یا صاد ریوز شنهادیبه پ شود،یم هیته یح شش ماه از تار ییو دارا یامور اقت  خیظرف مدت 

 .رسدیم رانیوز أتیه بیتصو( به1/1/1395قانون ) نیاالاجراء شدن لازم

 

صره صورت -2 تب ستهلاک  یدر  سلوب ایکه بر اثر فروش مال قابل ا شم شدن ما سسه گردد، ز یانیآلات، ز نیالمنفعه   انیمتوجه مو

شده دارا ستهلک ن صل معادل ارزش م صورت فروش(  یمنها ییحا صل فروش )در  سود و ز کجایحا ساب  ساب در ح  انیقابل احت

 یجار یابیارز دیبدون اعمال تجد یشده نسبت به ارزش دفتر یابیارز دیتجد یهاییتبصره در مورد دارا نیهمان سال است. حکم ا

 است.

 

 حذف شد. -150 ماده

 حذف شد. - 151 ماده

 

 

 ( : حذف شدن 154الی  150و ضرایب مالیاتی )ماده قرائن  –فصل سوم 

 

 (31/4/1394 یحذف شدند. )اصلاح - 151و  150مادة 

 (31/4/1394 یحذف شدند. )اصلاح - 154و  153، 152 مادة
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 (176الی  155مقررات عمومی )ماده  –فصل چهارم 

 

ست از  یاتیسال مال - 155ماده  س کیعبارت ا شم سال  نیکه از اول فرورد یسال  سفند ماه همان  شروع و به آخر ا سال  ماه هر 

ساسنامه با سال مال یمالکه سال  اتیمشمول مال یلکن در مورد اشخاص حقوق شودیم ختم   کندینم قیتطب یاتیآنها به موجب ا

اظهارنامه و ترازنامه و حساب سود و  میو موعد تسل ردیگیقرار م اتیمال صیتشخ یمبنا یاتیالسال م یآنها به جا یدرآمد سال مال

 .باشدیم یپس از سال مال یآنها چهار ماه شمس اتیپرداخت مال دیو سر رس انیز

 

شخخده  میتسخخل یبر درآمد را در مورد هر منبع که در موعد قانون اتیمال انیمکلف اسخخت اظهارنامة مود یاتیادارة امور مال - 156 ماده

ست حداکثر ظرف  ضا خیسال از تار کیا سل یمهلت مقرر برا یانق س میت صورتدینما یدگیاظهارنامه ر که ظرف مدت مذکور  ی. در 

شخ برگ صادر ننما صیت سه ماه پس از انقضا ایو  دیدرآمد  شخسال  کی یتا  ابلاغ  یرآمد مذکور را به مودد صیفوق الذکر برگ ت

 .شودیم یتلق یقطع ینکند اظهارنامة مود

 

س ای یاتیشدن اظهارنامة مال یپس از قطع هرگاه شخ یدگیبعد از ر صدور و ابلاغ برگ ت س تیکه به قطع نیاعم از ا صیو   ای دهیر

شته و مال یاشده کتمان یانتفاع یها تیفعال ایدرآمد  ،یباشد معلوم شود مود دهینرس مطالبه نشده باشد،  زیمتعلق به آن ن اتیدا

که  یدر موارد نیحالت و همچن نیمطالبه خواهد بود. در اقانون قابل  نیا 157مادة  تیبا رعا تهایفعالبر درآمد آن  اتیفق  مال

صادره به انضمام  صینسخه از برگ تشخ کی یستیبا یاتیادارة امور مال گرددیم یتلق یقطع ،یدگیبه علت عدم رس یموداظهارنامة 

 .دیارسال نما یاتیمال یانتظام یدادستانبه  یدگیرس صدورجهت خیمربوط را ظرف ده روز از تار یهیتوج گزارش

 

اصخخولا طبق  ایاند نموده یاظهارنامة منبع درآمد خوددار میبر درآمد که در موعد مقرر از تسخخل اتیمال انینسخخبت به مود -157 ماده

سل نیمقررات ا س میقانون مکلف به ت سر ر سال از تار یاتیمرور زمان مال ستندین اتیمال پرداخت دیاظهارنامه در  س خیپنج   دیسر ر

مدت  نیکه ظرف ا نیمتعلق قابل مطالبه نخواهد بود، مگر ا اتیو پس از گذشخختن پنج سخخال مذکور مال باشخخدیم اتیپرداخت مال

صادره به  صیپنج سال مذکور برگ تشخ یپس از انقضاصادر و حداکثر ظرف سه ماه  اتیمال صیو برگ تشخ نییتع یدرآمد مود

 شود.ابلاغ  یمود

 

صره شد پس از تأمطالبه  یمود ریبه هر علت از   اتیکه مال یدر موارد - تب  یاتیحل اختلاف مال أتیمراتب از طرف ه دییشده با

مکلف است بدون  یاتیصورت ادارة امور مال نیو در ا گرددیم یتلقکنیکه باشد کان لم  یادر هر مرحله یمود ریاز   اتیمطالبه مال

و  دیمطالبه نما یواقع یمتعلق را از مود اتیمزبور، مال أتیه یصدور رذ خیسال از تار کیماده ظرف  نیا وعمرور زمان موض تیرعا

 گرنه مشمول مرور زمان خواهد بود.

 

 .حذف شد -158 ماده

 

سازمان امور مال نییبه حساب تع زیوار قیهر منبع، از طر اتیکه به عنوان مال یوجوه -159ماده شور  یاتیشده از طرف  ابطال  ایک

 اتیاز مال شیب یکه مبلغ یو در صخخورت گرددیمنظور م یمود یقطع اتیو احتسخخاب مال صیدر موقع تشخخخ شخخودیمتمبر پرداخت

 مسترد خواهد شد. یتپرداخمتعلق پرداخت شده باشد اضافه
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خارج از کشخخور کل  میو اشخخخاص مق یرانیا ری  انیکه در مورد مود شخخودیکشخخور اجازه داده م یاتیبه سخخازمان امور مال - تبصخخره

 .دیرا به نرخ مربوط مقرر در منبع وصول نمامتعلق  یهااتیمال

 

شور برا یاتیسازمان امور مال -160 ماده صول مال یک سئولان پرداخت مال انیمتعلق از مود میو جرا اتیو سا اتیو م سبت به   رین

ستثناطلبکاران به  سبت به مال مورد وث یا ش قهیصاحبان حقوق ن از خدمت، حق تقدم خواهد  یو مطالبات کارگران و کارمندان نا

 نخواهد بود قهیمتعلق به انتقال مال مورد وث اتیوصول مال مانعماده  نیا ریداشت. حکم قسمت اخ

 

شده  یهنوز قطع یمود اتیکه مال یدر موارد -161 ماده ست و ب یآن ط ییمراحل اجرا این شده ا اموال از طرف  ایمال   یتفر مین

 نیقرار تأم یاتیحل اختلاف مال أتیاز ه یکاف لیبا ارائه دلا دیبا یاتیاداره امور مال رود­یم اتیبه قصخخخد فرار از پرداخت مال یمود

صورت اتیمال شخ أتیکه ه یرا بخواهد و در  ضمن تع صیصدور قرار را لازم ت ض نییدهد  صادر خواهد کرد. اداره  یمبلغ، قرار مقت

صخخورت  نیدر ا دینما نیاشخخخاص ثالث باشخخد تأم ای یکه نزد و یمکلف اسخخت معادل همان مبلغ از اموال و وجوه مود یاتیامور مال

را از تصخخرف خود خارج  نیحق نخواهند داشخخت اموال مورد تأم یاتیمالاداره امور  یو اشخخخاص ثالث پس از ابلاغ اخطار کتب یودم

صورت تخلف علاوه بر پرداخت مطالبات مذکور، مشمول مجازات حبس  نیمعادل مبلغ مورد مطالبه تأم نکهیکنند مگر ا دهند و در 

 خواهند بود. زی( ن1درجه شش) یریتعز

 

حق دارند به همه آنها  یاتیادارات امور مال شخخوندیشخخناخته م اتیکه اشخخخاص متعدد مسخخئول پرداخت مال یدر موارد -162 ماده

 نخواهد بود. گرانیاز آنها مانع مراجعه به د یکیمراجعه کنند و مراجعه به  اتیوصول مال یجداگانه برا کیبه هر ایمجتمعا 

 

درآمد کسر و  لیآنان در موقع تحص اتیکه مال یرا در موارد اتیکشور مجاز است که مشمولان مال یاتیسازمان امور مال -163 ماده

ضا مکلف نما ایکلا  شود­ینم پرداخت سال، مال دیبع سبت اتیدر طول  سال را به ن شده  یقطع اتیمال نیاز آخر یمتعلق به همان 

سبت ایسنوات قبل  صورت تخلف عل ندیپرداخت نما الحسابیبه طور عل تیفعال ماز حج یبه ن مذکور طبق مقررات  الحسابیو در 

 قانون وصول خواهد شد. نیا

 

به ادارات  انیموارد مراجعه مود لیو تقل اتیدر پرداخت مال لیکشخخور مکلف اسخخت به منظور تسخخه یاتیسخخازمان امور مال -164 ماده

بتوانند  انیتا مود دیافتتاز نما رانیا یدر بانک مل رانیا یاسخخلام یجمهور یبانک مرکز قیاز طر یحسخخاب مخصخخوصخخ یاتیامور مال

 .ندیخود را به حساب مذکور پرداخت نما یهااتیمال مزبور مراجعه و نکبا یهاباجه ایبه شعب  مایمستق

 

و طوفان و اتفاقات  یبروز آفات و خشخخکسخخال ،یسخخوزآتش ل،یزلزله، سخخ لیکه بر اثر حوادث و سخخوانح از قب یدر موارد -165 ماده

 ایها وزارتخانه قیوارد گردد و خسخخارت وارده از طر یخسخخارات یخاصخخ انیمود ای یبه مود ایمنطقه کشخخور  کیبه  گرید رمترقبهی 

سات دولت س سات عام ایو  مهیب یهاسازمانای هایشهردار ای یمو س صادمو  تواندیم ییو دارا یالمنفعه جبران نگردد وزارت امور اقت

شمول مال سارت وارده از درآمد م سته از مود ،یمود اتیمعادل خ سبت به آن د سر و ن سنوات بعد ک سال و  از  شیکه ب انیدر آن 

با  باشخخخندیخود نم یاتیمال یهایاسخخخت و قادر به پرداخت بده فتهر نیمذکور از ب( اموال آنان در اثر حوادث %50پنجاه درصخخخد )

 .دینما یطولان  یتقس ایآنها را بخشوده  یاتیمال یاز بده یقسمت ایتمام  رانیوز أتیه بیتصو

 

 .دیخواهد رس رانیوز أتیه بیو تصو هیته ییو دارا یماده توس  وزارت امور اقتصاد نیا ییاجرا نامهنییآ

 



48 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 ییو دارا یوزارت امور اقتصاد شنهادیمناطق بنا به پ نای فهرست که کشور جنوب و  رب زده­مناطق جنگ یاتیمال انیمود - تبصره

 برخوردار خواهند شد: ریز یاتیمال لاتیاز تسه گردد،یاعلام م رانیوز أتیه بیو تصو

 

 .گرددیبخشوده م1372 تیلغا 1368مزبور بابت درآمد حاصل در نقاط مذکور از اول سال  انیمود اتی( مال%50پنجاه درصد ) - الف

آنها بابت درآمد  1367سال  انیتا پا یاتیمال یسوم بده کی هیاصلاح نیا یاجرا خیر نقاط فوق از تارهر سال اشتغال د یبه ازا - ب

 .شودیبخشوده م حاصل در نقاط مذکور

شده مود اتیمال - ج صوف بابت درآمدها انیپرداخت  صل از تار یمو در نقاط مذکور حداکثر  1367سال  تیلغا 30/6/1359 خیحا

 سنوات بعد آنان در همان نقاط کسر خواهد شد. اتیدر هر سال از مالسوم آن کیمعادل 

صاد تیقادر به ادامه فعال یکه مود یدر موارد - د شد با ارائه دلائل مورد قبول وزارت امور اقت  ایتمام  ییو دارا یدر نقاط مذکور نبا

 بخشوده خواهد شد. یمود موصوفهای­یاز بده یقسمت

 

. قبود دیعرضخخه نما انیاسخختفاده مود یو برا هیته ،یاتیپرداخت مال شیقبود پ تواندیکشخخور م یاتیسخخازمان امور مال -166 ماده

سه  ی( آن به ازا%2پرداخت، به اضخافه دو درصخد ) شیمبلغ پ یمود اتیمال زیانتقال بوده و در موقع وار رقابلی مذکور با نام و  هر 

 خواهد شد.مربوط کسر یاتیمال یماه زود پرداخت از بده

 

 یاتیمال یکه قادر به پرداخت بده یانینسبت به مود تواندیکشور م یاتیسازمان امور مال ای ییو دارا یوزارت امور اقتصاد -167 ماده

صل و جر س یبده یقطع اتیابلاغ مال خیاز تار ستندین جا­کیبه طور  مهیخود اعم از ا سال تق سه    یمربوط را حداکثر به مدت 

 .دینما

 

 یهابا دولت انیمود ییمضخخخاعف و تبادل اطلاعات راجع به درآمد و دارا اتیاز اخذ مال یریجلوگ یبرا تواندیدولت م -168 ماده

قت یخارج مه­مواف قد و پس از تصخخخو یاتیمال هاینا ها  یاسخخخلام یمجلس شخخخورا بیمنع گذارد. قرارداد له اجرا ب  ایبه مرح

صو یقانون با دول خارج نیا یاجرا خیتارکه تا  یاتیمربوط به امور مال های­نامه­موافقت  رانیوز أتیه ایقوه مقننه  بیمنعقد و به ت

قانون قراردادها و  نیا یاجرا خیاز تار سال­کیموظف است ظرف  است. دولت یکه لغو نشده به قوت خود باق یاست تا زمان دهیرس

 .دیگزارش نما یاسلام یشورالغو آنها مستدلا به مجلس ایبر ادامه  یو نظر خود را مبن یرا بررس یقبل هاینامه موافقت

 

شخاص حقوق -169ماده ضوع ا یا شا ل مو صاحبان م سازمان امور مال نیو  سب اعلام  شور موظف به ثبت یاتیقانون که ح نام در ک

خود و طرف معامله را در  یانجام معاملات خود صخخخورتحسخخخاب صخخخادر و شخخخماره اقتصخخخاد یمکلفند برا شخخخوند،یم یاتینظام مال

 و فهرست معاملات خود را به سازمان مذکور ارائه کنند. درجاسناد مشابه  ریها، قراردادها و ساصورتحساب

 

ساب  عدم صورتح صاد ایصدور  شماره اقت صاد ایخود و طرف معامله  یعدم درج  شماره اقت ستفاده از   ایو  گرانید یخود برا یا

 ( مبلغ مورد معامله%2معادل دودرصخخد) یامهیمورد مشخخمول جر معاملات خود، حسخخب یبرا گرانید یاسخختفاده از شخخماره اقتصخخاد

ست معاملا نی. همچنشود­یم سازمان امور مال تعدم ارائه فهر شده به  شور از طر یاتیانجام  شها قیک  شود­یم نییکه تع ییرو

 .باشدیکه فهرست آنها ارائه نشده است، م ی( معاملات%1) درصدکیمعادل  یامهیمشمول جر

 

صره صورت -1تب شخاص حقوق یدر  ضوع ا یکه طرف معاملات ا شا ل مو صاحبان م شخاص حق نیو  صرف یقیماده، ا  یکننده نهائم

 .ستین یاشخاص مذکور الزام یادقانون باشند درج شماره اقتص نی( ا81مشمول موضوع ماده) یقیاشخاص حق زیخدمات و ن ایکالا 



49 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 

صرف ضوع ا ینهائ کنندهم شخص حق نیمو صره  سب با ن یقیتب ست که کالاها و خدمات را متنا ص یخود برا ازیا شخ صارف   یم

 .دیاستفاده ننما گرانیعرضه کالاها و خدمات به د یکند و از آن برا یداریخر

مشابه  زاتیو تجه« ( فروشزهی)مکان ینیصندوق ماش»صندوق فروش  ماده موظفند از سامانه نیموضوع ا یاتیمال انیمود -2تبصره

ستفاده کنند. معادل هز شده بابت خر یهانهیا صب و راه د،یانجام  سخت یافزارفوق اعم از نرم زاتیتجه یاندازن  اتیاز مال یافزارو 

 بعد آن قابل کسر است. یسالها ایسال استفاده و  نیاول درمزبور  انیمود شدهیقطع

 

ست به تدر یاتیامور مال سازمان ساس اولو جیموظف ا شمول حکم ا ت،یو برا شخاص م صره را تع نیا شهر نییتب ماه هر  وریکند و تا 

شاریکث یهااز روزنامه یکیدرج در  قیسال از طر سم رالانت شور اعلام و از ابتدا یو روزنامه ر سال بعد از آن اعمال نیفرورد یک  ماه 

 .دینما

 

صندوق فروش و  ملزم به استفاده از سامانه یاتیکه توس  سازمان امور مال یانیعملکرد مود یابراز اتمالی از( %10)درصدده  معادل

 نیحکم ا ی. عدم اجراشودیمدت دو سال اول بخشوده م یمربوط، برا یاجرائ نامه­نییآ ترعای به مشروط اند­مشابه شده زاتیتجه

 .باشدی( فروش م%2دودرصد) زانیمبه یامهیتبصره موجب تعلق جر

 

 خیماه از تاراسخخخت که حداکثر ظرف مدت شخخخش یاجرائ نامه­نییارائه اطلاعات به موجب آ یاسخخختفاده از صخخخندوق و چگونگ نحوه

 هیته رانیتجارت و اتاق اصناف ا وزارت صنعت، معدن و یکشور و با همکار یاتیقانون توس  سازمان امور مال نیالاجراء شدن الازم

 .رسدیم رانیوز أتیه بیو به تصو شودیم

 

حداقل رقم  نییمعاملات مشخخمول و حد آسخختانه )تع قیمصخخاد نیی( آن و تع1ماده و تبصخخره) نیاحکام ا یاجرائ باتیترت -3تبصخخره

سازمان  شنهادیقانون با پ نیا بیتصو خیماه از تارخواهد بود که حداکثر ظرف مدت شش یانامهنیی( به موجب آیمود یگردش مال

 .رسدیم ییو دارا یامور اقتصاد ریوز بیکشور به تصو یاتیامور مال

صره س -4تب صول جرائم مذکور و ترت ،یدگینحوه ر طبق  یاتیپرداخت آن طبق مقررات در هر دوره مال باتیمطالبه، حل اختلاف و و

 .شودی( انجام م157مهلت مقرر در ماده) تیقانون با رعا نیمقررات ا

صره شش - 5تب ست حداکثر تا مدت  صنعت، معدن و تجارت موظف ا شدن اماه پس از لازموزارت  سامانه انجام  نیالاجراء  قانون 

 یکند و امکان دسترس یاندازراه هادهیت و مزامراحل مناقصا هیانجام کل تیریمد یرا برا یاجرائ یها و دستگاههامعاملات وزارتخانه

 را فراهم آورد. یاتی( سازمان امور مالنیبرخ )آنلا

 

ماه موظفند حداکثر ظرف مدت سه 3/11/1383مناقصات مصوب  ی( قانون برگزار1موضوع بند )ب( ماده) یاجرائ یدستگاهها هیکل

 سامانه به ثبت برسانند. نیا قیاز معاملات محرمانه را از طر ریمعاملات خود به   هیسامانه مذکور کل یاندازپس از راه

 

صره) نییتع ساد  یسلامت نظام ادار ی( قانون ارتقا3( بند)ب( ماده)1موارد مربوط به محرمانه بودن معاملات مطابق تب و مقابله با ف

 مصلحت نظام است. صیمجمع تشخ 7/8/1390مصوب

 

صره سطه عدبه انیکه مود یجرائم - 6تب ستق یهااتیمکرر( قانون مال 169احکام ماده) یم اجراوا سال  میم صوب  مرتکب  1380م

 .شودیماده محاسبه، مطالبه و وصول م نیاند، مطابق مقررات اشده
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 ،یتیاطلاعات هو گاهیپا ،یاتیاطلاعات مال کپارچهیو اسخخختقرار نظام  یاقتصخخخاد های­تیفعال تیبه منظور شخخخفاف -مکرر  169 ماده

اشخخخخاص  یو ملک یاهیسخخخرما ،یمعاملات ،یو اعتبار یپول ،یاطلاعات مال رینظ یشخخخامل موارد یاتیمال انیمود ییو دارا یعملکرد

 .شودیم جادیکشور ا یاتیلدر سازمان امور ما یو حقوق یقیحق

 

سات دولت ها،وزارتخانه س شهردار ها،یشهردار ،یمو سته به دولت و  سات واب س سات و نهادها ها،یمو س  ،یردولتی  یعموم یمو

 یاعم از دولت یاشخاص حقوق ریسازمان ثبت اسناد و املاک کشور و سا ،یو اعتبار یبانکها و موسسات مال ،یانقلاب اسلام ینهادها

اشخخخخاص را  یبرا ییدرآمد و دارا لیموجبات تحصخخخ یبه نحو ایدارند و  اریفوق را در اخت گاهیپا ازیکه اطلاعات مورد ن یردولتیو  

 کشور قرار دهند. یاتیسازمان امور مال اریرا در اخت لیذ یهاموظفند اطلاعات به شرز بسته آورند،یم فراهم

 

 :یتیخ اطلاعات هو الف

 

 یو حقوق یقیاشخاص حق یو مکان یتیخ اطلاعات هو1

 و عقد قراردادها یمربوط به انجام معاملات تجار یمجوزها نیو همچن یاقتصاد تیفعال یخ مجوزها2

 

 اشخاص: یخ اطلاعات معاملات ب

 

 کالاها و خدمات( ها،ییو فروش دارا دیخ معاملات )خر1

 )واردات و صادرات کالاها و خدمات( یخ تجارت خارج2

 یتجار یهاتیمربوط به انجام معاملات و فعال یخ قراردادها3

 و هرگونه خدمات یمانکاریپ اتیمربوط به انجام عمل یخ قراردادها4

 و فروش ارز و سکه طلا دیمربوط به خرخ اطلاعات 5

 یپرداخت یهاصادره و خسارت یهانامهمهیخ اطلاعات انواع ب6

 حمل و نقل بار و مسافر تیخ بارنامه و صورت وضع7

 

 اشخاص: یاهیو سرما یو اعتبار یپول ،یخ اطلاعات مال پ

 

 اداربهاوراق ری( نقل و انتقال سهام و سایخ جمع گردش سالانه )دوره مال1

 یبانک ی( انواع حسابهایخ جمع گردش و مانده سالانه )دوره مال2

 ها و سود آنها( انواع سپردهیخ جمع گردش و مانده سالانه )دوره مال3

 شیتعهدات اعم از گشا هیکل نیعقود و همچن هیدر قالب کل یالیو ر یاعم از ارز یبانک لاتیخ تسه4

 آن ریها و نظاضمانت ،یاعتبار اسناد لیو تنز یاسناد اعتبار -5
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 نقل و انتقال آنها نیاموال و املاک و همچن ها،ییخ اطلاعات دارا ت

 

ضافه  رانیوز أتیه بیو تصو ییو دارا یوزارت امور اقتصاد شنهادیکه با پ یاقتصاد یهاتیاطلاعات فعال ریسا - ث به موارد مزبور ا

 خواهد شد.

 

و معاملات  یامهیانتقالات، خدمات ب ،ینگهدار ت،یمربوط به مالک اتیعمل انیدر جر یکه به نحو یاشخاص و مراجع هیکل -1تبصره

شندیمذکور م های­ییدارا سازمان امور مال یبیموظفند به ترت با شور مقرر م یاتیکه  سازمان ارائه  داردیک اطلاعات مربوط را به آن 

 دهند.

 

معادل  یامهیخواهد داشت مشمول جر اتیدر پرداخت مال یکه با مود یتضامن تیتبصره علاوه بر مسوول نیاز مفاد حکم ا متخلف

 پرداخت شده خواهدبود. اتیتا دوبرابر مال دومکی

 

 ،یمرکز مهیب ران،یا یاسلام یجمهور ی( بانک مرکزنیبرخ )آنلا یکشور موظف است امکان دسترس یاتیسازمان امور مال -2تبصره

 یاجرائ یدستگاهها ریسا نیسازمان بورس اوراق بهادار، سازمان ثبت اسناد و املاک کشور و همچن ران،یا یاسلام یگمرک جمهور

را در ارائه  یافتیاطلاعات در ،یبندکنندگان مذکور بتوانند با حفظ طبقهآورد تا اسخخختفاده اهمفر یاتیرا به فهرسخخخت بدهکاران مال

 لحاظ کنند. یاتیخدمات به اشخاص بدهکار مال

و خسارات وارده  انهایقانون، مسوول جبران ز نیبه مجازات مقرر در ا تیماده علاوه بر محکوم نیاشخاص متخلف از حکم ا -3تبصره

 به دولت خواهند بود.

مربوط،  یبندو حفظ طبقه رانیوزأتیه بیاطلاعات دارند، مجازند با تصو نیبه ا ازیکه مطابق قانون ن یاجرائ یدستگاهها -4تبصره

 استفاده کنند. ازیماده در حد ن نیاطلاعات موضوع ا گاهیموجود در پا از اطلاعات

و ارسال  افتیحداقل رقم اطلاعات(، در نییحد آستانه )تع نییبرخ ، تع یماده و نحوه دسترس نیاحکام ا یاجرا باتیترت - 5تبصره

 خیاسخخخت که ظرف مدت شخخخش ماه از تار یانامهنییموجب آاطلاعات و مهلت آن با حفظ محرمانه بودن آن از اشخخخخاص مذکور به

 بیتصوو به شودیم هیته رانیا یاسلام یجمهور یکشور و مشارکت بانک مرکز یاتیامور مال نسازما شنهادیقانون با پ نیا بیتصو

 .رسدیم یو دادگستر ییو دارا یامور اقتصاد رانیوز

صر ست بانک اطلاعات - 6هتب سناد و املاک کشور مکلف ا سامانه اطلاعات یشرکتها را طراح یثبت سازمان ثبت ا  ینحوآن را به یو 

 .دیکشور به سامانه مزبور فراهم آ یاتیبرخ  سازمان امور مال یکند که موجبات دسترس جادیا

صره ساز -7تب شهر صو یوزارت راه و  شش ماه پس از ت ست حداکثر  شور یسامانه مل»قانون  نیا بیموظف ا سکان ک را « املاک و ا

سا یطراح ای­گونهبه دیسامانه با نیکند. ا جادیا شنا ساکنان  ییشود که در هر زمان امکان   یکاربران واحدها ایبرخ  مالکان و 

 هیرا در کل رهیو   یوکالت ،یعاد ،یصخخورت رسخخمنقل و انتقال املاک و مسخختغلات به یریگیپو  یو ادار یخدمات ،یتجار ،یمسخخکون

شهرساز سازد. وزارت راه و  ست امکان دسترس ینقاط کشور فراهم  سامانه مذکور را برا یموظف ا  یاتیسازمان امور مال یبرخ  به 

 .کند جادیکشور ا
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س -170 ماده شخ یدگیمرجع ر ضوع ا یهااتیمال صیبه هر گونه اختلاف که در ت  جادیا یو مود یاتیاداره امور مال نیقانون ب نیمو

شده  نییتع یگرید یدگیقانون مرجع رس نیمواد ا ریکه به موجب مقررات سا یمگر موارد باشدیم یاتیاختلاف مالحل أتیشود ه

 باشد.

 

به  توانندیبه خدمت نم یآمادگ ایکشور در دوره خدمت  یاتیو سازمان امور مال ییو دارا یکارمندان وزارت امور اقتصاد -171 ماده

 .ندیمراجعه نما انیمود ندهینماای لیعنوان وک

 

صد ) -172 ماده ساب ی( وجوه%100صد در ساز نییتع های­که به ح آن به  ریکمک و نظا ای یشده از طرف دولت به منظور باز

 یقیبلاعود اشخاص اعم از حق ینقد ری  های­کمک ایو  یصیتخص ای یوجوه پرداخت نیو همچن شودیصورت بلاعود پرداخت م

حداث و  ز،یتجه ر،یجهت تعم یحقوق ای عالمدارس، لیتکم ایا هداشخخخت یدانشخخخگاهها، مراکز آموزش  مان یو مراکز ب  ایو  یو در

هلال احمر و کتابخانه و مراکز  تی)ره( و جمع ینیامداد امام خم تهیو کم یسخختیو مراکز بهز شخخگاههایو آسخخا یتیترب های­اردوگاه

ضوابطیدولت)یو هنر یفرهنگ س  وزارتخانه ی( طبق  شت، درمان و  ،آوری­و فن قاتیآموزش و پرورش، علوم، تحق یهاکه تو بهدا

شک صاد یآموزش پز شمول مال شودیم نییتع ییو دارا یو امور اقت سال پرداخت منبع اتیاز درآمد م انتخاب  یکه مود یعملکرد 

 .باشدیخواهد کرد قابل کسر م

 

بر  اتیو مال اتهایمال هیو مقررات آن شخخامل کل شخخودیبه موقع اجرا گذاشخخته م 1368سخخال  نیقانون از اول فرورد نیا -173 ماده

بر درآمد  اتیمال نیقانون بوده و همچن نیا یاجرا خیدرآمد حسب مورد بعد از تار لیتحص ای اتیسبب تعلق مالاست که  ییدرآمدها

شخاص حق سال اول اجرا یسال مالمربوط به  یو حقوق یقیا و مقررات  نیقوان هیخواهد بود و کل ابدییقانون خاتمه م نیا یکه در 

 است. ینسبت به آنها ملغ گرید ریمغا یاتیمال

 

 است. یمنتف 1352اجاره بها مصوب سال  تیو تثب لی( قانون تعد8موضوع ماده ) هیقانون وصول عوارد تخل نیا یبا اجرا - تبصره

 

قانون که سبب تعلق آنها قبل از  نیموضوع ا میمستق های­اتیمال ریدرآمد و سا لیتحص خیکه تار ییبر درآمدها اتیمال -174 ماده

 یهاو نرخ اتیدرآمد مشخخمول مال صیو تشخخخ نییو از نظر تع یتلق یاتیمال یایبه عنوان بقا باشخخدیم 1345و بعد از  1368سخخال 

ص یاحکام قانونزمان تابع  ورو مر انیمود فیو تکال یاتیمال س لیزمان تح صف بیو ترت یدگیدرآمد و از لحاظ ر  نیتابع مقررات ا هیت

 قانون خواهد بود.

 

صره سال تحص ییهااتیمال - 1 تب سال  ایدرآمد مربوط  لیکه  شدیم1346تعلق آنها حسب مورد قبل از  صو خیو تا تار با  نیا بیت

 نشده باشد قابل مطالبه نخواهد بود. قانون پرداخت

 اجرای از قبل که­آن یو اصلاحات بعد 1345مصوب اسفند ماه  میمستق یهااتی( قانون مال180انتقالات موضوع ماده ) - 2 تبصره

صورت نیا صورت فوت انتقالقانون  ست در سهم نیا یدهنده بعد از اجراگرفته ا ضافه و مالقانون به  متعلق  اتیالارث ورثه مربوط ا

 وصول خواهد شد. یقبل یالارث پرداختاز وضع سهمپس انونق نیطبق مقررات مربوط درا
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 ییو دارا یوزارت امور اقتصاد شنهادیبار به پ کیقانون، هماهنگ با نرخ تورم هر دو سال  نیمندرج در ا یهانصاب هیکل -175 ماده

 است. لیقابل تعد رانیوزأتیه بیو تصو

 

شور م یاتیسازمان امور مال -176 ماده ضوع ا اتیمال تواند­یک صورت قطع قیقانون را از طر نیمو شخ ایو  یابطال تمبر به   یصیت

 .دیوصول نما

 

به موقع اجرا گذارده  ییو دارا یامور اقتصاد ریوز بیو پس از تصو هیکشور ته یاتیماده توس  سازمان امور مال نیا ییاجرا نامهنییآ

 .شودیم

 

 

 (181الی  177وظایف مؤدیان )ماده  –فصل پنجم 

 

ضوع  یهااظهارنامه توانندیم یاتیمال انیمود -177ماده  سل نیامو سب مورد مکلف به ت ستند به تفک میقانون را که ح با  کیآن ه

س سل یاتیبه ادارة امور مال دیاخذ ر سکونت ت  یمراتب را در پروندة مود دیمذکور با یاتیادارة امور مال صورتنی. در اندینما میمحل 

اظهارنامه به ادارة  میارسخخال دارد. تسخخل رب یذ یاتیادارة امور مالاقدام به  یرا ظرف سخخه روز برا یمیتسخخل ارنامةمنعکس نموده و اظه

ه شخخامل ماد نیمربوط خواهد بود. حکم ا یاتیآن به ادارة امور مال میمحل سخخکونت از لحاظ آثار مترتب در حکم تسخخل یاتیامور مال

 خواهد بود. دینما میدرشهرستان مربوط تسل یگرید یاتیاظهارنامة خود را اشتباها به ادارة امور مال یمودکه  زین یموارد

 

مکلف به به موجب مقررات  یاتیمال یکه مود یاوراق ریسا ایاظهارنامه  میتسل یموعد مقرر برا ایروز مهلت  نیخ هرگاه آخر 1 تبصره

سل شد،یآن م میت صادف با تعط با سم لاتیتعط ای لیم مورد  مزبور برحسب لاتیتعط ای لیروز بعد از تعط نیگردد اول یعموم ای یر

 اوراق مذکور محسوب خواهد شد. ایاظهارنامه  میجهت تسل ررموعد مق ایجزء مهلت 

مرکز که  ییهاموسسات و شرکت نیاقامت دارند و همچن رانیکه درخارج از ا یانیمود اتیاظهارنامه و پرداخت مال میخ تسل 2 تبصره

 آنها خواهد بود. ندةیباشند به عهدة نما رانیدر ا ندهینما ی، چنانچه داراآنها در خارج از کشور است یاصل

 .ندیعلام نمامحل ا یاتیمراتب را کتبا به ادارة امور مال تیشروع فعال خیخ صاحبان مشا ل مکلفند ظرف چهار ماه از تار 3 تبصره

 

شمول جر فیانجام دادن تکل عدم صد ) یامهیفوق در مهلت مقرر م  هیازکل تیموجب محروم زیو ن یقطع اتی( مال%10معادل ده در

سه سا خی[ تار1تا] یاتیمال یهاتیو معاف لاتیت شا ل نیخواهد بود. ا یاتیامور مال توس  ادارة ییشنا صاحبان م که  یحکم در مورد 

 ، نخواهد بوداست دهیصادرگرد تیمجوز فعال ایرب  پروانه یآنها از طرف مراجع ذ یبرا

 

به  باشخخدیآن م میبه موجب مقررات مکلف به تسخخل یاتیمال یمود که یاوراق ریسخخا ای یاتیکه اظهارنامة مال یدر موارد - 178 ماده

 خواهد شد. یبه مراجع مربوط تلق میتسل خیبه ادارة پست در صورت احراز، تار میتسل خیتار گرددیادارة پست واصل م لةیوس

 

از آنها را به عنوان محل سکونت  یکیخود داشته باشد مکلف است  سکونت یمتعدد برا یهامحل یکه مود یدر صورت - 179 ماده

 .دینما یتلق یرا محل سکونت اصل یسکونت مود یهااز محل کیهر  تواندیم یاتیوگرنه اداره امور مال دینما یمعرف یاصل

 



54 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

در خارج ثابت  رانیا یاسلام یدولت جمهور یاسیس ای یمال یهایندگینما یکه با ارائة گواه یرانیا یقیهر شخص حق - 180 ماده

در آن سال  یاتیمالپرداخته است از لحاظ  اتیمال میخارج به عنوان مق یاز کشورها یکیخود در  یاتیسال مال کیکند که از درآمد 

 :ریاز موارد ز یکیخواهد شد مگر در  هخارج از کشور شناخت میمق

 

 بوده باشد. یشغل یدارا رانیمزبور در ا یاتیخ در سال مال 1

 سکونت داشته باشد. رانیمتناوبا درا ای ایمزبور لااقل شش ماه متوال یاتیخ در سال مال 2

 امثال آن بوده باشد. ای معالجه ای تیاز کشور به منظور انجام مأمورخ توقف در خارج  3

 

دولت آن را به  اتینموده و مال لیاز خارج کشور تحص یکه درآمد یدر صورت رانیا میمق یرانیا یحقوق ای یقیاشخاص حق - تبصره

شند و درآمد مذکور را دراظهارنامه  لیمحل تحص سود و زترازنامه و حس ایدرآمد پرداخته با مقررات  خود حسب مورد طبق انیاب 

شخخده در خارج کشخخور با  لیکه به درآمد تحصخخ یاتیآن مقدار مال ایآنها در خارج ازکشخخور و  یات پرداختیمال ندیقانون اعلام نما نیا

 بر درآمد آنها قابل کسر خواهد بود. اتیکمتر باشد از مال هر کدام رد،یگیآنان تعلق م اتیتناسب به کل درآمد مشمول مال

 

و  نیقوان ی( با هدف نظارت بر اجرازهی)مکان ینیو ماشخخ یاعم از دسخخت انیبه منظور کنترل دفاتر، اسخخناد و مدارک مود - 181 ماده

س یواحد ،یاتیمقررات مال سازمان امور مال یاتیمال یتحت عنوان واحد بازر شور ا یاتیدر  حسب ارجاع  . واحد مذکورشودیم جادیک

سازمان امور مال سیرئ شور  یاتیکل  شخاص مجاز از طرف و ایک سبت به اعزام ه ،یا س یأتهاین سب مورد با مجوز مرجع  یبازر ح

ضائ ضو یصالح ق ستان  ندهینما تیبا ع ستر ایداد شک یدادگ  یو محل نگهدار یمود تیمحل فعال ،یبه اقامتگاه قانون شود،یم لیت

سناد و مدارک و تجه ست زاتیدفاتر، ا ش یاعم از د سوابق  هیو کل کندی( اقدام مزهی)مکانینیو ما سناد و مدارک، اطلاعات و  دفاتر، ا

 .دهدیانتقال م رب یذ یاتیآنها را به اداره امور مال دیدر صورت لزوم با ارائه رس ایو  دهدیقرار م یرا مورد بازرس انینزد مود یمال

 

 .دنمای عودت مودی به­ هفته دو مدت ظرف حداکثر را شده منتقل مدارک و اسناد دفاتر، است مکلف رب یذ یاتمالی امور اداره

 

س -1تبصره سوابق مال یبازر سناد و مدارک و  شامل کل نیموضوع ا یدفاتر، ا سوابق مال هیماده  سناد و مدارک و  مربوط به  یدفاتر، ا

 بر ارزش افزوده است. اتیقانون و مال نیموضوع ا یهااتیمال

صره س -2تب ضوع ا یأتهایه یچنانچه در بازر سوابق نیمو سناد و مدارک و  بر  اتیدرمورد مال تیاز کتمان واقع یحاک یماده دفاتر، ا

 .شودیاعلام م رب یذ یبه مراجع قانون یاتیاداره امور مال قیواردات کشف شود، مراتب از طر

دفاتر، اسخخناد، مدارک و  هیعمل آورند و کللازم را به یهایماده همکار نیموضخخوع ا یأتهایموظفند با ه یاتیمال انیمود -3تبصخخره

ست ینگهدار زاتیو تجه یسوابق مال ش یاعم از د سزهی)مکانینیو ما ستر ستورالعمل کار و رمز د  أتهایه اریبه آنها را در اخت ی( و د

منابع مختلف  یاتیمال یهاتیقانون، از معاف نیلاوه بر شخخخمول مجازات مقرر در امزبور درصخخخورت اسخخختنکاف، ع انیقراردهند. مود

 .شوندیسال مورد مراجعه محروم م یدرآمد

 نیالاجراء شدن الازم خیماه از تارکشور ظرف مدت سه  یاتیسازمان امور مال شنهادیماده به پ نیموضوع ا یاجرائ نامهنییآ -4تبصره

 .رسدیم یو دادگستر ییو دارا یامور اقتصاد رانیوز بیتصو( مشترکا به1/1/1395قانون )
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 (188الی  182وظایف اشخاص ثالث )ماده  –فصل ششم 

 

سان -182ماده  شندیم گرانید اتیپرداخت مالقانون مکلف به  نیکه مطابق مقررات ا یک  اتیمالهرکس که پرداخت  نیو همچن با

سان ایرا تعهد  یگرید شد و ک شمول جر نیمقرر در ا فیاز انجام تکال یکه بر اثر خوددار یضمانت کرده با شناخته  یامهیقانون م

 با آنان رفتار خواهد شد. اتهایوصول مال یاجرا یطبق مقررات قانون یمحسوب و از نظر وصول بده یاند در حکم مودشده

 

قبلا پرداخت شود  دیملک با یبر نقل و انتقال قطع اتیمال ردیگیم ادارة ثبت انجام لةیوسکه انتقال ملک به  یخ در موارد183 ماده

 در سند انتقال اقدام به انتقال ملک خواهد نمود. صلازیذ یاتیو ادارة ثبت با ذکر شمارة مفاصا حساب صادره از ادارة امور مال

 

سندیرا که در طول ماه به ثبت م یشرکتها و موسساتادارات ثبت مکلف اند در آخر هر ماه فهرست کامل  -184 ماده  راتییو تغ ر

شرکتها صله در مورد  سات موجود و نحا س شخاص حق زیو مو سانده یرا که دفتر قانون یحقوق ای یقینام ا اند با ذکر تعداد به ثبت ر

 اقامت موسسه ارسال دارند.محل  یاتیدارة امور مالآن به ا یهادفاتر ثبت شده و شماره

 

صل چهارم  یموارد هیدر کل -185 ماده سوم ا نیاز باب دوم و همچنکه معاملات مربوط به ف شم باب  ش صول اول و   قانون به نیف

سم سند ر سم ردیگیصورت م یموجب  سناد ر صة معاملات هر ماه را تا پا یصاحبان دفاتر ا ست خلا ماه بعد در  انیمکلف اند فهر

 .ندینما میدر محل تسل رب یذ یاتیلبه ادارة امور ما دیاخذ رس مقابل

 

سب  یکارت بازرگان دیتمد ای دیتجد ایصدور  -186 ماده شخاص حق ایو پروانه ک صلاح یحقوق ای یقیکار ا  دار­تیاز طرف مراجع 

و در صورت  باشدیم شده­یقطع یاتیمال یپرداخت بده بیترت ایبر پرداخت  یمبن رب یذ یاتیاز اداره امور مال یمنوط به ارائه گواه

 خواهند داشت. یتضامن تیمسئول یمزبور با مود های­اتیمال حکم مسئولان امر نسبت به پرداخت نیا تیعدم رعا

 

منوط به  یموسسات اعتبار ریصاحبان مشا ل از طرف بانکها و سا نیو همچن یبه اشخاص حقوق یبانک لاتیتسه یاعطا -1 تبصره

 خواهد بود: لیذ یهایاخذ گواه

 

 شده. یقطع یاتیمال یپرداخت بده بیترت ایپرداخت  یگواه -1

 .یموسسات اعتبار ریکها و ساارائه شده به بان یمال یهااز صورت یابر وصول نسخه یمربوط مبن یاتیاداره امور مال یگواه -2

 

 و ابلاغ خواهد شد. نییتع رانیا یاسلام یجمهور یکشور و بانک مرکز یاتیتبصره توس  سازمان امور مال نیا ییاجرا ضواب 

 

صره سازمان امور مال -2 تب شمول مال کیمعادل  یمبلغ شودیکشور اجازه داده م یاتیبه  صاحبان  یقطع اتیدر هزار درآمد م شده 

شا ل را  شکلدرآمد م سالانه به ت صوب بودجه  صوص در خزانه منظور نموده تا در حدود اعتبارات م ساب مخ صول و در ح  یهاو

ماده از  نیبه استناد ا ی. وجوه پرداختدیپرداخت نما ندینمایم یهمکار اتیص و وصول مالیتشخکه در امر یاو مجامع حرفه یصنف

 است. یمستثن ریمقررات مغا هیو کل اتیشمول مال

و  میمستق اتیاعم از مال یاتیمال یکه بده ییموسسات و شرکتها رانیمد یکشور مکلف است، اسام یاتیسازمان امور مال -3 تبصره

موسسات و شرکتها که به علت صدور  رهیمد أتیه یعامل و اعضا رانیاز مد کیهر  یاسام نیبر ارزش افزوده دارند و همچن اتیمال
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 یقطع تیکشخخور محکوم یاتیو مال یاز جمله امور مال یدر نظام اقتصخخاد یرواقعیمعاملات   جامبر ان یاسخخناد )صخخورتحسخخاب( مبتن

 را به همراه مشخصات آنان به اداره ثبت شرکتها اعلام کند. اندافتهی

 

 ریآن شرکت و سا رهیمد أتیآنها در ه تیثبت عضو نیاشخاص و همچن نیموسسه به نام ا ایمذکور موظف است ثبت شرکت  اداره

 کشور کند. یاتیاز سازمان امور مال یاتیو اخذ مفاصاحساب مال فیتکل نییمنوط به تع یاتیبدهکاران مال یشرکتها و موسسات را برا

 

ساب( مبتن در صورتح سناد ) صدور ا شرکتها م زیماده ن نیمندرج در ا یرواقعیبر انجام معاملات   یتخلف  ست از اداره ثبت  وظف ا

شرکت  شخاص  ایانجام ثبت  سه به نام ا س شدهیمو ضو نیو همچن اد سا رهیمد أتیآنها در ه تیثبت ع شرکت و  شرکتها و  ریآن 

 کند. یسال خوددارموسسات به مدت سه

 

به سازمان  شوندیم یتلق تیسال فاقد فعالپنج یرا که ط یکشور مکلف است فهرست اشخاص حقوق یاتیسازمان امور مال -4تبصره

در  راتییکشور ثبت هر گونه تغ یاتیاعلام سازمان امور مال خیثبت اسناد و املاک کشور اعلام کند. سازمان مذکور مکلف است از تار

 کشورکند یاتیسازمان امور مال یاتیاشخاص را منوط به ذخذ مفاصاحساب مال نیمورد ا

 

صل چها یموارد هیدر کل -187 ماده ضوع ف سوم ا نیرم از باب دوم و همچنکه معاملات مو شم باب  ش صول اول و  قانون به  نیف

سم سناد ر سم ردیگیم صورتیموجب ا سناد ر سند معامله، مراتب را با  ایاقاله  ای و ثبت از قبل اند­مکلف یصاحبان دفاتر ا سخ  ف

صات کامل و چگونگ شخ ضوعنوع و یشرز و م سکونت مود ایمحل وقوع ملک و  یاتیمعامله مورد نظر به اداره امور مال مو  یمحل 

سب گواه سند معامله حسب  ایاقاله  ایانجام معامله اقدام به ثبت  یحسب مورد اعلام و پس از ک سخ  شماره مرجع ف مورد نموده و 

 .ندینما دقی معامله سند در را صدور آن

 

 یمربوط به مورد معامله از مود یاتیمال یهایاعلام دفترخانه، پس از وصخخول بده خیانجام معامله حداکثر ظرف ده روز از تار یگواه

صول مال نیبر درآمد اجاره املاک و همچن اتیماللیاز قب رب ،یذ  اتیمحل مورد معامله، مال یشغل اتیمحل، مال یحق واگذار اتیو

 شد. املاک حسب مورد صادر خواهد ینقل و انتقال قطع اتیو مال یدرآمد اتفاق

 

 نیموضوع ا یاتیمشخصه، مورد اختلاف باشد پرونده امر، خارج از نوبت در مراجع حل اختلاف مال اتیمال زانیچنانچه م - 1 تبصره

از طرف مراجع حل اختلاف داشته باشد با  یو صدور رذ یدگیقبل از رس یبه اخذ گواه لیتما یخواهدشد و اگر مود یدگیرس قانون

صول مال سپرده  یقبول مودمورد  اتیو ضم ایو اخذ  و... معادل مبلغ  یملک قهینامه، اوراق بهادار، وث مهیسفته، ب لیمعتبر از قب نیت

 انجام معامله صادر خواهدشد. یالاختلاف گواهمابه

صره ستر یکه به موجب احکام دادگاهها، وجوه مربوط به حق واگذار یدر موارد - 2 تب صندوق دادگ  عیال آن تودو امث یمحل در 

متعلق را کسخخر و به  اتیمربوط، مال یاتیمکلف اند ضخخمن اسخختعلام از اداره امور مال نفعیدر موقع پرداخت به ذمسخخئولان گردد،یم

 .ندینمازیکشور وار یاتیمالحساب سازمان امور

صره سم -3 تب سناد ر سبت به تنظ یدفاتر ا سناد وکالت میدر هر مورد که ن سبت به یا و حقوق  رمنقولیاموال منقول و  )بلاعزل( ن

کشور ارسال کنند.  یاتیماه به سازمان امور مال کیرا حداکثر ظرف مدت  یمینسخه از اسناد تنظ کیموظفند  ند،ینمایاقدام م یمال

ه به و خسخخارت وارد انیقانون، مسخخوول جبران ز نی( ا200و مجازات مقرر در ماده ) مهیبر جر علاوهتبصخخره،  نیمسخختنکف از حکم ا

 دولت است.
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( با اتصال به 1/1/1395قانون ) نیالاجراء شدن الازم خیاز تار سالکیکشور مکلف است ظرف مهلت  یاتیسازمان امور مال -4 تبصره

آن به حساب  زیملک مورد انتقال و امکان اخذ و وار یبده زانیسازمان ثبت اسناد و املاک نسبت به اعلام م کیسامانه ثبت الکترون

برخ   یاقدام کند. سازمان ثبت اسناد و املاک کشور مکلف است امکان دسترس یدفاتر اسناد رسم قیطر از یصورت آنبه یاتیمال

سامانه ثبت الکترون شور را برا کیبه  سناد و املاک ک شور جهت اجرا یاتیسازمان امور مال یسازمان ثبت ا ماده فراهم  نیمفاد ا یک

 کند.

 

وضع  اتیآنها مال یقانون برا نیموجب اکه به  رمنقولیمنقول و   یهاییماده ثبت نقل و انتقال اموال و دارا نیمفاد ا یاز اجرا پس

ست، قبل از پرداخت بده ست. متخلف، در پرداخت مال یقطع یاتیمال یشده ا سوول اتیمورد انتقال، ممنوع ا ضامن تیمتعلقه م  یت

 دارد.

 

سناد و املاک کشور، سازمان امور  کیکشور به سامانه ثبت الکترون یاتیمالکه پس از اتصال سازمان امور  یصورت در سازمان ثبت ا

 یدر قبال بده یو سردفتر اسناد رسم هیالسامانه مذکور اعلام نکند منتقل قیملک مورد معامله را از طر یاتیمال یکشور بده یاتیمال

 نخواهند داشت. یتیمسوول املهملک مورد مع یاتیمال

 

قانون  نیالاجراء شدن الازم خیو ظرف مدت شش ماه از تار شودیم ­هیمذکور ته یهاسازمان یماده با همکار نیا یاجرائ نامهنییآ

 .رسدیم هیقوه قضائ سیرئ بیتصو( به1/1/1395)

 

هر وکالتنامه تمبر باطل و  یمقرر در رو زانیقانون به م نیمقررات افروش و ابطال تمبر مکلف اند بر اسخخاس  انیمتصخخد -188 ماده

 .ندینما یشود، ثبت و گواه یاز وکلا نگهدار کیهر لةیوس دیبا یکه اختصاصا جهت تمبر مصرف یآن را در دفتر زانیم

 

از  لیارائه شود وگرنه از موجبات عدم قبول دفتر وک یاتیبه ادارة امور مال لیوک یاتیبه حساب مال یدگیدر موقع رس دیمزبور با دفتر

 .خواهد بود یاتینظر مال

 

 (202الی  189تشویقات و جرائم مالیاتی )ماده  –فصل هفتم 

 

و دفاتر و  انیترازنامه و حسخخاب سخخود و ز یسخخه سخخال متوال یچنانچه ط یقیاشخخخاص حق نیو همچن یاشخخخاص حقوق -189ماده 

شد و مال سل اتیمدارک آنان مورد قبول قرارگرفته با سال ت  یاتیحل اختلاف مال یأتهایاظهارنامه بدون مراجعه به ه میهرسال را در 

قانون  نی( ا190مقرر در ماده ) یایاز مزا سه سال مذکور علاوه بر استفاده اتی( اصل مال%5پرداخت کرده باشند معادل پنج درصد )

 شد.خواهد در حساب سنوات بعد آنان منظور ایپرداخت  یجار یهایاز محل وصول یخوش حساب زهیبه عنوان جا

 

 .معاف خواهد بود اتیمزبور از پرداخت مال زهیجا

 

 اتیپرداخت مال یقانون برا نیمقرر در ا دیقبل از سخخر رسخخ یعملکرد هرسخخال مال اتیبابت مال یالحسخخاب پرداخت یعل -190 ماده

 اتیمقرر خواهد بود که از مال دیهر ماه تا سخخر رسخخ یبه ازا یپرداخت( مبلغ %1درصخخد ) کیمعادل  یازهیعملکرد موجب تعلق جا

هر ماه  یبه ازا اتیمال %5/2معادل  یامهیموعد موجب تعلق جر پس از آن اتیمتعلق همان عملکرد کسخخر خواهد شخخد. پرداخت مال

 خواهد بود.
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ساب جر مبدذ سل یانیدر مورد مود مهیاحت سبت به مبلغ مندرج در اظهارنامه از تار یاتیاظهارنامة مال میکه مکلف به ت ستند ن  خیه

 اینموده  یاظهارنامه خوددار میکه از تسخخل یانیمطالبه و در مورد مود خیالاختلاف از تارآن و نسخخبت به مابه  میمهلت تسخخل یانقضخخا

 .باشدیحسب مورد م اتیت مالپرداخ دیسررس ایاظهارنامه  میمهلت تسل یانقضا خیتار ستند،یاظهارنامه ن میاصولا مکلف به تسل

 

 بیترت ایو پرداخت  انیترازنامه و حساب سود و ز ایبه موقع اظهارنامه  میخود راجع به تسل یقانون فیکه به تکال یانیخ مود 1 تبصره

و حسب مورد ارائة به موقع دفاتر و اسناد و مدارک خود اقدام  انیسود و ز ترازنامه و حساب ایطبق اظهارنامه  اتیدادن پرداخت مال

توافق  یاتیبا ادارة امور مال ایصخخخادره را قبول  یاتیمال صیتشخخخخ، هر گاه برگ قانون نی( ا239اند در موارد مذکور در مادة )نموده

سبت به پرداخت مال ندینما صد ) کنند از دادن پرداخت آن اقدام بیترت ایمتعلقه  اتیو ن شتاد در قانون  نیمقرر در ا می( جرا%80ه

 اینسخخبت به پرداخت  اتیمال یابلاغ برگ قطع خیماه از تار کیظرف  انیگونه مود نیکه ا یصخخورتدر  ن،یمعاف خواهند بود. همچن

 خواهند بود.قانون معاف  نیمتعلقه مقرر در ا می( جرا%40از چهل درصد ) ندیآن اقدام نما دادن پرداخت بیترت

تجاوز سال کیاز  اتیشدن مال یقطع خیتا تار اتیمال صیبه برگ تشخنسبت  یوصول اعتراد مود خیخ چنانچه فاصلة تار 2 تبصره

ابلاغ برگ  خیسخخال مذکور تا تار کیاز  شیماده نسخخبت به مدت زمان ب نی( در ماه موضخخوع ا%5/2درصخخد ) میدو و ن مهیجر د،ینما

سازمان امورمال یدقابل مطالبه از مو اتیمال یقطع ست ترت یاتینخواهد بود.  س دیاتخاذ نما یباتیکشور مکلف ا  تیو قطع یدگیکه ر

 .ردیاعتراد آنان صورت پذ میتسل خیسال پس از تار کیحداکثر تا  انیمود اتیمال افتنی

 

 اریبر خارج از اخت یمبن یابراز لیبا توجه به دلا یدرخواسخخت مودقانون بنا به  نیمقرر در ا میاز جرا یقسخخمت ایتمام  - 191 ماده

سوابق مال فیبودن عدم انجام تکال ساب یاتیمقرر و با در نظر گرفتن  شخ یمود یو خوش ح سازمان امور مال صیبه ت  یاتیو موافقت 

 .باشدیکشور قابل بخشوده شدن م

 

 میمکلف به تسخخخل اتیقانون از بابت پرداخت مال نیموجب مقررات ااو که به  ندهینما ای یکه مود یموارد هیدر کل - 192 ماده

معادل  یبخشخخخودگ رقابلی  مهیآن در موعد مقرر اقدام نکند، مشخخخمول جر میاسخخخت چنانچه نسخخخبت به تسخخخل یاتیاظهارنامه مال

صدیس شخاص ح یمتعلق برا اتی( مال%30)در ضوع ا یقوقا شا ل مو صاحبان م صد) قانون و ده نیو   یمتعلق برا اتی( مال%10در

 .باشدیم انیمود ریسا

 

 است. یجار زین یرواقعی  یهانهیهز ایو  یمیتسل یهاشده در اظهارنامهکتمان یماده درمورد درآمدها نیا حکم

 

 میتسخخل یو مواعد زمان میدرمورد نحوه تنظ یاتیمال انیمود فیو وظا فیکشخخور مکلف اسخخت تکال یاتیسخخازمان امور مال - تبصخخره

 به اطلاع عموم برساند. یارتباط جمع لیوسا ریو سا رالانتشاریکث یهاروزنامه ،یرسانه مل قیرا از طر یاتیاظهارنامه مال

 

هستند درصورت عدم  یدفاتر قانون یقانون و مقررات مربوط به آن مکلف به نگهدار نیکه به موجب ا یانینسبت به مود -193 ماده

سل سود و ز میت از موارد  کیهر یبرا اتی( مال%20درصد ) ستیمعادل ب یا مهیعدم ارائه دفاتر مشمول جر ای انیترازنامه و حساب 

 (1مذکور خواهند بود.)

 

مقرر در سال مربوط  تیموجب عدم استفاده از معاف تیدر دوره معاف انیاظهارنامه و ترازنامه و حساب سود و ز میعدم تسل - تبصره

 د.خواهد ش
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که درآمد  یدر صخخورت رد،یگیقرار م یدگیقانون مورد رسخخ نیا( 158مقررات مادة ) یکه اظهارنامة آنها در اجرا یانیمود -194ماده

شمول مال صة قطع اتیم شخ شده از طرف مود یم صد ) شیب یبا رقم اظهار  شد علاوه بر تعلق %15از پانزده در شته با ( اختلاف دا

و  لاتیاز هرگونه تسخخه یمشخخخصخخة قطع اتیمال نخواهد بود تا سخخه سخخال بعد از ابلاغ زین ودنمقرر مربوط که قابل بخشخخ میجرا

 محروم خواهند شد. زین اتهایمقرر در قانون مال یهایبخشودگ

 

سل یشخص حقوق رانیمد نیتخلف آخر مهیجر -195 ماده ضوع مادة ) میاز لحاظ عدم ت مهلت  قانون ظرف نی( ا114اظهارنامة مو

 یپرداخت شدة شخص حقوق هی(سرما%1درصد ) کی( و %2عبارت است از دو درصد) بیاظهارنامة خلاف واقع به ترت میتسل ایمقرر 

 .انحلال خیدر تار

 

 ای یحقوق شخص یاتیامور مال ةیقبل از تصف یشخص حقوق ییدارا میدر مورد تقس هیتصف رانیمد ای ریتخلف مد مةیخ جر196 ماده

 رانیمد ای ریمتعلق خواهد بود که از مد اتی( مال%20درصد) ستیمعادل ب قانون نی( ا118مقرر موضوع مادة ) نیقبل از سپردن تأم

 .گرددیوصول م هیتصف

 

ص -197 ماده شخا سبت به ا شرز مقررات ا ین سل نیکه به  ست  ایصورت  میقانون مکلف به ت صات راجع به  ایقرارداد  ایفهر شخ م

متعلق در مورد  مهیجر ند،ینما میبر خلاف واقع تسخخل ایو  یآنها در موعد مقرر خوددار میکه از تسخخل یدر صخخورت باشخخند،یم یمود

( کل مبلغ قرارداد و در هر %1درصخخد ) کی کاری­مانیو در خصخخوص پ یپرداخت ( حقوق%2حقوق عبارت خواهد بود از دو درصخخد )

 وارده به دولت خواهند بود. انیمتضامنا مسئول جبران ز یحال با مود

 

 یطور جمعبه یردولتی  یاشخاص حقوق رانیشرکتها مد ریو در سا یاشخاص حقوق هیتصف رانیمنحله، مد یدر شرکتها -198 ماده

قانون و  نیموجب ابه  یکه اشخخخاص حقوق ییهااتیمال نیو همچن یبر درآمد اشخخخاص حقوق اتینسخخبت به پرداخت مال ،یفرد ای

صول  ای سربر ارزش افزوده مکلف به ک اتیقانون مال شندیآن م صالیا ایو شخص  یآنها قطع تیریو در دوران مد با شد با  شده با

 ستین یمانع از مراجعه ضامنها به شخص حقوق تیمسوول نیخواهند داشت. ا یتضامن تیمسوول یحقوق

 

است درصورت  گرید انیمود اتیمال صالیقانون مکلف به کسر و ا نیموجب مقررات اکه به  یحقوق ای یقیهر شخص حق -199 ماده

معادل ده  یامهیخواهد داشت، مشمول جر اتیدر پرداخت مال یکه با مود یتضامن تیمقرره علاوه بر مسوول فیتخلف از انجام وظا

 دیاز سررس ریهر ماه نسبت به مدت تأخ یبه ازا اتی( مال%5/2)درصد­منی و ­موعد مقرر و دو رپرداخت نشده د اتی( مال%10درصد)

 پرداخت، خواهد بود.

 

 خیماده تا تار نی( موضخخوع ا%5/2درصخخد) میدو و ن مهیجر صخخورت­نیوجوه پرداخت شخخود، درا کنندهافتیتوسخخ  در اتیمال چنانچه

 مطالبه و وصول خواهد شد. ات،یمال صالیبه کسر و ا نیمزبور از مکلف یتوس  مود اتیپرداخت مال

 

سم یبرا یافهیوظ ای فیقانون تکل نیدر هر مورد که به موجب مقررات ا -200 ماده سناد ر صورت  دهیمقرر گرد یدفاتر ا ست در  ا

معادل  یامهیمتعلق مربوط، مشخخخمول جر یهااتیمال ای اتیدر پرداخت مال یسخخخردفتر با مود یتضخخخامن تیمسخخخئولتخلف علاوه بر

مقررات مربوط  تیبا رعا زی( ن1«)درجه شخخش یریمجازات حبس تعز»به  در مورد تکرار خواهد بود و زی( آن ن%20) درصخخد­سخختیب

 محکوم خواهد شد.
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صاد -202ماده   شور م یاتیسازمان امور مال ای ییو دارا یوزارت امور اقت  یقطع یبده زانیکه م یاتیاز خروج بدهکاران مال تواندیک

 ایثبت شده و  هی( سرما%20درصد) ستیاز ب رب یذ یاز مراجع قانون یبردارپروانه بهره یدارا یدیتول یاشخاص حقوق یبرا»آنها از

شخاص حقوق ریسا ال،ی( ر5،000،000،000)اردیلیمبلغ پنج م شخاص حق یا سرما%10درصد)از ده یدیتول یقیو ا ثبت شده و  هی( 

سا الی( ر2،000،000،000) اردیلیدو م ای شخاص حق ریو  صدیاز  یقیا ستشتری( ب1)«الی( ر100،000،000)ونیلیم ک شور  ا از ک

 .دینما یریجلوگ

 

نبودن پرداخت  سخوریبر م یکننده مبناعزام رب یمراجع ذ دییماده در مورد اشخخاص عازم سخفر واجب با درخواسخت و تأ نیا حکم

 (2.)باشدینم یلازم جار نیمربوط، با اخذ تضم یاتیمال یبده

 

بر  اتیمالاعم از یشخص حقوق یاتیمال یقطع یبابت بده یخصوص یمسئول اشخاص حقوق رانیمد ای ریماده در مورد مد نیا حکم

شخص حقوق شخص حقوق نیکه به موجب ا ییهااتیمال ای یدرآمد  سر و ا یقانون  شدیآن م صالیمکلف به ک و مربوط به دوران  با

 .باشندیماده م نیا یمزبور مکلف به اجراسازمان ایبا اعلام وزارت  رب یذ عاست. مراج یجار زیآنان بوده ن تیریمد

 

 ندیفرزندان نما ایاقدام به نقل و انتقال اموال خود به همسر و  اتیبه قصد فرار از پرداخت مال یاتیمال انیکه مود یدر صورت - تبصره

 .دیم نمااقدا ییمراجع قضا قینسبت به ابطال اسناد مذکور از طر تواندیکشور م یاتیسازمان امور مال

 

 (209الی  203ابلاغ )ماده  –فصل هشتم 

 

 یدسترس یاخذ گردد. هرگاه به خود مود دیرس یابلاغ و در نسخة ثان یبه شخص مود دیبا یبه طور کل یاتیاوراق مال - 203ماده 

شود اوراق مال دایپ سکونت  دیبا یاتین ستگان  یکی محل کار او به ایدر محل  ستخدم ایاز ب شروط بر ا نیم که به  نیاو ابلاغ گردد م

سن ظا شخاص برا نیا یهرنظر مأمور ابلاغ  شخص یمود نیبوده و ب یاوراق مورد ابلاغ کاف تیاهم زیتم یا  افتیکه اوراق را در یو 

 تعارد منفعت نباشد. داردیم

 

 چیهکه یدر صورت ای ندیاستنکاف نماااو از گرفتن برگه نیمستخدم ایبستگان  یدر صورت عدم حضور و ای یهرگاه مود -1 تبصره

عدم حضور اشخاص فوق را در محل در هر دو  ایآنان از گرفتن اوراق امتناع  دیاز اشخاص مذکور در محل نباشند مأمور ابلاغ با کی

سخه ق سخة  دین سکونت  اولنموده ون صاق نما یمحل کار مود ایاوراق را به درب محل  فوق ابلاغ  بیکه به ترت یاتی. اوراق مالدیال

 .شودیمحسوب م یابلاغ به مود خیالصاق تار خیو تار یتلق یقانونشده، 

صره شور م یاتیسازمان امور مال -2 تب ش یاتیاوراق مالابلاغ  یبرا تواندیک سفار ست  ستفاده نما یاز خدمات پ ست دیا  دیبا. مأمور پ

 ای یاخذ کند و چنانچه مود دیرسخخ یاو در محل ابلاغ و در نسخخخة ثان نیبسخختگان و مسخختخدم ای یرا به شخخخص مود یاتیاوراق مال

 یو نسخخخة دوم را به نشخخان دیموضخخوع را در نسخخخ اوراق مذکور ق نیامتناع کنند، مأمور پسخخت ا وراقشخخده از گرفتن ا ادیاشخخخاص 

شده در محل نباشند، مأمور  ادیاز اشخاص  کی چی. هرگاه هدهدیعودت م یاتیو نسخة اول را به ادارة مال کندیالصاق م شدهنییتع

ست با ق شد خیتار نیپانزده روز پس از ا "، عبارت مراجعه خیتار دیپ سخة دوم را  دیرا در اوراق مذکور ق "مجددا مراجعه خواهد  و ن

در صورت عدم حضور اشخاص فوق  ی. مأمور پست در مراجعة بعددهدیو نسخة اول را عودت م کندیشده الصاق م نییتع یبه نشان

. دهدیعودت م یاتیاول را به ادارة مالنسخخخة  و کندیشخخده الصخخاق م نییتع یو نسخخخة دوم را به نشخخان دیاوراق ق لیامر را در ذ نیا

 .شودیشده محسوب مالصاق ، ابلاغ  خیاز تار شوندیالصاق م بیترتنیکه بد یاوراق
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 :دیو امضا نما حیتصر یاتیاوراق مال را در نسخة اول و دوم ریمراتب ز دیخ مأمور ابلاغ با 204 ماده

 

 و عدد.و سال به حروف روز و ماه  نییابلاغ با تع خیو تار خ محل الف

 دارد. یبا مود یکه چه نسبت نیا نییکه اوراق به او ابلاغ شده با تع یخ نام کس ب

 .قانون نی( ا203مادة ) در مورد تبصرةکامل آنان  یخ نام و مشخصات گواهان با نشان ج

 

 ای سیمقام رئقائم  ای سیبه رئ دیبا یاتیبه دولت باشخد، اوراق مال موسخسخات وابسخته ای یاز ادارات دولت یکی یاگر مود - 205 ماده

 موسسه ابلاغ گردد. ایدفتر آن اداره  سیرئ

 

که از طرف  یگریاشخخخاص د ای ریبه مد دیبا یاتیباشخخد، اوراق مال یاشخخخاص حقوق ریسخخا ای یشخخرکت تجارت یاگر مود - 206 ماده

 شرکت حق امضا دارند ابلاغ شود.

 .است یمجر زین یاشخاص حقوق ریو سا یتجار یهاقانون و تبصرة آن در مورد شرکت نی( ا203خ مقررات مادة ) تبصره

 

مورد  نیا ریکند و در   یمعرف یاتیمحل ابلاغ اوراق مال ایسخخکونت  ایرا به عنوان محل کار  یمحل یکه مود یدر موارد - 207 ماده

 یاز اطلاع مود یحاک یو اثر لیابلاغ شود و در پرونده دل یمودسکونت  ایبه عنوان محل کار  یدر محل یاتیکه اوراق مال یدر صورت

ضوع بوده و  نیازا شان نیا بهمو شد، مادام رادیا ین سکونت  یگریدکه محل ینکرده با کار اعلام نکند، ابلاغ اوراق  ایبه عنوان محل 

 ت.اس حیو صح یقانون ،یبه همان نشان یاتیمال

 

شان یدر موارد - 208 ماده شد اوراق مال یمود یکه ن ست نبا شارینوبت در روزنامة کث کی یاتیدر د  یاتیحوزة ادارة امور مال رالانت

شد در روزنامة شاریکثمحل و اگر در محل مزبور روزنامه نبا  یهااز روزنامه یکی ای یاتیمحل به حوزة ادارة امور مال نیترکینزد رالانت

 محسوب خواهد شد. یدرحکم ابلاغ به مود یآگه نی. اشودیم یمرکز آگه رالانتشاریکث

 

صره شده با یاتیدر متن اوراق مال -1 تب شده  یمود یقانون فی، مهلت مقرر و تکل، محل مراجعهعلاوه بر مطالب مربوط دیابلاغ  درج 

 باشد.

 بیبه ترت یاتیقانون مشخخخص نباشخخد اوراق مال نی( ا207آنها طبق مادة ) یمسخختغلات که نشخخان اتیمال انیدر مورد مود -2 تبصخخره

 مورد مطالبه است ابلاغ خواهد شد.ن آ اتیکه مال یقانون به محل مستغل نی( ا203مذکور در تبصرة مادة )

 

 یاتیاست در مورد ابلاغ اورق مال دهیقانون مقرر گرد نیکه در ا ی، جز درمواردراجع به ابلاغ یمدن یدادرس نییخ مقررات آ 209 ماده

 اجرا خواهد شد.
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 (218الی  210وصول مالیات )ماده  –فصل نهم 

 

به  یاتیادارة امور مال دیپرداخت ننما یابلاغ برگ قطع خیروز از تار شخخخدة خود را ظرف ده یقطع اتیمال یهرگاه مود -210ماده 

امور پرداخت آن را به ادارة  بیترت ایخود را بپردازد  یبده هیابلاغ کل خیماه ازتار کیظرف  کندیبه او ابلاغ م ییموجب برگ اجرا

 بدهد. یاتیمال

 

 مةیو جر یمبلغ پرداخت شدة قبل ،یاتیسال مال ،یبده یقطع صیتشخمدارک  ،اتینوع و مبلغ مال دیبا ییدر برگ اجرا - 1 تبصره

 متعلق درج گردد.

صره سمت از مال - 2 تب سل ایمذکور دراظهارنامه  یمورد قبول مود اتیآن ق و از  شودیم یتلق یقطع اتیبه عنوان مال یمیترازنامة ت

 .قابل وصول است ییاجرا اتیعمل قیطر

 

پرداخت آن را  بیترت ایمورد مطالبه را کلا پرداخت نکند  اتیدر موعد مقرر مال ییپس از ابلاغ برگ اجرا یهرگاه مود - 211 ماده

 ایاز اموال منقول  ی( بده%10متعلق به اضخخخافة ده درصخخخد) میو جرا اعم از اصخخخل یمود یندهد به اندازة بده یاتیادارة امور مالبه 

 خواهد شد. فیتوق یمودو مطالبات  رمنقولی 

 

 .باشدیم یاتیامور مال ادارة اتیعهدة اجرائآن به  یو دستور اجرا فیدستور توق صدور

 

 :ممنوع است ریاموال ز فیخ توق 212 ماده

 

 .فهیو وظ یو سه چهارم حقوق بازنشستگ رانیخ دو سوم حقوق حقوق بگ 1

آذوقة موجود و نفقة  نیوافراد تحت تکفل او لازم اسخخخت و همچن یمود یرفع حوائج ضخخخرور یکه برا یو لوازم ایلباس و اشخخخ - 2

 .یالنفقة مود اشخاص واجب

 .لازم است یمود شتیحداقل مع نیتأمیکسب که برا لیو وسا یو صنعت یخ ابزار و آلات کشاورز 3

 .خ محل سکونت به قدر متعارف 4

 

صره شد،  کیبوده و قابل تفک یمود یاتیمال یبده زانیزائد بر م شودیمدر نظر گرفته  فیتوق یکه برا یهرگاه ارزش مال - 1 تب نبا

سترد مو فروخته  فیتوقمال  تمام شد و مازاد م  یفوق معرف زانیمعادل م یگریداموال بلامعارد  یکه مود نیمگر ا شودیخواهد 

 .دینما

صره شد که در  نیاز زوج یکی یهرگاه مود - 2 تب ست تیالباز اثاث  ند،ینمایم یزندگخانه  کیبا ستفادة زنان ا  آنچه عادتا مورد ا

 فوق معلوم شود. بیخلاف ترتمگر آن که شودیمتعلق به شوهر شناخته م هیمتعلق به زن و بق

 گردد. یدیواحد تول لیموجب تعط دینبا ییاجرا اتیمدت عمل دریو صنعت یاعم از کشاورز یدیتول یواحدها فیخ توق 3 تبصره
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الزحمة حق عیباتود تواندیم یمود یبه عمل خواهد آمد ول یاتیامور مالادارة  ابیارز لةیبه وس فیاموال مورد توق یابیخ ارز 213 ماده

سم یابیارز سان ر شنا ستمزد کار ستر یطبق مقررات مربوط به د ضا کند که ارز یدادگ س یابیتقا سم ابیارز لةیاموال و به عمل  یر

 .دیآ

 

مسئول عهدة به رمنقولیاعم از منقول و   فیو فروش اموال مورد توق دهیحراج و مزا یاقدامات لازم مربوط به آگه ةیخ کل 214 ماده

 ،داریخر نییمقرر وتع فاتیکه پس از انجام تشخخر یدر صخخورت رمنقولی. در مورد فروش اموال  باشخخدیم یاتیادارة امور مال اتیاجرائ

ضا یمالک برا سئول  یام شود م ضر ن ضا یاتیادارة امور مال اتیاجرائسند حا ستناد مدارک مربوط ازادارة ثبت محل تقا انتقال  یبه ا

 .آن است یثبت اسناد و املاک مکلف به اجراخواهد کرد و ادارة  داریملک به نام خر

 

 یآگه متی)که نوبت دوم آن بدون حداقل ق یپس از دو نوبت آگهکه یشده در صورت فیمنقول توق ریخ در مورد اموال   215 ماده

سازمان امور مال دایآن پ یبرا یداری( خرشودیم شود  شور م یاتین سم یابیمطابق ارز تواندیک شناس ر ستر یکار کل معادل یدادگ

 .دیمنظور نما یدمو یآن را به حساب بده یتملک وبها فیاز مال مورد توق قةمتعل نةیبه علاوة هز یمود یبده

 

صره صورت - 1 تب شور و  یاتیسازمان امور مال قبل از انتقال مال مذکور به نام یکه مود یدر  ضر به پرداخت ،یگرید ایک  یبده حا

متعلقه از ملک مزبور رفع  یهانهیو هز ی( بده%10به اضافة ده درصد) یمود یبده افتیکشور با در یاتیخود باشد سازمان امور مال

 .دینمایم فیتوق

صره صورت - 2 تب سازمان امور مال یدر  شد اگر آمادگ یاتیکه مال به تملک  شور درآمده با شد و مود یک شته با  یجهت فروش دا

 .است یبا مود تیاولو یمساو  یدر شرا دیدرخواست نما

 

طبق  کهیحقوق ای یقیراجع به مطالبات دولت از اشخاص اعم از حق ییاجرااز اقدامات  یناش اتیبه شکا یدگیخ مرجع رس 216 ماده

صول م اتهایمال ییمقررات اجرا شدیقابل مطالبه و و شکا یاتیحل اختلاف مال أتیه با و خارج از  تیفور مزبور به اتیخواهد بود. به 

 .الاجراء استو لازم یصادره قطع یخواهد شد. رذ درصا یو رذ یدگینوبت رس

 

صره ستق یهااتیدر مورد مال -1 تب صورت میم شکا یدر  صول مال نیاز ا یحاک تیکه  شد که و به موقع اجرا  ،تیقبل از قطع اتیبا

ست هرگاه ه شده ا صدور رذ تیشکا یاتیحل اختلاف مال أتیگذارده  ضمن  ست  سب مورد قرار  هیبه بطلان اجرائ یرا وارد دان ح

س صادر  یدگیر سبت  ایو اقدام لازم  شمول مالدرآ بهن س یمود اتیمد م حل  أتیاز هصادره  یصادر خواهد کرد. رذ یو رذ یدگیر

 .است یقطعاختلاف 

 یدگیرس مرجع ستین یقانون اتیجهت باشد که مطالبة مال نیاز ا ییاجرا تیهرگاه شکا میرمستقی  یهااتیخ در مورد مال 2 تبصره

 .الاجراء استو لازم یباره قطع نیمزبور در ا أتیه یخواهد بود و رذ یاتیحل اختلاف مال أتیه زین تیشکا نیبه ا

 

 یها اتیآن دسخخته از مال زیرفته و ن نیمال قاچاق از ب یدولت و بها داتیقاچاق اموال موضخخوع عا میتبصخخره شخخامل جرا نیا مفاد

 حل و فصل شود نخواهد بود. دیباکه طبق مقررات مخصوص به خود در مراجع خاص  میرمستقی 
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 قانوننیموضوع ا میو جرا اتیکه بابت مال یدرصد از وجوه کیکه  شودیاجازه داده م ییو دارا یخ به وزارت امور اقتصاد 217 ماده

صول م ستثنا گرددیو شرکت اتیمال ی)به ا ساب مخصوص در خزانه منظور نموده و در مورد یدولت یهابر درآمد  آموزش و ( در ح

س یاتیلکارمندان در امور ما تیترب سابر شو یو ح سانکارکنانقیو ت صولکه یوک شته  یموثر تیفعال اتیمال در امر و  ایو مبذول دا

 یمسخختثن ریمقررات مغا ةیو کل اتیمالاز شخخمول  یپاداش وصخخول ماده به عنوان نیبه اسخختناد ا ی. وجوه پرداختدیخرج نما دارندیم

 .است

 

ست که در هر شش ماه ییو دارا یامور اقتصاد وزارت و  طبقاتنیب یوصول اتیمال عیو توز اتیوصول مال زانیاز م یگزارشموظف ا

 .دینما میتقد یاسلام یمجلس شورا یاقتصاد ونیسیسطوز مختلف درآمد را به کم

 

و توس   بیتصو یو دادگستر ییو دارا یامور اقتصاد یهاوزارتخانه توس  اتیمربوط به قسمت وصول مال نامةنییخ آ 218 ماده

 به موقع اجرا گذارده خواهد شد. ییو دارا یوزارت امور اقتصاد

 

 (282الی  219سازمان تشخیص و مراجع مالیاتی )ماده  –باب پنجم 

 

 (235الی  219مراجع تشخیص مالیات و وظایف و آختیارات آن ها )ماده  –فصل اول 

 

سا -219ماده  شخ ییشنا شمول مال صیو ت صول مال ات،یدرآمد م ضوع ا اتیمطالبه و و سازمان امور مال نیمو شور  یاتیقانون به  ک

صاد59الف( ماده )موجب بند )که به  شودیمحول م سعه اقت سوم تو سلام یجمهور یو فرهنگ یاجتماع ،ی( قانون برنامه   رانیا یا

س فیتکال دناست. نحوه انجام دا دهیگرد جادیا و اداره  یاتیاز مأموران مال کیهر  یهاتیاز صلاح یو برخوردار اراتیتفاده از اختو ا

خواهدبود که حداکثر ظرف مدت شخخش ماه  اینامه­نییقانون به موجب آ نیااحکام مقرر در یاجرا باتیترت نیو همچن یاتیامور مال

 .دیخواهد رس ییو دارا یامور اقتصاد ریوزبیکشور، به تصو یاتیسازمان امور مال شنهادیقانون به پ نیا بیپس از تصو

 

 یاطلاعات و ارتباطات و روشخخخها یو اسخخختفاده از فناور یاتیطرز جامع مال یکشخخخور با اجرا یاتیسخخخازمان امور مال -1تبصخخخره

ش شامل موارد یاجرائ یهاهیو رو باتی(، ترتزهی)مکانینیما سب با آن   ات،ینام، نحوه ارائه اظهارنامه، پرداخت مالثبت لیاز قب یمتنا

انجام  یبرا صخخلازیذ یاتیادارات امور مال نییو تع یاتیابلاغ اوراق مال ان،یثبت اعتراضخخات مود ات،یمطالبه و وصخخول مال ،یدگیرسخخ

نامه، ثبت اعتراضات، ابلاغ اوراق اظهار میمقرر در مورد تسل یتبصره شامل مواعد قانون نی. حکم اکندیو اعلام م نییموارد فوق را تع

 .ستین اتیو پرداخت مال یاتیمال

خود  یهاتیاز فعال یقسخخمت ان،یمود یاتیدر انجام امور مال لیمنظور تسخخهکشخخور مجاز اسخخت به  یاتیسخخازمان امورمال -2تبصخخره

واگذار کند. نحوه  یردولتیرا به بخش   اتیوصول مال یاجرائ اتیو عمل یاتیمال یدادرس ات،یمأخذ مال نییو تع صیتشخ یاستثنابه

ماه و ظرف مدت شش شودیم هیکشور ته یاتیاست که توس  سازمان امور مال یاجرائ نامهنییآ طبق فیو انجام دادن تکال یواگذار

 .رسدیم ییو دارا یامور اقتصاد ریوز بیتصو( به1/1/1395قانون ) نیالاجراء شدن الازم خیاز تار

( 2( و تبصره )126(، ماده)109( ماده )5(، تبصره)103( ماده )2(، تبصره )88(، ماده )86(، ماده )53( ماده )9درتبصره ) -3تبصره

سب مورد جا« ماه بعد انیتا پا»( عبارت 143ماده ) س»، «روزظرف ده» یهاعبارت نیگزیح س یمنته»و  «روزیظرف    «روزیظرف 

 .شودیم
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 :شودیقانون انجام م نیدر ا ریز یاصلاحات عبارت -220 ماده

 

 :گرددیم «ییو دارا یوزارت امور اقتصاد»عبارت  نیگزیجا« کشور یاتیسازمان امور مال»عبارت  لیدر مواد ذ -1

 

آن،  لی( و تبصخخره ذ159(، )158آن، مواد ) لی( ذ2( و تبصخخره )154( و )114(، )80(، )57(، )41(، )40(، )39(، )29(، )26) مواد

( و 215(، ماده )203ماده ) لی( ذ2(، تبصخخره )191(، ماده )186(، تبصخخره ماده )176(، )169(، )166(، )164(، )163(، )160مواد )

 (.230و تبصره ماده ) نآ لی( ذ2( و )1) یهاتبصره

 

شخ مأمور»یهاها و عبارتواژه نیگزیجا «یاتیاداره امور مال»عبارت  ریدر موارد ز -2 شخ» ،«صیت  ،«یاتیمال زیمم» ،«صیمأموران ت

  «ییو دارا یاداره امور اقتصخخخاد»و  «یزیدفتر مم» ،«یاتیحوزه مال یزیدفتر مم» ،«یاتیحوزه مال» ،«حوزه»،«یاتیمال زیسخخخرمم»

 :شودیم

 

صره35(، )34(، )31(، )29(، )27(، )26) مواد صره ذ39( ، ماده )38( ماده )3( و )2) یها( و تب ( 80(، ماده )72آن، ماده ) لی( و تب

( و 154( و )126(، )117(، )114(، )113(، مواد )109( ماده )5(، تبصخخخره )102( و )88(، )87( آن، مواد )2( و )1) یهاو تبصخخخره

(، 188آن ، مواد ) لی( و تبصره ذ186( و )185(، )184(، )183(، )179(، )170(، )164(، )162(، )161(، )156( آن، مواد )2تبصره )

 (.249( و )233(، )232آن، مواد ) لی( و تبصره ذ230( و )229(، )227(، )214(، )213(، )211(، )210(، )208)

 

 ، حذف شد27/11/1380 خیدر تار -221 ماده

 ، حذف شد.27/11/1380 خیدر تار -222 ماده

 ذف شد.، ح27/11/1380 خیدر تار -223 ماده

 ، حذف شد.27/11/1380 خیدر تار -224 هدما

 ، حذف شد.27/11/1380 خیدر تار -225 ماده

 

 انیاظهارنامه و ترازنامه و حسخخاب سخخود وز میکه مکلف به تسخخل یانیموداظهارنامه در موعد مقرر از طرف  میعدم تسخخل - 226 ماده

شده است در مهلت مذکور درمادة  میتسل یکه در موعد مقرر قانون آنهاانیبه ترازنامه و حساب سود و ز یدگیهستند موجب عدم رس

 خواهد بود. یقطع یمیتسل انیحساب سود و ز ایصورت، درآمد مذکور درترازنامه  نیا ریقانون نخواهد بود. در   نی( ا156)

 

 یمیتسلانیحساب سود و ز ایترازنامه  ایاز انحاء در اظهارنامه  ینحوکه به  یدر صورت شودیاجازه داده م یاتیمال انیخ به مود تبصره

اشتباه اظهارنامه نسبت به رفع  میمهلت تسل یانقضا خیماه از تار کیظرف  شده باشد، با ارائة مدارک لازم یاز نظر محاسبه اشتباه

سود و ز ایترازنامه  ای هارنامهاقدام و اظ صلاح انیحساب  سل یا سل خیو در هر حال تار دینما میرا حسب مورد ت  یموداظهارنامة  میت

 .باشدیاظهارنامة اول م میتسل خیتار
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سود وز یدر موارد -227 ماده ساب  سب مورد قبول م یمود انیکه اظهارنامه و ترازنامه و ح شخ نیو همچن شودیح  صیپس از ت

ادارة  ایداشته است که درآمد آن را کتمان نموده است و  ییهاتیفعال یچنانچه ثابت شود مود ،صیالرذس و صدور برگ تشخ یعل

ش یاتیامور مال صدور برگ ت ش دیبا اتیاند، مالنبوده از آن مطلع صیخدر موقع  سبة درآمد نا و  نییمذکورتع یهاتیاز فعال یبا محا

 مطالبه شود. قانوننی( ا157مهلت مقرر در مادة )  تیالتفاوت آن با رعامابه 

 

سود و ز ایکه اظهارنامه  یدر موارد - 228 ماده شود و  یمود انیترازنامه و حساب  سا مود ایمورد قبول واقع ن سا اوراق مزبور را  یا

 و مطالبه خواهد شد. صیقانون تشخ نیمقررات اطبق  یمود اتینکرده باشد، مال میتسل یدر موعد مقرر قانون

 

دفاتر و اسناد و مدارک  هیبه کل یهرگونه درآمد مود صیتشخ ایبه اظهارنامه  یدگیرس یبرا توانندیم یاتیاداره امور مال -229 ماده

سمربوط مراجعه  سل اتیمال یو مود ندینما یدگیو ر شدیآنها م میمکلف به ارائه و ت سال  یاتیوگرنه بعدا به نفع او در امور مال با آن 

ستناد نخواهد بود مگر آن شخی از قبل که­قابل ا شود که ارائه آنها در مراحل قبل یقطع صت خارج از حدود  یبه علل یدرآمد معلوم 

 نبوده است. سریم یمود اریاخت

 

به اسناد و مدارک ارائه شده از طرف  یمود یدرآمد واقع صیتشخ یماده مانع از آن نخواهد بود که مراجع حل اختلاف برا نیا حکم

 .ندینمااستناد  یمود

 

 نی( ا231اشخاص مذکور در ماده ) یدرآمد نزد اشخاص ثالث به استثنا لیاز تحص یکه مدارک و اسناد حاک یدر موارد -230 ماده

شخاص ثالث مکلفقانون موجود باشد  صل  نیدفاتر و همچن ،یاتمالی امور اداره مطالبه و مراجعه با اند­ا سناد مربوط و  ایا رونوشت ا

صورت ای یدرآمد مود ههر گونه اطلاعات مربوط ب صات او را ارائه دهند وگرنه در  شخ ستنکاف آنها ز نیکه در اثر ا یم متوجه  یانیا

وارده به دولت  انیز نییمرجع ثبوت اسخختنکاف اشخخخاص ثالث و تع شخخد.وارده به دولت محکوم خواهند انیدولت شخخود به جبران ز

 خواهند نمود. یدگیبه موضوع رس از نوبتو خارج  یاتیمال یانتظام یاست که با اعلام دادستان ییمراجع صالحه قضا

 

صره ست اداره امور مال - تب سناد و مدارک مورد درخوا شخاص ثالث در ارائه ا ستنکاف ا شور  یاتیسازمان امور مال ،یاتیدر موارد ا ک

شخاص ثالث را از طر تواندیم ستان قیا سناد و مدارک مذکور بنما یداد ضا بی. تعقدیکل کشور مکلف به ارائه ا موضوع، مانع از  ییق

 نخواهد بود. یاتیلاقدامات اداره امور ما

 

سلام یو نهادها یدولت یهاشرکت ،یها، موسسات دولتکتبا از وزارتخانه یاتیادارات امور مالکه  یدر موارد -231 ماده و  یانقلاب ا

 یو معاملات و درآمد مود تیفعال نهیاطلاعات و اسخخناد لازم را در زم یردولتی  یعموم یموسخخسخخات و نهادها ریسخخاو هایشخخهردار

شت گواه اند­فبخواهند مراجع مذکور مکل سناد مربوط و هر گونه اطلاعات لازم را در اخت یرونو  که­نیآنان بگذارند مگر ا اریشده ا

و  یامور اقتصخخاد ریوز دییمسخخئول و تأ ریافقت وزصخخورت با مو نیکه در ا دینمامسخخئول امر ابراز آن را مخالف مصخخالح مملکت اعلام 

سئول  نیا ریو در   شودیم یاز ابراز آن خوددار ییدارا ستانصورت به تخلف م صالحه  یاتیمال یانتظام یامر با اعلام داد در مراجع 

ضا س ییق شد. ول یدگیخارج از نوبت ر سب محکوم خواهد  سناد و اطلاعاتدر یو حسب مورد به مجازات منا که نزد مقامات  یمورد ا

 خواهد بود.به موافقت دادستان کل کشور نوطاست و مقامات مزبور ارائه آن را مخالف مصلحت بدانند، ارائه آن م ییقضا
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صره سه -تب س سناد و اطلاعات مربوط به درآمد یاتیسازمان امور مال ،یربانکی  یاعتبار یهادر مورد بانکها و مو شور ا را از  یمود ک

امور  ریموظفند حسخخب نظر وز یبانک ری  یاعتبار یهامطالبه خواهد کرد و بانکها و موسخخسخخه ییو دارا یاقتصخخادامور  ریوز قیطر

 .ندینمااقدام  ییو دارا یاقتصاد

 

 آورندیبه دسخخت م یمود یاتیبه امور مال یدگیرا که ضخخمن رسخخ یاطلاعات دیبا یاتیمراجع مال ریو سخخا یاتیاداره امور مال -232 ماده

شاو از  یمحرمانه تلق شخ یاف شا  ندینما یخوددار ازیدر حد ن رب ینزد مراجع ذ اتیدرآمد و مال صیآن جز در امر ت صورت اف و در 

 خواهد شد.با آنها رفتار یطبق قانون مجازات اسلام

 

 حذف شد -233ماده

 ، حذف شد.27/11/1380 خیدر تار -234 ماده

 

 اند حداکثر ظرف پنجخود را پرداخت نموده یقطع یاتیمال یبده که یانیمکلف است نسبت به مود یاتیخ ادارة امور مال235 ماده

 کند. میتسل یمودو به  هیته یاتیمفاصا حساب مال یمود یوصول تقاضا خیروز از تار

 

 (243الی  236ترتیب رسیدگی )ماده  –فصل دوم 

 

 ، حذف شد.27/11/1380 خیدر تار -236ماده 

 

 هیگردد که کل میتنظ یو به نحو یو اطلاعات کاف لیبه دلا یو متک حیبر اسخاس مأخذ صخح دیبا اتیمال صیبرگ تشخخ -237 ماده

صل از آن به یدرآمدها مربوط و های­تیفعال ضا یمود یو برا دیدر آن ق حصری طور­حا شد. ام شن با شخرو  صیکنندگان برگ ت

خود از  هیو نظر صیو مسئول مندرجات برگ تشخ ندینما دقی خوانا طور­به صیتشخ رگنام کامل و سمت خود را در ب دیبا اتیمال

صخخدور برگ  یرا که مبنا یگزارشخخ اتجزئی اند­مکلف اتیمال صیتشخخخ از نحوه یهرجهت خواهند بود و در صخخورت اسخختعلام مود

 به او بدهند. خواهدب خصوصنیرا در ا یحیو هر گونه توض ندیاعلام نما یقرار گرفته است به مود صیتشخ

 

 تواندینسبت به آن معترد باشد م یچنانچه مود شود،یابلاغ م یمودصادر و به  اتیمال صیکه برگ تشخ یدر موارد -238 ماده

و اسنادو مدارک  لیراجعه و با ارائة دلام یاتیخود به ادارة امور مال اریالاختتام لیوک لةیبه وس ایابلاغ شخصا  خیروز از تار یظرف س

ضا س یکتبا تقا سئول مربوط موظف دیمجدد نما یدگیر ست مود. م ست پس از ثبت درخوا که  یمهلت در دفتر مربوط و ظرف یا

رد مندرجات  یو اسناد و مدارک ابراز شده را برا لیکه دلا یو در صورت یدگیرسمراجعه نباشد به موضوع  خیروز از تار یاز س شیب

شخ ست یکاف صیبرگ ت شخ برگ، آن را رد و مراتب را ظهر دان ضا نما صیت صورت دیدرج و ام سناد و مدارک  لیکه دلا یو در  و ا

 یامضامنعکس و به  صیمراتب ظهر برگ تشخ رد،یقرار گ یدهد و نظر او مورد قبول مود صیدرآمد تشخ لیرا موثر در تعد یابراز

درآمد  لیتعد ای صیبرگ تشخخخ رد یرا برا یمود یو اسخخناد و مدارک ابراز لیو هرگاه دلا دیواهد رسخخخ یمسخخئول مربوط و مود

حل اختلاف ارجاع  أتیبه ه یدگیرس یو پروندة امر را برا منعکس صیمراتب را مستدلا در ظهر برگ تشخ دیندهد با صیموثرتشخ

 .دینما
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صورت -239 ماده س یکه مود یدر  شخ خیروز از تار یظرف  سبت به آن کتبا اعلام کند  یقبول اتیمال صیابلاغ برگ ت  ایخود را ن

 یاتیخود و اداره امور مال نیاختلاف موجود ب ایپرداخت آن را بدهد  بیترت ایپرداخت  صیرا به مأخذ برگ تشخمورد مطالبه  اتیمال

که  یو در موارد گرددیم یمختومه تلق اتیدرآمد مشمول مال زانیپرونده امر از لحاظ م دیرفع نماقانون  نی( ا238را به شرز ماده )

 نییمربوط مراجعه نکند درآمد تع یاتیمهلت مقرر در ماده مذکور به اداره امور مالدر ایو  دیروز کتبا اعتراد ننما یظرف سخخ یمود

 است. یقطع اتیمال صیشده در برگ تشخ

 

به  یقانون ابلاغ شده باشد و مود نای( 208) ماده و( 203) ماده ­ت تبصرهطبق مقررا اتیمال صیکه برگ تشخ یدر موارد - تبصره

شخ ماده نیشرز مقررات ا شد در حکم معترد به برگ ت در  نیصورت و همچن نی. در اشودیشناخته م اتیمال صیاقدام نکرده با

حل  أتیبه ه یدگیرسخخ یاعتراد کند پرونده امر برا صیابلاغ کتبا به برگ تشخخخ خیتارازروز  یظرف مهلت سخخ یکه مود یموارد

 گرددیارجاع م یاتیاختلاف مال

 

سات مقرر ه دیبا یاتیادارة امور مال ندةینما ،یاتیحل اختلاف مال أتیدر موقع طرز پرونده در ه - 240 ماده شرکت کند  أتیدر جل

 .لازم را بدهد حاتیکند و توضاقامه یکاف لیدلا صیمندرجات برگ تشخ هیتوج یو برا

 

 ، حذف شد.27/11/1380 خیدر تار -241 ماده

 

سبه، مال یاتیاداره امور مال -242 ماده شتباه در محا ست در هر مورد که به علت ا ضاف اتیموظف ا ست و همچن افتیدر یا  نیشده ا

سترداد م نیطبق مقررات ا یاتیمال که یدر موارد شد،یقانون قابل ا صول با سترداد را از محل و ماه به  کیظرف  یجار یوجه قابل ا

 پرداخت کند. یمود

 

درصخخد  میو ن کیبه نرخ  یقانون به هر عنوان مشخخمول خسخخارت نیموضخخوع ا اتیبابت مال انیاز مود یافتیمبالغ اضخخافه در - تبصخخره

تبصره  نیپرداخت خواهد شد. حکم ا یبه مود یجار یهایو از محل وصول باشدیتا زمان استرداد م افتیدر خی( در ماه از تار5/1%)

که ظرف سه ماه از  یمتعلق باشد در صورت اتیکه اضافه بر مال یدر صورت یپرداخت یهاالحسابیعل و یفیتکل یهااتینسبت به مال

 خواهد بود. یمدت مزبور جار یانقضا خیمسترد نشود از تار یدرخواست مود خیتار

 

 تواندیم یآن را وارد نداند، مود یاتیعمل آمده باشد و ادارة امور مالبه یکه درخواست استرداد از طرف مود یخ در صورت 243ماده

 یاتیمال حل اختلاف أتیه یکند. رذ یدگیدرخواست رس یاتیاختلاف مال حل أتیشده از ه ادیاعلام نظر ادارة  خیروز از تار یظرف س

 مادة  ریادارة مربوط طبق جزء اخ یاضاف اتیبه استرداد مال یصدور رذ نظر است و در صورت دیتجد رقابلی  و یمورد قطع نیدر ا

 آن خواهد بود. یقانون ملزم به اجرا نی( ا242)
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 (251الی  244مرجع حل اختلاف مالیاتی )ماده  –فصل سوم 

 

،  شده ینیبشیپ یگریقانون مرجع د نیکه ضمن مقررات ا یجز درموارد یاتیمال یاختلاف ها ةیبه کل یدگیمرجع رس -244ماده 

 خواهد شد: لیتشک ریاز سه نفر به شرز ز یاتیحل اختلاف مال أتی. هر هاست یاتیحل اختلافات مال أتیه

 

 کشور. یاتیسازمان امور مال ندهینفر نما کیخ  1

ض کی - 2 شا ل  ینفر قا صورت ایاعم از  شسته. در  ض که یبازن شرا یقا شسته واجد  ستانها یطیبازن شهر ستانها وجود  ایدر  مراکز ا

سازمان امور مال ست  شد بنا به درخوا شته با شور، رئ یاتیندا ضائ سیک ض کی هیقوه ق ضو یشا ل را برا ینفر قا  یمعرف أتیه تیع

 خواهد نمود.

 ای رانیا یجامعه حسخخابداران رسخخم ایاتاق تعاون  ای رانیا یاسخخلام یو معادن جمهور عیو صخخنا یاز اتاق بازرگان ندهینفر نما کی - 3

شده  یابلاغ قانون اتیمال صیتشخکه برگ  یدر صورت یشهر به انتخاب مود یاسلام یشورا ای یصنف یهاتشکل ای یامجامع حرفه

کشور  یاتیسازمان امور مال دیانتخاب خود را اعلام ننما یمود یدر مهلت قانون صیاعتراد به برگ تشخ میهمزمان با تسل ایباشد و 

 نفر را انتخاب خواهد کرد. کیمزبور  ندگانینما نیاز ب یدگیمورد رس اتیموضوع مال ای یمود تیبا توجه به نوع فعال

 

سات ه - 1 تبصره سه نفر رسم یاتیحل اختلاف مال یهاأتیجل ست و رذ یبا حضور  ولازم  یآرا قطع تیمزبور با اکثر یهاأتیه یا

 گردد. دیق یدر متن رذ دیبا تینظر اقل ی، ولالاجرا است

 باشدیم کشوریاتیبه عهده سازمان امور مال أتهایجلسات ه لیتشک تیو مسئول یاتیحل اختلاف مال یهاأتیاداره امور ه - 2 تبصره

امور  ریوز بیتصوکشور به  یاتیسازمان امور مال شنهادیکه بنا به پ یانامه نییحل اختلاف براساس آ یهاأتیو حق الزحمه اعضا ه

پرداخت  قابل شخخودیم ینیب شیمنظور در بودجه سخخازمان مذکور پ نیبه هم کهیاز محل اعتبار دیرسخخ اهدخو ییو دارا یاقتصخخاد

 خواهد بود.

 

حداقل ده سخخال سخخابقة  یکارمندان سخخازمان مذکور که دارا نیاز ب أتیکشخخور عضخخو ه یاتیسخخازمان امور مال ندگانینما -245 ماده

 و مطلع باشند انتخاب خواهند شد. ریبص یاتیاشتغال داشته و در امر مال یاتیخدمت بوده و لا اقل شش سال آن را در امور مال

 

 ندةیاعزام نما زیو ن یودم ندةینما ای ی، جهت حضخخور موددر مورد هر پرونده یاتیحل اختلاف مال أتیه یدگیوقت رسخخ -246ماده

کمتر از ده روز باشد مگر به درخواست  دینبا أتیجلسة ه لیابلاغ و روز تشک خیبه آنها ابلاغ گردد. فاصلة تار دیبا یاتیادارة امور مال

 .مربوط حدو موافقت وا یمود

 

 نخواهد بود. یو صدور رذ أتیه یدگیمربوط مانع از رس یاتیادارة امور مال ندةینما زیو ن یمود ندةینما ای یخ عدم حضور مود تبصره

 

ست. مگر ا یقطع یبدو یاتیحل اختلاف مال یأتهایآراء ه -247 ماده  یابلاغ رذ خیروز از تار ستیظرف مدت ب نکهیو لازم الاجراء ا

ساس ماده) صره ها نی( ا203بر ا  ردیقرار گ یمورد اعتراد کتب انیمود ایمربوط  یاتیطرف مأموران مال ،ازیآن به مود یقانون و تب

 یاتیحل اختلاف مال أتیه ینظر احاله خواهد شد. رذ دیتجد یاتیحل اختلاف مال أتیبه ه یدگیرس جهتصورت پرونده  نیکه در ا

 باشد. یو لازم الاجراء م ینظر قطع دیتجد
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مورد قبول را پرداخت و نسخخبت به مازاد بر آن اعتراد خود را در مدت مقرر  اتیمکلف اسخخت مقدار مال یاتیمال یمود -1 تبصخخره

 کند. میتسل

 داده باشند. یرذ ایقبلا نسبت به موضوع مطروحه اظهار نظر داشته  دینبا یاتیحل اختلاف مال یأتهایعضو ه ندگانینما -2 تبصره

قرار گرفته باشخخد در  ینظر خواه دیمورد اعتراد تجد نیاز طرف یکی یاز سخخو یبدو أتیصخخادره ه یکه رذ یدر صخخورت -3 تبصخخره

 صادر خواهد شد. یو رذ یدگیآن طرف رس ینظر فق  به ادعا دیمرحله تجد

با عدم اعتراد  یبدو یاتیحل اختلاف مال أتیه یکه رذ یبه اسخخختثناء موارد یاتیحل اختلاف مال یأتهایه یآراء قطع -4 تبصخخخره

شکا نی( ا251برابر مقررات ماده) ابدی یم تیمربوط قطع یاتیمأمور مال ای یمود س تیقانون قابل  شورا یدگیو ر  یاتیمال یعال یدر 

 خواهد بود.

 خیصادره تا تار یاتیحل اختلاف مال یأتهایاز آراء ه یاتیمال انیمود یکتب تیکشور اجازه دارد شکا یاتیسازمان امور مال - 5 تبصره

 دیتجد یاتیحل اختلاف مال یأتهایبار به ه کیشده است را  میرب  تسل یذ یاتیبه مرجع مال یماده که در مهلت قانون نیا بیتصو

 .دیاحاله نما یمقتض یصدور رذ و یدگینظر به منظور رس

نظر رد شخخود و  دیتجد یاتیحل اختلاف مال أتیاز طرف ه یبدو یأتهایاز آراء ه یاتیمال انیمود تیکه شخخکا یدر موارد - 6 تبصخخره

 کیهر مرحله معادل  یمردود اعلام شخخود، برا یاتیمال یعال ینظر از طرف شخخعب شخخورا دیتجد یأتهایاز آراء ه تیشخخکا نیهمچن

صد ) ضوع رذ اتی( تفاوت مال%1در سل یمود یابراز اتیو مال تیشکا مورد یمو س نهیهز ،یمیدر اظهارنامه ت  ردیگ یتعلق م یدگیر

 مکلف به پرداخت آن خواهد بود. یکه مود

 

بوده و در صخخورت  یاظهار نظر موجه و مدلل نسخخبت به اعتراد مودمتضخخمن  یسخختیبا یاتیحل اختلاف مال أتیه یرذ -248 ماده

 شود. دیق یدر متن رذ أتیتوس  هآن  لیجهات و دلا ،اتیدرآمد مشمول مال لیبه تعد میاتخاذ تصم

 

که در محاسخخبه  یو در صخخورت دیق یرا در متن رذ اتیسخخبات مالمکلف اند مأخذ مورد محا یاتیحل اختلاف مال یأتهایه -249ماده

 را اصلاز کنند. یو رذ یدگیبه موضوع رس مربوط یاتیادارة امور مال ای یکرده باشند، با درخواست مود یاشتباه

 

شخبرگ  یاتیحل اختلاف مال أتیکه ه یدر موارد -250 ماده شخ نیا ایرا رد و  اتیمال صیت  لیرا تعد یاتیادارة امور مال صیکه ت

سخه دینما ست ن ضمام  یاز رذ یا مکلف ا  یاتیمال یانتظامنزد دادستان  یدگیجهت رس اتیمال صیرونوشت برگ تشخخود را به ان

 .دیمتخلف اقدام نما بیتعق نسبت به تخلفارسال کند تا در صورت احراز 

 

به اسخخختناد عدم  ،یاتیحل اختلاف مال أتیه یقطع یابلاغ رذ خیاز تارماه  کیظرف  توانندیم یاتیادارة امور مال ای یمود -251ماده

 دیو تجد یو نقض رذ تیشخخکا یاتیمال یعال یبه شخخورا یکاف لیبا اعلام دلا ،یدگینقص رسخخ ایو مقررات موضخخوعه  نیقوان تیرعا

 .درا در خواست کنن یدگیرس

 

ضوع ا یقطع یهااتیدر مورد مال -مکرر  251 ماده ستق ری  یهااتیو مالقانون  نیمو شد و  یگریکه در مرجع د میم قابل طرز نبا

 ریشخخود وز یدگیرسخخ دیتجد یو تقاضخخا تیشخخکا یازطرف مود یکاف لیمسخختندا به مدارک و دلا اتیبودن مال رعادلانهی  یادعا به

 .دیارجاع نما یدگیمرکب از سه نفر به انتخاب خود جهت رس یأتیامر را به ه روندةپ تواندیم ییو دارا یاموراقتصاد

 هیاصلاح نیا بیتصو خیتا تار 1368ماده نسبت به عملکرد سنوات  نی. حکم اباشدیالاجرا مو لازم یآرا قطع تیبه اکثر أتیه یرذ

 بود. خواهدیجار زین
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ضوع ا یقطع یهااتیدر مورد مال -مکرر  251 ماده ستق ری  یهااتیو مالقانون  نیمو شد و  یگریکه در مرجع د میم قابل طرز نبا

 ریشخخود وز یدگیرسخخ دیتجد یو تقاضخخا تیشخخکا یازطرف مود یکاف لیمسخختندا به مدارک و دلا اتیبودن مال رعادلانهی  یادعا به

 .دیارجاع نما یدگیمرکب از سه نفر به انتخاب خود جهت رس یأتیامر را به ه روندةپ تواندیم ییو دارا یاموراقتصاد

 هیاصلاح نیا بیتصو خیتا تار 1368ماده نسبت به عملکرد سنوات  نی. حکم اباشدیالاجرا مو لازم یآرا قطع تیبه اکثر أتیه یرذ

 بود. خواهدیجار زین

 

 (260الی  252شورای عالی مالیاتی و وظایف و اختیارات آن )ماده  –فصل چهارم 

 

اشخخخاص صخخاحب نظر، مطلع و مجرب در  نینفر عضخخو که از بو پنج  سخختیمرکب اسخخت از ب یاتیمال یعال یشخخورا - 252ماده 

 یمذکور م یهامعادل در رشته ای یکارشناس یلیمدرک تحصحداقل  یکه دارا یو حسابرس یحسابدار ،یمال ،یاقتصاد ،یامورحقوق

 .شوندیمنصوب م ییو دارا یامور اقتصاد ریکشور و حکم وز یاتیمالکل سازمان امور  سیرئ شنهادیباشند به پ

 

صره شورا -1تب ضاء  صاد دیبا یاتیمال یعال یحداقل پانزده نفر از اع  یسازمانها و واحدها ایو  ییو دارا یاز کارکنان وزارت امور اقت

 باشند انتخاب شوند. یاتیمال حداقل شش سال سابقه کار در مشا ل یتابعه آن که دارا

علاوه به حداقل نصف  یآن با رذ ماتیاست و تصم یبا حضور حداقل دو سوم اعضاء رسم یاتیمال یعال یجلسات شورا - 2 تبصره

 معتبر خواهد بود. نیحاضر کی

 

ضو - 253 ماده ضا تیدورة ع ست و در ا خیسال از تار سه یاتیمال یعال یشورا یاع صاب ا مگر  ستندین رییمدت قابل تغ نیانت

ضابه شان  یتقا ص یبه موجب حکم قطع ایخود صا ضوع مادة ) یادار یدادگاه اخت ضا پس از قانون نی( ا267مو صاب مجدد اع . انت

باشد،  ییو دارا یاعضا شورا که کارمند وزارت امور اقتصاد نیاز ب یاتیمال یعال یشورا سیرئ. سه سال مذکور بلامانع است یانقضا

 .شودیمنصوب م ییو دارا یاموراقتصاد ریکشور و حکم وز یاتیالکل سازمان امور م سیرئ شنهادیپبه 

 

شعبه  یدارا یاتیمال یعال یشورا - 254 ماده شعبه و هر  شت  ضو خواهد بود.رئه سه نفر ع ضا سیمرکب از  شعب از طرف  یو اع

 شوندیمنصوب م یاتیمال یعال یشورا سیرئ

 

 است: ریبه شرز ز یاتیمال یعال یشورا اراتیو اخت فیوظا - 255 ماده

 

کل  سیرئ ای ییو دارا یامور اقتصخخاد ریکه از طرف وز یقانون در موارد نیا یمربوط به اجرا یهاو بخشخخنامه هانامه­نییآ هیته -1

 سیبه رئ هیپس از ته داندیم یآن را ضرور هیته یاتیمال یعال یکه شورا یدر موارد ایو  گرددیکشور ارجاع م یاتیسازمان امور مال

 کند. شنهادیکشور پ یاتیلکل سازمان امور ما

س -2 ش شنهادیو مطالعه به منظور پ یبرر صلاز و  شنهادیپ نیو همچن یاتیو مقررات مال نیقوان یاجرا وهیو اعلام نظر در مورد  ا

 کشور. یاتیسازمان امور مالکل سیرئ ای ییو دارا یامور اقتصاد ریاز آنها به وز یحذف بعض ایو  یاتیمقررات مال و نیقوان رییتغ

سا -3 ضوعات و م صاد ریکه وز یاتیمال لیاظهار نظر در مورد مو شور حسب  یاتیسازمان امور مال کل سیرئ ای ییو دارا یامور اقت ک

 .دینمایارجاع م یاتیمالیعال یمشورت و اظهار نظر به شورا یاقتضا برا
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ضوع ا در ضا تیبند نظر اکثر نیموارد مو صاد ریوز ذیپس از تنف یاتیمال یعال یشورا یاع سازمان  سیرئ ای ییو دارا یامور اقت کل 

 (1الاتباع است.)لازم یاتیمأموران و مراجع مال هیکل یکشور، حسب مورد، برا یاتیامور مال

 

 یدگینقص رسخخ ایو مقررات موضخخوعه  نیقوان تیکه از لحاظ عدم رعا یاتیحل اختلاف مال های­أتیه یقطع یبه آرا یدگیرسخخ-4

 واقع شده باشد. یاتیاداره امور مال ای یمود تیمورد شکا

 

شود  یاتیحل اختلاف مال أتیه یقطع یدر موعد مقرر از رذ یتیشکا یاتیادارة امور مال ای یهرگاه از طرف مود - 256 ماده صل  وا

 یدگینقص رس یادعا ایو مقررات موضوعه  نینقص قوان یادعا حایتلو ایارائة اسناد و مدارک صراحتا  ایو  لیکه ضمن آن با اقامة دلا

 از شعب مربوط ارجاع خواهد نمود. یکیبه  یدگیرا جهت رس تیشکا یاتیمال یعال یشورا سیشده باشد، رئ

 

و مطابقت مورد  یقانون یهایدگیو کامل بودن رس فاتیتشر تیامر صرفا ازلحاظ رعا تیمزبور موظف است بدون ورود به ماه شعبة

س نیبا قوان سباب و دلا یدگیو مقررات موضوعه به موضوع ر ستندا به جهات و ا ض یرذ یقانون لیو م  یهاأتیه یبر نقض آرا یمقت

شکا ایو  یاتیحل اختلاف مال صادر نمایرد  ست و نظر اقل تیشعبه با اکثر یرذ د،یت مزبور   دیق یدر متن رذ دیبا تیمناط اعتبار ا

 گردد.

 

شکا یکه رذ یدر موارد - 257 ماده شعبه نقض م تیمورد  س گرددیاز طرف  اختلاف حل  أتیمجدد به ه یدگیپروندة امر جهت ر

 یشهر نیکترینزد یاتیحل اختلاف مال أتینباشد به ه شتریب أتیه کی که در آن محل یارجاع خواهد شد و در صورت گرید یاتیمال

ست کیکه با محل مزبور در محدودة  شد ارجاع م انا  نیابرطبق فصل سوم  یاتی. مرجع مزبور مجددا به موضوع اختلاف مالشودیبا

 یقطع شخخودیصخخادر م بیترت نیکه بد یی. رذدهدیم یمقتضخخ یو رذ یدگیرسخخ یاتیمال یعال ینظر شخخعبة شخخورا تیباب و با رعا

 .الاجراء استولازم

 

 یجار زین گرددینقض م یعدالت ادار وانیتوسخخخ  د یاتیاختلاف مالحل  یهاأتیصخخخادره از ه یکه آرا یماده در موارد نیا حکم

 خواهد بود.

 

 أتیه ینسخه از رذ کیموظف است  یاتیمال یعال یشورا شودینقض م یاتیحل اختلاف مال یهاأتیه یکه رذ یخ در موارد تبصره

 .دینما بیارسال دارد تا درصورت احراز تخلف اقدام به تعق یاتیمال ینزد دادستان انتظام یدگیرس یرا برا

 

شورا -258 ماده شعب  شابه رو یاتیمال یعال یهرگاه در  سبت به موارد م سب ارجاع وز یهاهین شد ح شده با امور  ریمختلف اتخاذ 

با حضور  یاتیمال یعال یشورا یعموم أتیه یاتیمال یعال یشورا سیرئ ایکشور  یاتیسازمان امور مالکل  سیرئ ای ییو دارا یاقتصاد

خواهد شد و موضوع  لیشورا تشک سیآن شورا به انتخاب رئ ینفر از اعضا کیشعبه  سیرئ ابی  رشعب و د یشورا و روسا سیرئ

س سبت به آن اتخاذ نظر و اقدام به یمورد اختلاف را برر دو  که با یعموم اتیه یصورت رذ نی. در ادینمایم یصدور رذ کرده و ن

ضا قطع یسوم آرا ست برا یتمام اع شورا یا ( در موارد 1)یاتیو مأموران مال یاتیاختلاف مالحل های­أتیو ه یاتیمال یعال یشعب 

 الاتباع است.مشابه لازم
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شکا -259 ماده شد و مود یاز طرف مود یاتیحل اختلاف مال أتیه یاز رذ تیهرگاه   یمورد رذ اتیمال زانیبه م یبه عمل آمده با

ضم ایوجه نقد  سپرد و  یبانک نیت ضامن مورد قبول ادارة امور مال ایکند  یمعرف یملک قةیوث ایب شد،  یاتیضامن معتبر که اعتبار  با

 ماند. یالاجراء مموقوف  یاتیمال یعال یشورا یتا صدور رذ أتیه یرذ دینما یمعرف

 

 .حذف شده 260 ماده

 

 ( : حذف شده 262الی  261هیأت عالی انتظامی مالیاتی و وظایف و اختیارات آن )ماده  –فصل پنجم 

 

 (31/4/1394 یحذف شد )اصلاح -261مادة 

 (31/4/1394 یحذف شد )اصلاح -262 مادة

 

 (282الی  263دادستانی انتظامی مالیاتی و وظایف و اختیارات آن )ماده  –فصل ششم 

 

حداقل ده سخخال سخخابقة  یکه دارا ییو دارا یوزارت امور اقتصخخادمقام  یکارمندان عال نیاز ب یاتیمال یدادسخختان انتظام -263ماده 

 ریکشور و حکم وز یاتیکل سازمان امور مال سیرئ شنهادیاشتغال داشته باشند به پ یاتیخدمت بوده و شش سال آن را در امور مال

 .شودیسمت منصوب م نیا به ییو دارا یامور اقتصاد

 

 .دینما ضیخود را به آنان تفو اراتیاز اخت یداشته باشد و قسمت اریداد یبه تعداد کاف تواندیم یاتیمال یخ دادستان انتظام تبصره

 

 است: ریبه شرز ز یاتیمال یدادستان انتظام فیوظا -264 ماده

 

س - الف ص یدگیر شف تخلفات و تق شور در ه یاتیسازمان امور مال ندگانیو نما یاتیمأموران مال راتیو ک حل اختلاف  یهاأتیک

 فیکه با حفظ سخخمت وظا یکسخخان زیدخالت دارند و ن اتیوصخخول مالقانون در امر  نیمأموران که طبق ا ریسخخا نیو همچن یاتیمال

 (1آنها. ) بیتعقو  دهندیمأموران مزبور را انجام م

 و اعمال و رفتار افراد مذکور. یدر جهات اخلاق قیتحق - ب

 .یاتیحل اختلاف مال یهاأتیکشور در ه یاتیسازمان امور مال ندگانینما و یاتیمقام مأموران مال عیاعلام نظر نسبت به ترف - پ

 شده است. ینیبشیقانون پ نیکه در ا یاتیو مأموران مال انیمود هیعل یاقامه دعو - ت

 

 خواهد بود: قیو تحق یدگیموجب شروع رس لیجهات ذ -265 ماده

 

 قانون. نیمقررات ا تیراجع به عدم رعا نفعیذ تیشکا - الف

 .یاز مراجع رسم دهیگزارش رس - ب

 یبه تخلفات ادار یدگیرس أتیه ایکشور و  یاتیکل سازمان امور مال سیرئ ای ییو دارا یامور اقتصاد ریکه از طرف وز یموارد - پ

 ارجاع شود.

 .یاتیمال یانتظام یمشهودات و اطلاعات دادستان - ت
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قرار  ای یگانیو حسخب مورد پرونده را با دهدیقرار م یدگیماده را مورد رسخ نیموارد مذکور در ا یاتیمال یدادسختان انتظام -تبصخره

مراتب  زین بیموارد صدور منع تعقو در  دینمایم میتسل یبه تخلفات ادار یدگیرس أتیو به ه میادعانامه تنظ ایو صادر  بیمنع تعق

 صیصادره را منطبق با موضوع تشخ بیکه قرار منع تعق یمذکور در صورت أتیشود. هاعلام یبه تخلفات ادار یدگیرس أتیبه ه دیبا

 اقدام خواهد نمود. یدگیندهد رذسا نسبت به رس

 

 یاتیسازمان امور مال ندگانیو نما یاتیمأموران مال هیبه تخلفات کل یدگیمرجع رس ،یبه تخلفات ادار یدگیرس یأتهاهی – 266 ماده

شور در ه شندیم یاتیاختلاف مال حل یأتهایک ضا یکی. حداقل با سابقه در امور مال از ده شیب یدارا دیبا أتیه یاز اع  یاتیسال 

 باشد.

 

 .شودیم «یانتظام یعال أتیه»عبارت  نیگزیجا «یبه تخلفات ادار یدگیرس أتیه»قانون عبارت  نیمواد ا هیخ در کل تبصره

 

و  یامور اقتصاد ریبه دستور وز یبه تخلفات ادار یدگیرس أتیه یو اعضا یاتیمال یعال یشورا یاعضا یتخلفات انتظام - 267 ماده

ص ییدارا صا سا یکیمرکب از  یادار یدر دادگاه اخت شور به معرف یعال وانیشعب د یاز رو شور، رئ یعال وانید سیرئ یک کل  سیک

و  یبه تخلفات ادار یدگیکه بر طبق قانون رس ردیگیقرار م یدگیکشور مورد رس یاتیامور مال انکل سازم سیمحاسبات و رئ وانید

 الاجرا است.و لازم یقطع یرذ نیصادر خواهد نمود. ا تیمحکوم ایبر برائت  یو رذ یدگیمربوط رس مقررات ریسا

 

به  یفیتکال شودیانجام م یکه در دفتر اسناد رسم یبه سبب معاملات یاتیو مقررات مال نیکه به موجب قوان یخ در موارد 268 ماده

ست تخلف آنان از انجام تکال شده ا صاحبان دفتر گذارده  س فیعهدة  ستان لةیمذکور به و شد.  بیتعق یاتیمال یانتظام یداد خواهد 

سردفت صلاح رمحاکمه و مجازات  سم تیمتخلف در مرجع  سناد ر ستان یبه عمل خواهد آمد ول یدار مذکور درقانون دفاتر ا  یداد

لازم در مرجع مزبور  حاتیتوضخخخ یادا یبرا یاتیادارة امور مال ندةیاز وجود نما تواندیادعا نامه م میعلاوه بر تسخخخل یاتیمال یانتظام

 .دیاستفاده نما

 

به عهده  یاتیو مقررات مال نیکه به موجب قوان یفیدر انجام تکال یاتیحل اختلاف مال یهاأتیه یتخلف قضخخات اعضخخا -269ماده  

قرار خواهد  یدگیقضات مورد رس یانتظام یدر دادسرا یاتیمال یانتظام یاختلاف گذارده شده است با اعلام دادستانحل  یهاأتیه

در  یانتظام یقانون به تخلف آنان با اعلام دادستان نی( ا244( ماده )3موضوع بند ) ندگانینما زینو  هگرفت. در مورد قضات بازنشست

 خواهند شد. و به مجازات متناسب محکوم یدگیرس یمحاکم دادگستر

 

عبارت است  ریحل اختلاف در موارد ز أتیکشور در ه یاتیسازمان امور مال ندگانیو نما یاتیمجازات تخلف مأموران مال -270 ماده

 از:

 

 یاتیسخخازمان امور مال ندگانیو نما یاتیقابل اعتراد بودن آن معلوم شخخود که مأموران مال ریو   اتیمال صیهر گاه بعد از تشخخخ -1

شور  ضو هک سناد و مدارک مود ایتعمد  یاز رو یاتیحل اختلاف مال أتیع سامحه بدون توجه به ا درآمد  یکاف قاتیو بدون تحق یم

شخ یواقع زانیم از شتریب ایرا کمتر  یمود سارت وارده به مداده صیت شورا یزانیاند، علاوه بر جبران خ  نییتع یاتیمال یعال یکه 

 محکوم خواهد شد. یماه و حداکثر پنج سال انفصال از خدمات دولت حداقل سه یمتخلف به مجازات ادار دینمایم
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قابل وصخخول گردد جز در مورد  ری  ایان مشخخمول مرور زم یاتیبر اثر مسخخامحه و  فلت مأموران مال انیمود اتیکه مال یدر موارد-2

س نی( ا158ماده ) یکه در اجرا ییهااظهارنامه صر به موجب رذ ستین یبه آن الزام یدگیقانون ر س أتیه یمق به تخلفات  یدگیر

 محکوم خواهد شد. یبه تخلفات ادار یدگیمجازات متناسب مقرر در قانون رس و حسب مورد به ربرکنا یاتیاز خدمات مال یادار

 

سبت به ز ضمنا شورا یزانیوارده به دولت به م انین شخ یاتیمال یعال یکه  سئول دهدیم صیت س یمدن تیمتخلف م شته و و  لهیدا

ستان انتظام ستر یحقوق یهادر دادگاه یاتیمال یداد ضرر و ز یعنوان دعوا نیبه ا یدادگ صورت  انیجبران  شد و در  اقامه خواهد 

 قرار خواهد گرفت. ییجزا بیمورد تعق یاتیمال یانتظام یدادستان لهیمتهم وس تیوجود سوء ن

 

به انفصال از  یبه تخلفات ادار یدگیرس أتیمختوم را مجددا مورد اقدام قرار دهند به موجب حکم ه یاتیکه امر مال یاتیمال مأموران

 لیتعمدا وسخخخا یاتیدادن گزارش خلاف واقع در امر مالکه با  یو در موارد شخخخوندیچهار سخخخال محکوم م یال کیخدمات دولت از 

به حبس از شخخش ماه تا دو سخخال محکوم  یدادگسخختر یهاموجب حکم دادگاه فراهم سخخازند به رندیتقصخخیرا که ب یانیمود بیتعق

 خواهند نمود. یدگیرس میجرا نیها خارج از نوبت به ا. دادگاهشوندیم

 

بعد از  یقانون به طور کل نی( ا239( و )227( و )156خواهد بود که در موارد مذکور در مواد ) زین یاتیحکم شخخامل مأموران مال نیا

بدون به دست  گرینوع د ایکه از همان نوع باشد  نیاعم از ا یمود گرید تیکه باشد، بابت فعال یاهر مرحلهدر صیصدور برگ تشخ

 (1.)ندینما اتیقانون مطالبه مال نی( ا157( و )156موضوع مواد ) یاتیزمان مالدر خارج از مهلت مرور  ایآوردن مدرک مثبت 

شده است  ینیبشیقانون پ نیآن در ا یبرا یکه مقررات خاص یبه تخلفات و مجازات آنها جز در موارد یدگیرس فاتیتشر -تبصره

 خواهد بود. یبه تخلفات ادار یدگیرس مطابق قانون

 

 حذف شد - 271 ماده

 

سال  نیا یاجرا خیتار -273 ماده شخاص حقوق ةیخواهد بود و کل 1381قانون از اول  سال مال یا شروع   نیآنها از اول فرورد یکه 

سال  شد ن 1380ماه  س بیاز لحاظ ترت زیبه بعد با شمول ا یاتیو نرخ مال یدگیر شد. از تار نیم قانون  نیا یاجرا خیقانون خواهند 

ستثنا ریاو مقررات مغ نیقوان هیکل صادمقرر در قانون برنامه  یاتیاحکام مال یبه ا سعه اقت  یجمهور یو فرهنگ یاجتماع ،یسوم تو

سلام صنعت یآزاد تجارادارة مناطق  ی( قانون چگونگ13مادة ) زیدر دوران برنامة مزبور و ن رانیا یا سلام یجمهور یخخخخخ   رانیا یا

که  یریو مقررات مغا نیشخخامل قوان حکمنی. اگرددیلغو م رالذکریاخ نقانو 21/1/1374مصخخوب  هیواسخختفسخخار 7/6/1372مصخخوب 

 .باشدیم زینام است ن حیتصر ایبه آنها مستلزم ذکر نام  یعمومو مقررات  نیشمول قوان

 

 

 :گردندیدرجه شش محکوم م یهامورد، به مجازاتمرتکبان حسب  ایو مرتکب  شودیمحسوب م یاتیجرم مال ریموارد ز -274 ماده

 دفاتر، اسناد و مدارک خلاف واقع و استناد به آن میخ تنظ1

 و کتمان درآمد حاصل از آن یاقتصاد تیفعال یخ اختفا2

س -3 ستر صاد یاتیبه اطلاعات مال یاتیمأموران مال یممانعت از د شخاص ثالث در اجرا ایخود  یو اقت قانون و  نی( ا181ماده ) یا

سال اطلاعات مال یمبن یقانون فیامتناع از انجام تکال ضوع مواد) یبر ار سازمان امور مال 169( و )169مو شور و وارد  یاتیمکرر( به  ک

 اقدام نیا ابه دولت ب انیکردن ز

 



76 

 

 APADASCO.IR مراجعه فرمایید.WWW.APADASCO.IR برای دریافت فایل های بیشتر به سایت 

 

 گرید انیمود اتیکسر مال ایبر ارزش افزوده در رابطه با وصول  اتیو مال میمستق یهااتیمربوط به مال یقانون فیعدم انجام تکال -4

 شدهنییتع یدر مواعد قانون یاتیآن به سازمان امور مال صالیو ا

 به نام خود برخلاف واقع گرید انیمود یمعاملات و قراردادها ای گران،یخود به نام د یمعاملات و قراردادها میخ تنظ 5

سل میدرخصوص تنظ یقانون فیاز انجام تکال یخوددار - 6 سه یانهیو هز یاطلاعات درآمد یحاو یاتیاظهارنامه مال میو ت سال  در 

 یمتوال

 یاتیبه منظور فرار مال گریاشخاص د یخ استفاده از کارت بازرگان7

 

و مقابله با فسخخخاد مصخخخوب  یسخخخلامت نظام ادار یمندرج در قانون ارتقا یهاتیاعمال محروم یمجازات ناف نیاعمال ا -1تبصخخخره

 .ستیمصلحت نظام ن صیمجمع تشخ 07/08/1390

 

مراجع  ریو سا یاتیمال یانتظام یدادستان قیاز طر یمرتکبان جرائم مزبور نزد مراجع قضائ هیعل یجرائم و اقامه دعواعلام  -2تبصره

 ردیپذیصورت م یقانون

 

شد، برا یشخص حقوق یاتیاز جرائم مال کیچنانچه مرتکب هر -275 ماده شش یبا سال به مدت   ریز یهااز مجازات یکیماه تا دو

 :شودیمحکوم م

 

 یشغل تیچند فعال ای کیاز  تیممنوع خ1

 یاز اسناد تجار یاز اصدار برخ تیخ ممنوع2

 

 .باشدیمرتکب جرم نم یقیشخص حق یفریک تیمانع از مسوول یشخص حقوق یفریک تیمسوول -تبصره

 

و کارکنان بانکها و موسسات  یاتیمأموران مال ،یموسسات حسابرس نیاز حسابداران، حسابرسان و همچن کیچنانچه هر -276ماده

تخلفات صخخورت گرفته را گزارش نکنند به حداقل مجازات مباشخخر جرم  ایو  ندیمعاونت نما یاتیدر ارتکاب جرم مال یو اعتبار یمال

 .شودیم نییتع یاشخاص طبق قانون مجازات اسلام ریا. مجازات معاونت سشوندیمحکوم م

 

قانون، مسخخخوول پرداخت اصخخخل  نی( ا276( تا)274مقرر در مواد) یهاعلاوه بر مجازات یاتیمرتکبان جرائم مال ایمرتکب  -277ماده

شد و همچن نی( ا157که تا مهلت مقرر در ماده ) یمتعلق قانون یهامهیو جر اتیمال شده با وارده به  انیضرر و ز نیقانون مطالبه ن

 .باشندیم یضائدولت با حکم مراجع صالح ق

 

ضائ سیرئ -278ماده ست رئ هیقوه ق شور در هر یاتیسازمان امور مال سیبنا به درخوا ستان کیک ض یها و مناطقاز ا بداند،  یکه مقت

و مکان  زاتیکشخخور موظف اسخخت لوازم و تجه یاتیصخخورت سخخازمان امور مال نی. در ادهدیم لیتشخخک یاتیمال ژهیدادسخخرا و دادگاه و

 .دینما نیأمآنها ت یرا برا یاستقرار مستقل
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س -279ماده ستر سوء رمجازی  یهرگونه د ستفاده از اطلاعات ثبت و   انیمود ییو دارا یعملکرد ،یتیاطلاعات هو گاهیشده در پاا

اطلاعات  یافشا ای یاتیمال یو وصول درآمدها صیتشخ ندیاز فرآ ری  یقانون در خصوص مسائل نیمکرر( ا169موضوع ماده) یاتیمال

ست و مرتکب علاو صال از خدمات دولت بره مزبور جرم ا سال، به مجازات ب یو عموم یانف سال  شیاز دو تا پنج  شش ماه تا دو  از 

 یمراجع قانون صیو به تشخخخ نفعانیتوسخخ  ذ یماده با اقامه دعو نیا مربوط به یقانون یهامجازات ری. سخخاشخخودیحبس محکوم م

 .شودیم نییتع صلازیذ

 

قانون را که به  نیموضخخخوع ا میمسخخختق یهااتیحاصخخخل از مال ی( از کل درآمدها%1) درصخخخدکیمعادل  تواندیدولت م -280ماده

شور وار یدارخزانه ص فیدر قالب رد شود،یم زیکل ک شخ سالانه در اخت نیدر قوان یم شور قرار دهد تا پس از  اریبودجه  وزارت ک

پرداخت  تیو پنجاه هزار نفر جمع ستیدو ریز یشهرها یهایو شهردار هایاریبه ده تیعمبادله موافقتنامه، به نسبت شاخص جم

 شود.

و  یشهر ،یدر امور عموم یشهردار یذات فیانجام وظا یکه به موجب قانون برا هایها و موسسات وابسته به شهردارسازمان اتیمال

 .باشدیاست با نرخ صفر م یآن متعلق به شهردار ییو دارا هی( سرما%100و صددرصد) لیتشک یخدمات

 

صوب نیا یاجرا خیتار -281ماده ستثنا31/4/1394قانون )م شده  یبرا یگرید بیقانون ترت نیکه در هم یموارد ی(، به ا آن مقرر 

آنها  یقانون که سال مال نی( ا95و صاحبان مشا ل موضوع ماده ) یاشخاص حقوق هیکل خکنی. لباشدیم 1395سال  یاست، از ابتدا

شروع م 1/1/1394از  سل شودیو بعد از آن  س بیاظهارنامه، ترت میاز لحاظ ت شمول  ،یاتی( و نرخ مال272و مقررات ماده ) یدگیر م

 .باشندیقانون م نیاحکام ا

 

لغو  ریز نیقوان یاتی، احکام مال31/4/1394مصخخوب  میمسخختق یهااتیالاجراء شخخدن قانون اصخخلاز قانون ماللازم خیاز تار -282ماده

 :شودیم

 

 12/6/1392مصوب  یکشور اصلاح ی( قانون نظام صنف71( و )29خ مواد)1

آن در امخخخر صخخخادرات و اصلاز  تیکشور و تقخخخو یازهاین نیدر تأم یو خدمات یدی( قانون استفاده از حداکثر توان تول17خخخ ماده)2

 1/5/1391خ مصوب  میمستقخ یهاخاتی( قانون مال104مخاده )

سه یبخش می( قانون تنظ6ماده) -3 ساز لیاز مقررات ت صلاز ماده) عیصنا ینو شور و ا صاد113ک سعه اقت سوم تو  ،ی( قانون برنامه 

 24/5/1382مصوب  رانیا یاسلام یجمهور یو فرهنگ یاجتماع

 1386مصوب  یاسناد در دفاتر اسناد رسم میتنظ لی( قانون تسه6( و ماده )1مذکور در بند )ج( ماده ) یخ استثنا4

 1384دولت مصوب  یاز مقررات مال یبخش میبه قانون تنظ ی( قانون الحاق مواد66ماده ) -5

 

 


